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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία ασχολείται µε τις δράσεις Φορέων και 

Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων στην Κύπρο στον τοµέα της ενηµέρωσης 

και ευαισθητοποίησης των πολιτών σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος. 

 

Η επιλογή του συγκεκριµένου θέµατος δεν έγινε τυχαία. Τα τελευταία χρόνια τόσο στην 

Κύπρο όσο και σε διεθνές επίπεδο δίνεται έµφαση στην ενηµέρωση – ευαισθητοποίηση των 

πολιτών σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος. Οι δράσεις αυτές υλοποιούνται είτε από 

φορείς της Πολιτείας είτε από Περιβαλλοντικές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. Κατά 

συνέπεια θεωρούµε πολύ σηµαντική την παρουσίαση – αξιολόγηση παρόµοιων δράσεων 

στην Κύπρο.  

 

Θεωρούµε επίσης σηµαντικό, µε το τέλος του κύκλου σπουδών µας να ασχοληθούµε µε το 

προαναφερόµενο θέµα και να αποκτήσουµε κάποιες ειδικές γνώσεις που θα είναι ωφέλιµες 

για την µελλοντική µας απασχόληση, ιδιαίτερα εάν εργαστούµε στο τοµέα της κοινοτικής 

εργασίας. 

Η πτυχιακή εργασία αποτελείται από δύο κύρια µέρη: το θεωρητικό και το ερευνητικό µέρος. 

Το θεωρητικό µέρος υποδιαιρείται σε τέσσερα κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µια 

γενική αναφορά για την οικολογία και την προστασία του περιβάλλοντος. Στο δεύτερο 

κεφάλαιο γίνεται αναφορά στην πολιτική που ακολουθεί η Κύπρος για την προστασία του 

περιβάλλοντος. Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι δράσεις των Φορέων και των 

Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων στην Κύπρο. Τέλος, στο τέταρτο 

κεφάλαιο γίνεται αναφορά στους τρόπους και τα µέσα που ήδη χρησιµοποιούνται ή θα 

έπρεπε να χρησιµοποιούνται για την ευαισθητοποίηση και την κοινωνική συµµετοχή των 

πολιτών στην προστασία του περιβάλλοντος. 

Στο ερευνητικό µέρος της πτυχιακής εργασίας παρουσιάζεται η έρευνα, η οποία 

πραγµατοποιήθηκε σε ∆ηµόσιους και Ιδιωτικούς Φορείς που ασχολούνται µε την προστασία 

του περιβάλλοντος στην Κύπρο. Η συλλογή των στοιχείων µας έγινε µε τη µέθοδο της 

συνέντευξης. 

Μετά την ολοκλήρωση τόσο του θεωρητικού όσο και του ερευνητικού µέρους της πτυχιακής 

εργασίας παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα, οι παρατηρήσεις και οι προτάσεις µας. 
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Ευχαριστούµε θερµά τον καθηγητή µας, ∆ρ Προµπονά Μιχάλη, για την εµπιστοσύνη 

που µας έδειξε, αναθέτοντάς µας τη συγκεκριµένη πτυχιακή εργασία, καθώς επίσης και για 

την πολύτιµη καθοδήγησή του. 

 

Ευχαριστούµε ακόµα τους Κρατικούς Φορείς και όλες τις Περιβαλλοντικές Μη 

Κυβερνητικές Οργανώσεις που αποδέχθηκαν να συµµετέχουν στην έρευνα που 

πραγµατοποιήσαµε, καθώς επίσης και για όλες τις σηµαντικές πληροφορίες και υλικό που 

µας παρείχαν για την ολοκλήρωση της παρούσας εργασίας.    
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

Σε διεθνές επίπεδο παρατηρούνται τις τελευταίες δεκαετίες πρωτόγνωρες 

κινητοποιήσεις για την προστασία του περιβάλλοντος. Στην Ευρώπη έχουν ήδη δροµολογηθεί 

µη αναστρέψιµες διαδικασίες, που καθιστούν την προστασία του περιβάλλοντος πρωταρχικό 

στόχο της κοινωνίας των πολιτών. Αντίθετα, στην Κύπρο το θέµα της προστασίας του 

περιβάλλοντος ήρθε στο προσκήνιο σχετικά πρόσφατα, αφού για αρκετά χρόνια µετά το 1974 

οι πολιτικές προτεραιότητες αφορούσαν την αντιµετώπιση των άµεσων προβληµάτων 

επιβίωσης που προκλήθηκαν από την εισβολή των Τουρκικών στρατευµάτων στο νησί µας. 

 

Σήµερα η Κύπρος βρίσκετε µια ανάσα από το κατώφλι της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε). Η 

επικείµενη ένταξη συνιστά πρόκληση για τον εκσυγχρονισµό και την ανάληψη υπεύθυνης 

δράσης σε όλους τους τοµείς, συµπεριλαµβανοµένου και εκείνου της προστασίας του 

περιβάλλοντος. Εξάλλου, τα θέµατα που σχετίζονται µε το περιβάλλον είναι από τα 

βασικότερα στην όλη διαδικασία εναρµόνισης µε τα κριτήρια που θέτει η Ε.Ε.  

 

Οι συζητήσεις για την οικολογία και την προστασία του περιβάλλοντος αφθονούν τον 

τελευταίο καιρό. Το πρόβληµα είναι πράγµατι επίκαιρο και πολυσύνθετο. Βέβαια οι 

συζητήσεις σε θεωρητικό επίπεδο και τα διάφορα συγγράµµατα ίσως να µην δίνουν άµεση 

λύση στο πρόβληµα, συµβάλλουν όµως στην ενηµέρωση, ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση 

των πολιτών. 

 

Σε αυτή την κινητοποίηση έχει την δυνατότητα να συµβάλει ο κάθε ένας από εµάς, είτε 

µεµονωµένα είτε συντονισµένα και οργανωµένα. Η δική µας απόφαση να ασχοληθούµε µε το 

συγκεκριµένο θέµα αποτελεί ένα ακόµα µικρό βήµα προς τα εµπρός στον αγώνα που γίνετε 

για την προστασία του περιβάλλοντος. 

 

∆εν είναι αρκετή η παραδοχή του γεγονότος ότι το περιβάλλον καταπονείται συνεχώς από 

τον άνθρωπο. Η απλή παραδοχή σε καµιά περίπτωση δεν µεταφράζεται αυτόµατα σε δράση 

και ίσως να µην φανερώνει ούτε καν την παραδοχή από µέρους του ανθρώπου ότι τα 

προβλήµατα στο περιβάλλον τα έχει δηµιουργήσει ο ίδιος. 
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Θεωρούµε σηµαντική την αναγνώριση από όλους των απειλών που αντιµετωπίζει το 

περιβάλλον και την πίστη ότι µπορεί ο κάθε ένας να συµβάλει ουσιαστικά στην προστασία 

του. Υπάρχουν πράγµατα απλά που µπορούν να εφαρµοστούν στην καθηµερινή ζωή και να 

αποδειχτούν ωφέλιµα για το περιβάλλον.  

 

Σαν µελλοντικοί Κοινωνικοί Λειτουργοί (Κ.Λ.) πιστεύουµε ότι διαθέτουµε τις ειδικές 

δεξιότητες για να ασχοληθούµε ενεργά µε το θέµα της ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης 

των πολιτών σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος. Κάθε περιβαλλοντικό πρόβληµα 

είναι και κοινωνικό και διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση των ανθρωπίνων 

σχέσεων. Σαν Κ.Λ. που επιθυµούµε να εργαστούµε σε θέµατα περιβάλλοντος, έχουµε την 

πεποίθηση ότι οι δράσεις των Φορέων και των Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων αποτελεί πολύ ενδιαφέρον αντικείµενο, που αναµφίβολα πρέπει να ερευνηθεί 

διεξοδικά. 

 

Η προστασία του περιβάλλοντος πρέπει να τοποθετηθεί στις προτεραιότητες των κρατικών 

πολιτικών, πάνω από ανθρώπινα πάθη και συµφέροντα. Η ενηµέρωση και η γνώση για τα 

περιβαλλοντικά ζητήµατα πρέπει να ενισχυθεί. Πάνω από όλα, όµως, χρειάζεται να ξεφύγει ο 

άνθρωπος από την απάθεια που τον διακατέχει σε θέµατα τόσο σοβαρά όσο αυτό της 

προστασίας του περιβάλλοντος. 

 

Και ας µην ξεχνάµε, άλλωστε, το πάντα επίκαιρο σύνθηµα, που λέει ότι:  

«Τον κόσµο µας δεν τον έχουµε κληρονοµήσει από τις προηγούµενες γενιές, τον έχουµε 

δανειστεί για λίγο από τις επόµενες!» 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο

 

 ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
 

 

 

 
 

 

«ποτέ δεν µπορούµε να κάνουµε µόνο ένα πράγµα, η κάθε πράξη και η 

οποιαδήποτε ενέργειά µας έχει αλυσιδωτές και συχνά απρόβλεπτες επιπτώσεις». 

 

Garret Hardin 
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1.1 Οικολογία και Προστασία Περιβάλλοντος: Ορισµοί 

 

Η Οικολογία είναι η επιστήµη που µελετά τους ζωντανούς οργανισµούς σε σχέση µε το 

περιβάλλον τους. Συνεπώς οι οικολόγοι, µε την ορθή έννοια της λέξης, δεν είναι απλώς 

περιβαλλοντολόγοι, αλλά επιστήµονες. 

Η Οικολογία µελετά την αλληλεπίδραση των οργανισµών µε τους διάφορους παράγοντες που 

επηρεάζουν το περιβάλλον τους. Οι παράγοντες µπορεί να είναι βιοτικοί (όπως ο 

ανταγωνισµός µε άλλα είδη) ή αβιοτικοί (χηµικοί ή φυσικοί παράγοντες όπως είναι η οξύτητα 

του νερού, η συγκέντρωση πολύτιµων αλάτων, η θερµοκρασία του περιβάλλοντος κ.ά.) 

(Martz 1977α). 

 

Σε ένα οικοσύστηµα οι διάφοροι οργανισµοί αλληλοσχετίζονται, είτε άµεσα είτε έµµεσα. Η 

επιστήµη της Οικολογίας χρησιµοποιεί διατροφικές αλυσίδες ή διατροφικά δίκτυα για να 

καθορίσει και να περιγράψει τις σχέσεις των οργανισµών µεταξύ τους. Συνήθως, όλη η 

ενέργεια σε ένα οικοσύστηµα προέρχεται από τον ήλιο. Με τη φωτοσύνθεση, τα φυτά 

µετατρέπουν το φως του ήλιου σε θρεπτικές ουσίες.  

 

Οι σχέσεις, όµως, των διάφορων οργανισµών µεταξύ τους δεν είναι πάντα τόσο απλές. 

Μπορούν να είναι παρασιτικές (όπου ένας οργανισµός εξαρτάται από έναν άλλο, στον οποίο 

προκαλεί κάποια ζηµιά), συµβιωτικές (όπου δύο διαφορετικοί οργανισµοί 

αλληλοβοηθούνται), ή ανταγωνιστικές (όπου και οι δύο οργανισµοί µπορούν, για 

παράδειγµα, να τρέφονται µε την ίδια ακριβώς τροφή). Συνήθως ο ανταγωνισµός οδηγεί είτε 

στην προσαρµογή του ενός από τα δύο είδη σε διαφορετικές συνθήκες, είτε στην εξάλειψή 

του από το συγκεκριµένο οικοσύστηµα. 

 

Οι περίπλοκες σχέσεις των οργανισµών σε ένα οικοσύστηµα, καθώς και η αδυναµία του 

ανθρώπου να προβλέψει µε ακρίβεια τις επιπτώσεις που µπορεί να έχουν οι διάφορες 

ανθρώπινες δραστηριότητες οδήγησαν τον οικολόγο Garret Hardin στον αποκαλούµενο 

«Πρώτο Νόµο της Ανθρώπινης Οικολογίας». Σύµφωνα µε αυτό το νόµο, «ποτέ δεν µπορούµε 

να κάνουµε µόνο ένα πράγµα, η κάθε πράξη και η οποιαδήποτε ενέργειά µας έχει αλυσιδωτές 

και συχνά απρόβλεπτες επιπτώσεις». 

 

Η έννοια της «προστασίας του περιβάλλοντος» περιλαµβάνει όλα τα µέτρα που συντελούν 

στη διατήρηση της φυσικής κατάστασης του περιβάλλοντος, σε βαθµό που να διευκολύνεται 

η ζωή του ανθρώπου και να εξασφαλίζεται ένα ισορροπηµένο και υγιές περιβάλλον.  
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Ένα τέτοιο περιβάλλον επηρεάζει θετικά την υγεία και την ψυχική ισορροπία του ανθρώπου. 

Σε αυτή την κατεύθυνση, δηλαδή για την προστασία του περιβάλλοντος, συντελεί η 

προστασία του νερού, του εδάφους και του αέρα, καθώς επίσης και της βιοποικιλότητας 

(δηλαδή της χλωρίδας και της πανίδας). 

 

Η προστασία του περιβάλλοντος περιλαµβάνει  το σύνολο των µέτρων για την προφύλαξη 

από οποιουσδήποτε κινδύνους του περιβάλλοντος. Η Οικολογία εξετάζει το σύνολο των 

αιτιολογικών συσχετίσεων. Το νόηµα, λοιπόν, βρίσκεται στις δύο αυτές έννοιες, τα «µέτρα» 

και τις «συσχετίσεις». Η λήψη µέτρων στη διαµόρφωση του περιβάλλοντος χωρίς τη 

διερεύνηση των συσχετίσεων συνδέεται πάντα µε τον κίνδυνο νέων επιπτώσεων (Martz 

1977β). 

 

1.2 Περιβαλλοντικά Προβλήµατα 

 

Πολλά είναι τα περιβαλλοντικά προβλήµατα που έχουν κάνει την εµφάνισή τους κατά την 

διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών. Θα αναφέρουµε στη συνέχεια µερικά από τα 

σηµαντικότερα προβλήµατα, τα οποία αφορούν άµεσα ή έµµεσα τη σχέση ανθρώπου και 

φυσικού περιβάλλοντος: 

 

 Υπερπληθυσµός. 

 Ατµοσφαιρική ρύπανση. 

 Μείωση της βιοποικιλότητας. 

 Ηχορύπανση.  

 Μείωση των ορυκτών καυσίµων και χρήση της ηλιακής ενέργειας.  

 Ρύπανση και υπεραλίευση των θαλασσών. 

 Καταστροφή δασών. 

 Κλιµατικές αλλαγές. 

 Βιολογική – Συµβατική Γεωργία. 

 

Λίγα λόγια για το κάθε προαναφερόµενο πρόβληµα παραθέτουµε στη συνέχεια. Αναµφίβολα  

όλα τα περιβαλλοντικά προβλήµατα δεν χωράνε σε αυτές τις λίγες σελίδες. Είναι πάρα πολλά 

και για να αντιµετωπιστούν απαιτούνται χρόνος, µελετηµένες προσπάθειες, θυσίες και 

υποχωρήσεις από όλους.  
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Υπερπληθυσµός  

 

Όταν υπήρχαν λίγοι άνθρωποι στον πλανήτη και η τεχνολογία ήταν σχετικά περιορισµένη, η 

επίδραση του ανθρώπινου πληθυσµού στο περιβάλλον ήταν τοπική. Στην περίπτωση αυτή η 

εξάντληση των πόρων της περιοχής είχε µικρό και περιορισµένο χρονικά αποτέλεσµα. Το 

πρόβληµα αυτή την στιγµή είναι ότι υπάρχουν τόσοι πολλοί άνθρωποι και η τεχνολογία µας 

είναι τόσο ισχυρή, που πλέον η επίδραση δεν είναι ούτε τοπική ούτε ασήµαντη. Κάποιοι 

υποστηρίζουν ότι η συνολική επίδραση του ανθρώπινου πληθυσµού στο περιβάλλον είναι 

αποτέλεσµα της επίδρασης του κάθε ανθρώπου στο περιβάλλον πολλαπλασιασµένο µε το 

συνολικό αριθµό των ανθρώπων που ζουν στον πλανήτη. 

 

Γιατί ο υπερπληθυσµός είναι περιβαλλοντικό πρόβληµα; 

 

 Η αύξηση του πληθυσµού θα φτάσει σε τέτοια επίπεδα που οι χώρες θα αδυνατούν να 

διατηρήσουν οποιοδήποτε επίπεδο ζωής. Ο εξευτελισµός του ανθρώπινου είδους θα 

πρέπει να λαµβάνεται εξίσου σοβαρά ως περιβαλλοντικό πρόβληµα µε το κίνδυνο που 

διατρέχουν τα ζωικά είδη προς εξαφάνιση. 

 

 Ο αριθµός των ανθρώπων που θα ζουν στις χώρες θα φτάσει σε τέτοια επίπεδα που θα 

προκαλείτε ζηµιά στο περιβάλλον απλά και µόνο από την προσπάθειά τους να επιζήσουν. 

 

 Στην προσπάθειά τους οι χώρες να εκβιοµηχανίσουν την παραγωγή τους και να 

ανταγωνιστούν άλλες χώρες υψηλής τεχνολογίας θα θυσιάζουν το φυσικό περιβάλλον 

χωρίς καµιά περίσκεψη (Μανιός 2002). 

 

Ατµοσφαιρική Ρύπανση 

 

Η ρύπανση της ατµόσφαιρας συµβαίνει όταν στην ατµόσφαιρα βρίσκονται ουσίες που δεν θα 

έπρεπε να υπάρχουν, ή όταν βρίσκονται ουσίες σε συγκεντρώσεις υψηλότερες από τις 

φυσιολογικές. Η ρύπανση δεν είναι τίποτε άλλο παρά κάτι (και όχι κατ’ ανάγκη µια ουσία) σε 

λάθος τόπο, σε λάθος ποσότητα, ή σε λάθος χρόνο (Martz 1977γ). 

Οι   κυριότερες   ουσίες   που   προκαλούν   ατµοσφαιρική   ρύπανση   είναι   ο µόλυβδος 

(που µπορεί να προκαλέσει νοητική καθυστέρηση στα µικρά παιδιά), το όζον (το 

στρατοσφαιρικό όζον είναι χρήσιµο, ενώ το ατµοσφαιρικό όζον µπορεί να προκαλέσει 

προβλήµατα υγείας), τα οξείδια του αζώτου και του θείου, καθώς και το διοξείδιο και 

µονοξείδιο του άνθρακα.  
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Η µόλυνση της ατµόσφαιρας µπορεί να επιφέρει σοβαρές επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία, 

άµεσα και έµµεσα. Ευτυχώς, µε τα µοντέρνα φίλτρα των καπνοδόχων των εργοστασίων και 

τους καταλύτες αυτοκινήτων που χρησιµοποιούνται για τη µείωση των ρύπων, καθώς και τα 

σύγχρονα συστήµατα µέτρησης είναι πολύ απίθανο να δούµε ξανά στην Ευρώπη το είδος 

ρύπανσης που έβλεπε κανείς στο Λονδίνο το τέλος του 19ου αιώνα, όταν ένα νέφος που 

θύµιζε µπιζελόσουπα προκαλούσε εκατοντάδες θύµατα κάθε χρόνο. 

 

                         Μείωση της Βιοποικιλότητας  

 

Η λέξη βιοποικιλότητα αναφέρεται στο σύνολο της ποικιλοµορφίας όλων των µορφών ζωής 

και του γενετικού τους υλικού. 

 

Η διατήρηση της βιοποικιλότητας σε ένα βιότοπο ή οικοσύστηµα είναι σηµαντική για 

πολλούς λόγους. Μερικοί από αυτούς τους λόγους µπορεί να είναι καθαρά οικονοµικοί 

(επειδή το ανθρώπινο γένος µπορεί να επωφεληθεί από τη διατήρηση κάποιων σπάνιων 

ειδών), ή πολιτιστικό-οικονοµικοί (όπως, για παράδειγµα, η αξία ενός όµορφου τοπίου ή ενός 

συµβολικού είδους όπως είναι το Κυπριακό Αγρινό), ή καθαρά οικολογικοί (επειδή οι 

επιστήµονες πιστεύουν ότι τα πάντα στο περιβάλλον αλληλοσυνδέονται, η εξαφάνιση ενός 

είδους µπορεί να επιφέρει σηµαντικές επιπτώσεις και σε άλλα είδη). 

 

∆υστυχώς, µε την καταστροφή ολόκληρων οικοσυστηµάτων, τη µαζική εξόντωση ορισµένων 

ζώων, την εντατική γεωργία και την εξάπλωση των πόλεων η βιοποικιλότητα του πλανήτη 

είναι σήµερα πολύ φτωχότερη όχι µόνο από αυτή που ήταν πριν από έναν αιώνα, αλλά ακόµη 

και από αυτήν πριν από µόλις µια δεκαετία. Στα δάση του Αµαζόνιου και σε αρκετές άλλες 

περιοχές του κόσµου, καθηµερινά εξαφανίζονται πολλά είδη φυτών και ζώων, πριν καλά-

καλά οι επιστήµονες µπορέσουν να τα ανακαλύψουν. 

 

Ηχορύπανση 

 

Ηχορύπανση είναι η επιβάρυνση του περιβάλλοντος από δυνατούς ήχους, οι οποίοι έχουν 

πολλές πηγές προέλευσης. Οι πιο συνηθισµένες πηγές είναι οι βιοµηχανίες, τα µέσα 

µεταφοράς, τα µηχανήµατα έργων, οι οικιακές συσκευές, τα µουσικά όργανα και οι 

στερεοφωνικές εγκαταστάσεις σε µπαρ, δισκοθήκες, κέντρα διασκέδασης, κατοικίες κ.ά. 

(Θεµιστοκλέους 2002). 

 

Όταν η ένταση των ήχων που αντιλαµβάνεται ο άνθρωπος µε τα ακουστικά του όργανα είναι 

µεγάλη, τότε ενοχλείται. Για την προστασία των ανθρώπων από τέτοιες ενοχλήσεις υπάρχει 
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νοµοθεσία που απαγορεύει τη χρήση συσκευών, µηχανηµάτων, στερεοφωνικών, µουσικών 

οργάνων κ.λ.π. ορισµένες ώρες της ηµέρας (ώρες κοινές ησυχίας), ή όταν αυτά λειτουργούν 

πρέπει να ρυθµίζονται σε τέτοια ένταση ώστε να µην ενοχλούν. Στο κώδικα οδικής 

κυκλοφορίας προβλέπονται επίσης τα όρια θορύβου για τα αυτοκίνητα και τα δίκυκλα. 

 

Οι θόρυβοι δεν είναι απλώς θέµα παρενόχλησης. Η συνεχής έκθεση του ανθρώπου σε αυτούς 

έχει σοβαρότερες επιπτώσεις στην υγεία του. Εργαζόµενοι που για µεγάλα χρονικά 

διαστήµατα είναι εκτεθειµένοι σε θορύβους παρουσιάζουν προβλήµατα βαρηκοΐας, 

κινδυνεύουν να χάσουν τελείως την ακοή τους, παρουσιάζουν διαταραχές του νευρικού 

συστήµατος, αϋπνίες και διάφορες άλλες ανωµαλίες στην υγεία τους. 

 

Μείωση ορυκτών καυσίµων και χρήση ηλιακής ενέργειας  

 

Η ύπαρξη όλης σχεδόν της ζωής στον πλανήτη µας (και κατά συνέπεια και η ζωή των 

ανθρώπων) εξαρτάται από τον ήλιο. Αυτή η πύρινη σφαίρα από αέρια, που βρίσκεται 150 

εκατοµµύρια χιλιόµετρα µακριά, µας δίνει τη θερµότητα και το φως από τα οποία εξαρτώνται 

τα πάντα στη ζωή µας. Όλη η τροφή µας εξαρτάται από τον ήλιο, αφού όλα τα φυτά 

χρειάζονται το φως του ήλιου για να αναπτυχθούν. Ο ήλιος καθορίζει και το καθηµερινό µας 

ωράριο και τις ώρες της ανάπαυσής µας. Ακόµη και η ικανότητά µας να εργαζόµαστε κατά τη 

διάρκεια της νύχτας τη χρωστάµε στον ήλιο, αφού ο ηλεκτρισµός παράγεται από ορυκτά 

καύσιµα που δηµιουργήθηκαν µέσα σε εκατοµµύρια χρόνια από πανάρχαια δάση. 

 

Σήµερα οι επιστήµονες έχουν αντιληφθεί ότι τα αποθέµατα των ορυκτών καυσίµων, όπως 

είναι το πετρέλαιο και ο άνθρακας, λιγοστεύουν. Η εξαγωγή πετρελαίου είναι δύσκολη και 

δαπανηρή. Εξάλλου, η καύση αυτών των καυσίµων για την παραγωγή ενέργειας ρυπαίνει το 

περιβάλλον µε διοξείδιο του άνθρακα και µε ουσίες που προκαλούν όξινη βροχή. Για αυτό το 

λόγο θα πρέπει να χρησιµοποιούµε περισσότερο τις λεγόµενες ανανεώσιµες (ή εναλλακτικές) 

µορφές ενέργειας. Η κύρια µορφή τέτοιας ενέργειας είναι η ηλιακή, η οποία µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί και για την παραγωγή ηλεκτρισµού. 

 

Η παραγωγή ηλεκτρισµού από την ενέργεια του ήλιου µπορεί να γίνει µε δύο τρόπους: είτε 

µε τη χρησιµοποίηση φωτοβολταϊκών συστηµάτων, τα οποία µετατρέπουν απευθείας την 

ηλιακή ενέργεια σε ηλεκτρική, είτε µε τη χρησιµοποίηση ηλιακών θερµικών συστηµάτων για 

την παραγωγή ατµού, ο οποίος στη συνέχεια τροφοδοτεί µια τουρµπίνα και µια γεννήτρια. 

 

Ο πρώτος τρόπος εκµετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας είναι γνωστός σε όλους µας: 

πρόκειται για τους ηλιακούς θερµοσίφωνες στα σπίτια µας, που δουλεύουν µε παρόµοιο 
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τρόπο. Σχεδόν ο κάθε Κύπριος έχει έναν ή δυο ηλιακούς πίνακες. Έτσι µπορούµε να 

χρησιµοποιήσουµε τον ήλιο για τη θέρµανση του νερού µε ένα µόνο µικρό αρχικό κόστος και 

µε καθόλου άλλα έξοδα στη συνέχεια και µε έναν τρόπο πολύ «φιλικό» προς το περιβάλλον. 

 

Ρύπανση και Υπεραλίευση Θαλασσών 

 

Περίπου το 70% της επιφάνειας του πλανήτη καλύπτεται από νερό, ενώ πάνω από το 97% 

αυτού του νερού βρίσκεται στους ωκεανούς και τις θάλασσες. 

 

Οι λαοί της Μεσογείου έχουν την τύχη να ζουν δίπλα ή κοντά στη θάλασσα, και όλοι 

γνωρίζουν τα αγαθά που αυτή δίνει – τα αλιεύµατα, για παράδειγµα, που για χιλιάδες χρόνια 

αποτελούν βασικό µέρος της διατροφής. Τα ψάρια αποτελούν σηµαντικό µέρος της 

διατροφής του ανθρώπου από τα αρχαία χρόνια. Οι µέθοδοι αλίευσης έχουν εξελιχθεί 

σηµαντικά και οι τράτες χρησιµοποιούν πλέον µεγάλα δίχτυα που σαρώνουν τη θάλασσα, 

µαζεύοντας στο πέρασµά τους το κάθε τι. Ως αποτέλεσµα, τα αποθέµατα ψαριών στις 

θάλασσες έχουν λιγοστέψει σε σηµαντικό βαθµό. 

 

Επιπλέον, η θάλασσα αποτελεί σηµαντικό κρίκο στον υδατικό κύκλο. Το νερό που πίνουµε 

προέρχεται από το νερό της βροχής, που µαζεύεται σε ποταµούς, λίµνες, ή στην περίπτωση 

της Κύπρου, σε φράγµατα. Οι ποταµοί ρέουν προς τη θάλασσα, ενώ το νερό που 

καταναλώνουµε καταλήγει πρώτα στην αποχέτευση και στη συνέχεια στη θάλασσα. Από τη 

θάλασσα, το νερό εξατµίζεται για να δηµιουργήσει τα σύννεφα και στη συνέχεια πέφτει στη 

Γη ως βροχή. Και ο κύκλος συνεχίζεται. 

 

Στην Κύπρο, όπου οι βροχοπτώσεις είναι σχετικά περιορισµένες, έχουµε καταφύγει στη 

δηµιουργία υδατοδεξαµενών και φραγµάτων, ενώ πρόσφατα η Κυβέρνηση προχώρησε στη 

δηµιουργία µονάδων αφαλάτωσης, όπου το αλµυρό νερό της θάλασσας µετατρέπεται σε 

κατάλληλο για άρδευση και κατανάλωση, µε µεθόδους όπως αυτή της αντίστροφης όσµωσης. 

Η θαλάσσια ρύπανση προκαλείται όταν ξένες ουσίες (ή ρύποι) καταλήγουν στο νερό, άµεσα 

από την ξηρά (όπως τα λύµατα µέσω αγωγών) ή την θάλασσα (από πλοία και ψαρόβαρκες, 

για παράδειγµα, που πετάνε τα λύµατα ή τα λάδια των µηχανών τους), ή ακόµη και ως 

αποτέλεσµα ατµοσφαιρικής ρύπανσης. 

 

Οι επιπτώσεις της θαλάσσιας ρύπανσης µπορεί να είναι απλώς αισθητικές, όπως αυτές που 

βλέπουµε συχνά στις παραλίες µας. Τα χειρότερα όµως είδη ρύπανσης είναι συχνά αυτά που 

δεν φαίνονται. Μπορεί οι ρύποι να περιέχουν τοξικές ουσίες όπως βαρέα µέταλλα και 

διοξίνες που προκαλούν βλάβη στα ψάρια – και κατά συνέπεια και σε εµάς όταν τα 

 18



καταναλώσουµε. Το χειρότερο παράδειγµα τοξικής µόλυνσης του νερού είναι αυτό του 

κόλπου Μιναµάτα στην Ιαπωνία. Τουλάχιστον 800 άτοµα, από τις χιλιάδες που είχαν 

δηλητηριαστεί στη διάρκεια πολλών ετών, πέθαναν µε ένα φρικτό θάνατο. Ο λόγος της 

δηλητηρίασης ήταν η διατροφή των κατοίκων της περιοχής µε ψάρια και θαλασσινά που 

ζούσαν και τρέφονταν στα νερά του κόλπου της Μιναµάτα, τα οποία ήταν µολυσµένα µε τα 

απόβλητα ενός εργοστασίου. 

 

Καταστροφή των ∆ασών 

 

Τα δάση αποτελούν σύνθετες βιοτικές κοινωνίες, µε µεγάλη σηµασία στον άνθρωπο και στον 

πλανήτη. Μας προµηθεύουν από τα αρχαία χρόνια µε ξυλεία, µε τρόφιµα και µε 

φαρµακευτικές ουσίες. Επίσης, τα δάση ρυθµίζουν το µικροκλίµα µιας περιοχής, περιορίζουν 

τη διάβρωση του εδάφους και απορροφούν το διοξείδιο του άνθρακα παράγοντας οξυγόνο. 

Χωρίς τα δάση, ο πλανήτης µας θα υπερθερµαινόταν, ενώ εµείς θα πεθαίναµε από ασφυξία. 

 

Επίσης τα δάση – και κυρίως τα τροπικά δάση όπως αυτά του Αµαζόνιου – δίνουν καταφύγιο 

και συντηρούν µια τεράστια ποικιλία από οργανισµούς (ζώα, φυτά, µύκητες και 

µικροοργανισµούς), που σε πολλές περιπτώσεις είναι ακόµη άγνωστοι στους επιστήµονες.  

 

Κλιµατικές Αλλαγές  

 

Τις τελευταίες δεκαετίες, µετεωρολόγοι, κλιµατολόγοι και περιβαλλοντολόγοι µας 

προειδοποιούν για µια πιθανή καταστροφική αύξηση στη µέση θερµοκρασία του πλανήτη, 

µια αύξηση που θα οφείλεται στο αποκαλούµενο «φαινόµενο του θερµοκηπίου». Όπως και 

για τις άλλες µορφές ρύπανσης, έτσι και για το φαινόµενο του θερµοκηπίου ευθύνονται οι 

ίδιοι περίπου παράγοντες. 

 

Η αύξηση αυτή ευθύνεται στις αυξήσεις στις εκποµπές διαφόρων αερίων όπως είναι το 

οξείδιο του αζώτου (που προκαλεί και όξινη βροχή), οι χλωροφθοράνθρακες (που ευθύνονται 

και για την τρύπα του όζοντος), το µεθάνιο (οι τιµές του οποίου στην ατµόσφαιρα έχουν 

αυξηθεί λόγω της κτηνοτροφίας) και, κυρίως, το διοξείδιο του άνθρακα, που εκλύεται από τις 

καπνοδόχους των εργοστασίων και τις εξατµίσεις των αυτοκινήτων. 

 

Σε µια προσπάθεια να προληφθεί η επικείµενη καταστροφή, η ∆ιεθνής ∆ιάσκεψη στο Κιότο 

(όπου υπογράφηκε το Πρωτόκολλο του Κιότο) και πιο πρόσφατα στη Χάγη, καθώς και η 

∆ιακυβερνητική Επιτροπή για τις Κλιµατικές Αλλαγές (IPCC) προειδοποιούν ότι χρειάζεται 

σταδιακή µείωση στις εκποµπές των αερίων του θερµοκηπίου. Τα λόγια των επιστηµόνων της 
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IPCC έχουν σχεδόν πάει χαµένα, αφού οι ΗΠΑ, το κράτος που εκπέµπει τις µεγαλύτερες 

ποσότητες αυτών των αερίων, έχει πάρει µια σχεδόν εχθρική στάση στο θέµα. 

 

Ίσως εδώ είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι οι θερµοκρασίες στη Γη δεν ήταν πάντοτε 

αυτές που είναι τώρα. Ο πλανήτης έχει περάσει από αρκετές εποχές παγετώνων, καθώς και 

αιώνες αφόρητης ζέστης. Ο πλανήτης µας θα συνεχίσει να υπάρχει ακόµη και µε αύξηση 1,5 

ή και 10,5 βαθµών Κελσίου και η ζωή στη Γη θα συνεχίζεται. Η ανθρωπότητα, όµως, µπορεί 

να αντιµετωπίσει αξεπέραστα προβλήµατα. 

 

Βιολογική – Συµβατική Γεωργία 

 

Η βιολογική γεωργία (ή αλλιώς «οργανική» ή και «οικολογική» γεωργία) είναι η ήπια, µη 

χηµική γεωργία, όπως αυτή ορίζεται από τις προδιαγραφές της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας 

Οργανώσεων για την Βιολογική Γεωργία (IFOAM) και από τους σχετικούς κανονισµούς της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Τα παλιά χρόνια, πριν τη βιοµηχανική επανάσταση, πριν την ανακάλυψη των ζιζανιοκτόνων 

και όταν οι ανάγκες του κόσµου ήταν λιγότερες, η γεωργία γινόταν µε τους ίδιους 

παραδοσιακούς τρόπους που χρησιµοποιούσαν οι άνθρωποι για χιλιάδες χρόνια. 

 

Σήµερα το αλέτρι έχει αντικατασταθεί από το τρακτέρ, η κοπριά και τα άλλα φυσικά  

λιπάσµατα  έχουν  αντικατασταθεί από  χηµικά πλούσια  σε  άζωτο,  φωσφόρο και κάλιο, και 

οι γεωργοί ψεκάζουν τα σπαρτά και τα δέντρα µε τεράστιες ποσότητες ζιζανιοκτόνα και 

εντοµοκτόνα. Πολλά φρούτα και λαχανικά παράγονται πλέον και σε θερµοκήπια, όπου ο 

γεωργός µπορεί να εξασφαλίσει ήπιες ή ζεστές θερµοκρασίες για τις καλλιέργειές του σε όλη 

τη διάρκεια του έτους. Αυτή είναι η συµβατική γεωργία του 21ου αιώνα. Η έµφαση είναι στην 

παραγωγή, στην ποσότητα και όχι στην ποιότητα.  
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1.3         Προστασία Περιβάλλοντος 

 

Οι ελλείψεις σχετικά µε την προστασία του περιβάλλοντος είναι µεγάλες. Για τους 

περισσότερους, το περιβάλλον είναι µια έννοια ασαφής. Η αδιατάρακτη φύση διατηρεί 

ζώντες µόνον εκείνους τους οργανισµούς που θα µπορούσαν να προσαρµοστούν στις 

προκαθορισµένες συνθήκες του περιβάλλοντος, σε µεγάλες χρονικές περιόδους. Και ο 

άνθρωπος είναι µέρος της φύσης και ζει σε αυτήν αλλά και από αυτήν. Για αυτό χρειάζεται 

έναν κατάλληλο για τη ζωή χώρο, ένα βιότοπο, στον οποίο µπορεί να αναπτυχθεί.  

 

Αν ο άνθρωπος επηρεάσει τον φυσικό χώρο της ζωής του δυσµενώς, τότε µπορεί να ζηµιωθεί 

σωµατικά και πνευµατικά. Θα νιώθει αναγκαστικά ο ίδιος περιφρόνηση για τους 

οικολογικούς νόµους, επειδή η φύση αντιδρά γρήγορα και απότοµα στις διαταράξεις. 

 

Στην ιστορία της Γης, η φύση, ανέκαθεν, δηµιούργησε τις προϋποθέσεις στις οποίες έπρεπε 

να επακολουθήσει µια προσαρµογή. Ο άνθρωπος µερικές φορές νοµίζει ότι θα µπορούσε να 

επιβάλει τις αντιλήψεις του στο περιβάλλον. Με µια όµως υπερβολική αξίωση 

χρησιµοποίησης της έµψυχης και άψυχης φύσης για τους σκοπούς του, κατάφερε µόνο να 

αποξενωθεί από αυτή. 

 

Η προστασία του περιβάλλοντος πρέπει λοιπόν να συµβάλει στην προφύλαξη του ανθρώπου 

και της υγείας του από έναν όλο και περισσότερο µολυσµένο κόσµο. 
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2.1 Εισαγωγή 

 

Η Κύπρος βρίσκεται στο βορειοανατολικότερο άκρο της Μεσογείου, µεταξύ του 33ου και 

του 35ου παράλληλου. Είναι το τρίτο σε µέγεθος νησί της Μεσογείου, µε  

συνολική έκταση 9.251 τετραγωνικά χιλιόµετρα, από τα οποία 47% είναι  

καλλιεργήσιµη γη, 19% καλύπτονται από δάση και το υπόλοιπο 34% αποτελεί  

ακαλλιέργητη γη. 

    

Τα µορφολογικά χαρακτηριστικά της Κύπρου καθορίζονται από τις δύο µεγάλες  

οροσειρές, του Τροόδους, που δεσπόζει στο κεντρικό τµήµα του νησιού µε µέγιστο  

υψόµετρο 1.952 µέτρα, και του Πενταδάκτυλου, που βρίσκεται στο βόρειο τµήµα  

µε µέγιστο υψόµετρο 1.085 µέτρα. Μεταξύ των δύο αυτών οροσειρών εκτείνονται  

οι πεδιάδες της Μόρφου και της Μεσαορίας. Παραλιακά και στις κοιλάδες των  

ποταµών υπάρχουν εύφορες εκτάσεις, οι οποίες δηµιουργήθηκαν από τις προσχώσεις των 

ποταµών. Οι ποταµοί της Κύπρου είναι όλοι χείµαρροι, µε περιορισµένη ροή, που το χειµώνα 

η ροή τους είναι ορµητική. Οι περισσότεροι πηγάζουν από την οροσειρά του Τροόδους και 

µόνο ένας χείµαρρος πηγάζει από την οροσειρά του Πενταδάκτυλου.  

 

Η Κύπρος χαρακτηρίζεται από εύκρατο µεσογειακό κλίµα, µε ήπιο χειµώνα, µακρύ ζεστό 

καλοκαίρι και πολύ περιορισµένο φθινόπωρο και άνοιξη. Η µέση ετήσια βροχόπτωση είναι 

περίπου 500 χιλιοστόµετρα, µε εύρος από 300 χιλιοστόµετρα στις κεντρικές πεδιάδες και τα 

νοτιοανατολικά παράλια µέχρι 1.100 χιλιοστόµετρα στην οροσειρά του Τροόδους και 550 

χιλιοστόµετρα στην οροσειρά του Πενταδάκτυλου. Η ηλιοφάνεια είναι µεγάλη σε όλη τη 

διάρκεια του χρόνου µε 11,5 ώρες κατά µέσο όρο την ηµέρα το καλοκαίρι και 5,5 ώρες το 

χειµώνα. Η µέγιστη θερµοκρασία τον Ιούλιο και τον Αύγουστο φθάνει τους 36οC στο 

Τρόοδος. Κατά τον Ιανουάριο, η µέση ελάχιστη θερµοκρασία πέφτει στους 5οC στις πεδιάδες 

και στους 0οC στο Τρόοδος. 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα γίνει προσπάθεια παρουσίασης της υφιστάµενης  

πολιτικής στην Κύπρο όσον αφορά στην προστασία του περιβάλλοντος. Βέβαια για  

να καταστεί ολοκληρωµένη η εργασία µας σε ότι αφορά την πολιτική που  

εφαρµόζεται κρίνουµε απαραίτητη την αναφορά στους ακόλουθους επιµέρους τοµείς:  

γεωργία, αγροτική ανάπτυξη, δάση, αλιεία , στοιβάδα του όζοντος, υδατικοί πόροι, χλωρίδα 

και πανίδα. 

 

Αυτό που πρέπει εξ αρχής να διευκρινισθεί είναι ότι τόσο στην Κύπρο όσο και  

σε αρκετές ακόµα χώρες, οι ρυθµιστικές αποφάσεις και η νοµοθεσία που αναφέρονται ή 
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σχετίζονται µε τα θέµατα του Περιβάλλοντος και της Οικολογίας δεν βρίσκονται 

ταξινοµηµένα σε κανένα ιδιαίτερο ή ξεχωριστό κλάδο ή τοµέα του ∆ικαίου. Ποικιλία 

διατάξεων βρίσκονται σε όλο το φάσµα του ∆ικαίου, είτε πρόκειται για Ποινικό ∆ίκαιο, είτε 

για Αστικό ∆ίκαιο, είτε για ∆ηµόσιο – ∆ιοικητικό ∆ίκαιο, είτε ακόµα και για ∆ιεθνές 

∆ηµόσιο ∆ίκαιο. 

    

Ο κύριος λόγος για αυτή την «ακαταστασία» είναι ότι δυστυχώς τα διάφορα  

κράτη άρχισαν αρκετά πρόσφατα να συνειδητοποιούν την τεράστια σηµασία που  

πρέπει να έχει για αυτά και κατ’ επέκταση για τους κατοίκους τους το θέµα  

της προστασίας του περιβάλλοντος και γενικότερα της επιστήµης της Οικολογίας, Και αυτό, 

βέβαια, άρχισαν να το συνειδητοποιούν ενόψει της συντελούµενης υποβάθµισης του 

περιβάλλοντος, η οποία σε πολλές περιπτώσεις είναι µη αντιστρεπτή. 

    

Ειδικότερα στην Κύπρο, σε πολλές περιπτώσεις δεν µπορούµε παρά να µιλάµε  

για διάσωση του περιβάλλοντος. Οι εξηγήσεις που θα µπορούσαν να δοθούν για αυτή την 

κατάσταση είναι οι ακόλουθες: 

 

1. Η ραγδαία ανάπτυξη που γνώρισε η Κύπρος µετά τη σχετικά πρόσφατη απόκτηση της 

ανεξαρτησίας της, µε αποτέλεσµα την αδυναµία της έγκαιρης πρόβλεψης ή πρόληψης 

της καταστροφής που τις περισσότερες φορές είναι συνυφασµένη µε την ανάπτυξη. 

2. Η συνεχής έκρυθµη κατάσταση που επικρατούσε στην Κύπρο λόγω της  

εκκρεµότητας αρκετών ζητηµάτων του εθνικού προβλήµατος, που ίσως να συνέτεινε  

στην µη έγκαιρη συνειδητοποίηση της σηµασίας των θεµάτων του περιβάλλοντος. 

3. Η Τούρκικη εισβολή του 1974, που είχε σαν αποτέλεσµα την απότοµη  

µετακίνηση και αστικοποίηση µεγάλου µέρους του πληθυσµού µε άµεσες  

προτεραιότητες για στέγαση και οικιστική ανάπτυξη, γεγονός που οδήγησε στην 

βεβιασµένη κατασκευή έργων υποδοµής. 

  

Όπως έχουµε προαναφέρει, νοµοθετικές διατάξεις που έχουν κάποια άµεση ή έµµεση σχέση 

µε τα θέµατα του περιβάλλοντος και της οικολογίας υπάρχουν αρκετές στην Κύπρο και 

συναντώνται σε πολλούς Νόµους ή Κανονισµούς, οι οποίοι είτε ίσχυαν επί αποικιοκρατίας 

και διατηρήθηκαν έως σήµερα, είτε θεσπίσθηκαν µετά την ανεξαρτησία, είτε ακόµα 

περιλαµβάνονται σε Νόµους οι οποίοι είναι κυρωτικοί ∆ιεθνών ή Ευρωπαϊκών Συµβάσεων.  

 

Ορισµένα ενδεικτικά παραδείγµατα εθνικής νοµοθεσίας που σχετίζονται – άµεσα ή έµµεσα – 

µε την προστασία του περιβάλλοντος είναι τα ακόλουθα: 
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1. Νόµος για την Αλιεία. 

2. Νόµος για τις Αναγκαστικές Απαλλοτριώσεις. 

3. Νόµος για τα Αποχετευτικά Συστήµατα. 

4. Νόµος για τις Αρχαιότητες. 

5. Νόµος για τα ∆άση. 

6. Νόµος για τη ∆ιασφάλιση και Προστασία της Κοινής Ησυχίας. 

7. Νόµος για τη ∆ιατήρηση των Ιχθύων και για την Προστασία των Ιχθύων Γλυκών 

Υδάτων. 

8. Νόµος για τον Έλεγχο Εκθέσεων, ∆ιαφηµίσεων. 

9. ∆ιάφορες ∆ιατάξεις στους Νόµους για τη ∆ηµοσία Υγεία. 

10. Νόµος για τη ∆ιατήρηση του Εδάφους. 

11. Νόµος για τα Εργοστάσια. 

12. Νόµος για τα Ξενοδοχεία και τα Τουριστικά καταλύµατα. 

13. Νόµος για την Προστασία και Ανάπτυξη Θηραµάτων και Αγρίων Πτηνών. 

14. Ρυθµιστικές διατάξεις για τα Μεταλλεία και Λατοµεία. 

15. Νόµος για την Προστασία των Ζώων. 

16. Νόµος για τη Σπογγαλιεία. 

17. Νόµος για την Προστασία της Παραλίας. 

18. Νόµος για την Ανάπτυξη και ∆ιανοµή των Υδάτων. 

19. ∆ιάφορες νοµοθετικές διατάξεις για τους ∆ήµους και τα Χωριά. 

20. ∆ιάφορες απαγορευτικές διατάξεις, που περιλαµβάνονται στους Νόµους και 

Κανονισµούς για τα Μηχανοκίνητα Οχήµατα και την Τροχαία Κίνηση. 

21. ∆ιάφορες απαγορευτικές διατάξεις µε βάση ∆ιατάγµατα του Αρχηγού της  

Αστυνοµίας, που απαγορεύει τη διακίνηση µοτοσικλετών σε ορισµένες περιοχές  

και για ορισµένες ώρες µε σκοπό την αποφυγή της ηχορύπανσης και µόλυνσης της 

ατµόσφαιρας. 

22. Νόµος για τη Ρύθµιση Οδών και Οικοδόµων. 

23. Νόµος για την Πολεοδοµία και Χωροταξία. 

    

Στη συνέχεια θα αναφερθούµε µε συντοµία στις διάφορες νοµοθετικές διατάξεις που 

σχετίζονται µε το θέµα «Περιβάλλον και Οικολογία», οι οποίες περιλαµβάνονται σε διάφορες 

διακρατικές συµβάσεις. Όπως είναι γνωστό, η Κύπρος έχει προσυπογράψει και προσχωρήσει 

σε µεγάλο αριθµό τέτοιων συµβάσεων. Ενδεικτικά αναφέρουµε τις ακόλουθες ∆ιεθνείς ή 

Ευρωπαϊκές Συµβάσεις που σχετίζονται µε το θέµα: 

 

1. Σύµβαση για τη ∆ιατήρηση της Αγρίας Ζωής και των Φυσικών Ενδιαιτηµάτων της 

Ευρώπης. 
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2. ∆ιεθνής Σύµβαση για την Πρόληψη της Θαλάσσιας Ρύπανσης. 

3. Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την Προστασία των Ζώων για Κτηνοτροφικούς Σκοπούς. 

4. Σύµβαση για το ∆ιεθνές Εµπόριο Εξαφανιζόµενων Ειδών Αγρίας Πανίδας και 

Χλωρίδας. 

5. Σύµβαση για την Προστασία της Μεσογείου Θάλασσας από τη Ρύπανση. 

6. Σύµβαση για την Προστασία της Παγκόσµιας Πολιτιστικής και Φυσικής Κληρονοµιάς. 

 

Οι διεθνείς ή ευρωπαϊκές αυτές συµβάσεις δεν περιέχουν συνήθως λεπτοµερείς διατάξεις, 

αλλά θέτουν σαφείς αρχές και επιβάλλουν γενικές και ειδικές υποχρεώσεις στα 

συµβαλλόµενα κράτη µε υποθετική ή αρνητική µορφή, δηλαδή για τη λήψη συγκεκριµένων 

µέτρων ή την αποφυγή ορισµένων ενεργειών, πάντα µε βάση την προστασία του 

περιβάλλοντος και την οικολογική ισορροπία. 

 

Σηµαντική είναι επίσης για την Κύπρο η σύναψη διµερών διακρατικών συµφωνιών µε άλλες 

χώρες στις οποίες πολλές φορές προνοείτε η παροχή ή η ανταλλαγή υπηρεσιών και 

επιστηµονικών δεδοµένων, τα οποία µπορεί να αποβαίνουν πολύ χρήσιµα στην εφαρµογή 

ορθών πρακτικών και µέτρων σε εξειδικευµένα κυρίως προβλήµατα, στα οποία τυγχάνει η 

Κύπρος να παίρνει πολύτιµη βοήθεια από την πείρα άλλων χωρών. 

 

2.2 Γεωργία  

 

Παρά την αλµατώδη ανάπτυξη του τουρισµού και των υπηρεσιών τα τελευταία χρόνια, η 

γεωργία αποτελεί έναν βασικό τοµέα της εθνικής οικονοµίας. Η γεωργία ήταν πάντοτε ένας 

σηµαντικός τοµέας, καθώς από τη γεωργία διατηρείται η ύπαιθρος, η συµβολή της οποίας 

υπήρξε σηµαντική όχι µόνο στον οικονοµικό τοµέα, αλλά κυρίως στον εθνικό και κοινωνικό 

τοµέα. Την πολιτιστική κληρονοµιά του νησιού, εξάλλου, τη διατήρησε σε σηµαντικό βαθµό 

η γεωργική τάξη. 

 

Η γεωργία, υπό την ευρεία της έννοια, καλύπτει και την κτηνοτροφία. Από τα πρώτα χρόνια 

της ανεξαρτησίας του νησιού, η γεωργία αποτελούσε τη σπονδυλική στήλη της Κυπριακής 

οικονοµίας, καθώς σηµαντικό τµήµα του πληθυσµού ζούσε από αυτή τη δραστηριότητα. Τα 

σιτηρά συνέχισαν από τα πανάρχαια χρόνια να καλλιεργούνται στο νησί, όπως επίσης τα 

αµπέλια και τα ελαιόδεντρα. Εξάλλου, το ψωµί, το σταφύλι, το κρασί, η σταφίδα, το λάδι και 

οι ελιές αποτελούσαν τη κύρια διατροφή των Κυπρίων. Τα χαρούπια, που µπορούν να 

καλλιεργηθούν σε χωράφια οριακά από άποψη γονιµότητας, αποτελούσαν τον 

επονοµαζόµενο «µαύρο χρυσό» της Κύπρου. Βέβαια,  οι  χρήσεις  των  γεωργικών γαιών 

στην Κύπρο  υπέστησαν  διαφοροποιήσεις,  που  οφείλονται  σε  κοινωνικό - οικονοµικούς  ή  
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φυτοπαθολογικούς παράγοντες. Η καλλιέργεια του ζαχαροκάλαµου, για παράδειγµα, που 

άκµαζε επί ενετοκρατίας, σταδιακά αντικαθίσταται από τη βαµβακοκαλλιέργεια, που µε τη 

σειρά της αντικαθίσταται από αρδευόµενες φυτείες, πατάτες, πορτοκαλιές και λαχανικά. 

Ακόµα και η καλλιέργεια εσπεριδοειδών παίρνει τη θέση των επιτραπέζιων σταφυλιών. Από 

την άλλη πλευρά, ορισµένες καλλιέργειες εγκαταλείφθηκαν λόγω ζηµιών από έντοµα και 

ασθένειες. Μηλιές και αχλαδιές αντικαταστάθηκαν από ανθεκτικότερες ποικιλίες ή από άλλες 

πιο προσοδοφόρες καλλιέργειες. 

Η γεωργία, σήµερα, όχι µόνο στην Κύπρο αλλά και στην Ευρώπη, δεν µπορεί από µόνη της 

να στηρίξει µια αγροτική κοινότητα. Επιβάλλεται, έτσι, ταυτόχρονη προώθηση και άλλων 

τοµέων της οικονοµίας. 

 

Για να κρατηθεί ο Κύπριος πολίτης στην ύπαιθρο θα πρέπει να εξασφαλίσει,  

είτε από τη γεωργία είτε από άλλες παράλληλες γεωργικές απασχολήσεις, ένα συνολικό 

εισόδηµα πάνω από 11.000 Λίρες Κύπρου. Αυτό είναι το ποσό που προσφέρει ένας 

οικονοµικά βιώσιµος κλήρος, αλλά παράλληλα το ποσό αυτό αποτελεί το καθαρό εισόδηµα 

ενός νεαρού ζευγαριού εργατών που εργάζεται στην πόλη. Αν λοιπόν το ποσό αυτό δεν 

εξασφαλιστεί στα χωριά, αναπόφευκτα η πόλη, µε την ποικιλία και τον πλούτο των 

επιπρόσθετων πλεονεκτηµάτων της, θα προκαλεί και θα ελκύει συνεχώς κυρίως τους νέους 

ανθρώπους. 

 

2.2.1 Πολιτική για την Προστασία της Υπαίθρου  

 

Ο αριθµός των σχεδίων και έργων που υλοποιήθηκαν στην Κυπριακή ύπαιθρο για την 

αγροτική ανάπτυξη από το 1960 και µετά, δηλαδή από τη χρονιά ίδρυσης της Κυπριακής 

∆ηµοκρατίας και µετά, είναι αρκετά µεγάλος. Τα διάφορα σχέδια που εφαρµόστηκαν ή 

εφαρµόζονται στην ύπαιθρο, µπορούν να ταξινοµηθούν στις ακόλουθες γενικές κατηγορίες: 

 

1. Απλά σχέδια: Τέτοια σχέδια αφορούν την κατασκευή ενός αγροτικού δρόµου σε ένα 

χωριό, την ίδρυση ενός σφαγείου, την τηλεφωνική εγκατάσταση σε µια κοινότητα, την 

προώθηση ενός συγκεκριµένου γεωργό-κτηνοτροφικού έργου, την κατασκευή µιας 

ξενοδοχειακής µονάδας στην ύπαιθρο κ.λ.π. 

2. Σύνθετα σχέδια: Θα µπορούσαν να αναφερθούν δύο τέτοια σύνθετα σχέδια: (Α)  Το 

υδατικό έργο Πάφου, το οποίο περιλαµβάνει φράγµα, γεωτρήσεις, αρδευτικό  κανάλι, 

αρδευτικά δίκτυα και αντλιοστάσια. Ακόµα το σχέδιο προνοεί την παροχή νερού  για τις 

ανάγκες των βιοµηχανικών µονάδων της  περιοχής  και  την  παραγωγή   

υδροηλεκτρικής ενέργειας.    (Β)   Ο αναδασµός  που  σε  όλες  σχεδόν   τις   

περιπτώσεις   περιλαµβάνει  
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 συγκέντρωση  της  ιδιοκτησίας,  αύξηση  του  οδικού  δικτύου,  συµπεριλαµβανοµένων    

 γεφυριών και οχετών, εξωραϊσµό του τοπίου, τοπογραφική αποτύπωση της περιοχής και   

 έκδοση νέων τίτλων ιδιοκτησίας. 

3. Ενοποιηµένα ή πολύ περιεκτικά σχέδια: Ένα κλασικό παράδειγµα είναι το 

ενοποιηµένο σχέδιο αγροτικής ανάπτυξης Πιτσιλιάς. Το σχέδιο αυτό περιλαµβάνει την 

κατασκευή φράγµατος, την ανόρυξη γεωτρήσεων, την κατασκευή υδατοδεξαµενών, την 

βελτίωση των υφιστάµενων αρδευτικών έργων, την κατασκευή αγροτικών δρόµων, την 

βελτίωση ή την κατασκευή δρόµων µέσα στον οικισµό, τη δηµιουργία νοσοκοµείων και 

υγειονοµικών κέντρων, την κατασκευή αναβαθµίδων σε επικλινείς περιοχές, την 

εφαρµογή αναδασµού κ.λ.π. 

    

Πέρα από τα διάφορα σχέδια των προαναφερόµενων κατηγοριών, η Κύπρος µετά από 

απόφαση του Υπουργικού Συµβουλίου στις 18 Ιουνίου 2001 σύναψε συµφωνία µε την 

Ευρωπαϊκή Ένωση για τη συµµετοχή της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας στον Ευρωπαϊκό 

Οργανισµό Περιβάλλοντος και στο Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο Πληροφοριών και Παρατηρήσεων 

σχετικά µε το περιβάλλον. Στο πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) θα 

προωθηθούν η βιολογική γεωργία, η προστασία των αναβαθµίδων, η χρησιµοποίηση των 

φυτοφαρµάκων µε σύνεση και ασφάλεια για τη δηµόσια υγεία, η χρησιµοποίηση 

πιστοποιηµένου κοπροχώµατος, η δασοκοµία, η δάσωση και άλλα µέτρα που θα αποσκοπούν 

στην αποτελεσµατική προστασία του εδάφους. 

    

Συνοψίζοντας, θα θέλαµε να τονίσουµε ότι η γενική κυβερνητική πολιτική στον ευρύτερο 

τοµέα της γεωργίας αποβλέπει στην ποιοτική και ποσοτική αναβάθµιση της γεωργικής 

πολιτικής, καθώς και στην εδραίωση της κοινωνικής και οικονοµικής προόδου του αγροτικού 

πληθυσµού, σε συνάρτηση, όµως, µε τη διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας και την 

προστασία των περιβαλλοντικών πόρων της Κυπριακής υπαίθρου. 

 

2.3  ∆άση  

 

Το δάσος καθαρίζει την ατµόσφαιρα από τη σκόνη και τα καυσαέρια, προστατεύει την άγρια 

ζωή, ρυθµίζει τα υδατικά αποθέµατα και περιορίζει στο ελάχιστο τη διάβρωση στο έδαφος. 

Πέρα όµως από αυτά τα αναµφίβολα οφέλη για τη φύση, το δάσος εκτελεί και ένα σηµαντικό 

προορισµό, προσφέροντας στο σηµερινό άνθρωπο το απαραίτητο καταφύγιο για τη 

διατήρηση της ψυχικής και πνευµατικής του ισορροπίας. Έτσι σύµφωνα µε τη κρατική 

πολιτική, για τη διατήρηση της φύσης και την προαγωγή των κοινωνικών ωφεληµάτων από 

τα δάση έχουν επιλεγεί µέχρι σήµερα 45 περιοχές συνολικής έκτασης 310.000 εκταρίων, που 
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αντιπροσωπεύουν το 26% της συνολικής έκτασης των δασών στην ελεύθερη Κύπρο, ως 

ελεύθερα δασικά πάρκα και ως περιοχές διατήρησης της φύσης. 

 

Η Κύπρος βρίσκεται στη Μεσογειακή χλωριδική περιοχή και χαρακτηρίζεται από τη γνωστή 

αείφυλλη, σκληρόφυλλη βλάστηση. Τα κύρια κρατικά δάση βρίσκονται στις οροσειρές του 

Τροόδους και του Πενταδάκτυλου, ενώ µικρότερες δασικές εκτάσεις βρίσκονται στον 

Ακάµα, στην Πέγεια, στην Αγία Ειρήνη-∆ιόφιος, στο Μαχαιρά, στο Σταυροβούνι και Ν.Α. 

του Λυθροδόντα. 

 

Η Κύπρος ήταν φηµισµένη για τα δάση της από τα παλιά χρόνια και δίκαια  

την αποκαλούσαν «υλόεσσα» ή «δενδρόεσσα». Ωστόσο, από την πρώτη στιγµή που ο  

άνθρωπος πάτησε το πόδι του στο νησί άρχισε και η εκµετάλλευση των δασών  

για την κατασκευή όπλων, το ψήσιµο φαγητού, τη θέρµανση, το κτίσιµο  

σπιτιών, την κατασκευή πολεµικών και εµπορικών πλοίων, ενώ πιο πρόσφατα η  

βόσκηση και η υλοτόµηση ξύλων για παραγωγή καυσόξυλων περιόρισε ακόµα περισσότερο 

την έκτασή τους.  

    

Τα δάση της Κύπρου καλύπτουν έκταση 175.404 εκταρίων και αποτελούν το  

18,96% της ολικής έκτασης του νησιού. Από την έκταση αυτή, τα 161.826  

εκτάρια είναι κρατικά δάση, που χωρίζονται σε κύρια και δευτερεύοντα. Η  

έκταση των κύριων κρατικών δασών είναι 145.996 εκτάρια και βρίσκονται κυρίως  

στις περιοχές του Τροόδους και του Πενταδάκτυλου. ∆ιακρίνονται σε µόνιµες δασικές  

περιοχές και σε εθνικά δασικά πάρκα και σε περιοχές προστασίας της φύσης. Τα 

δευτερεύοντα κρατικά δάση έχουν έκταση 15.830 εκταρίων και χωρίζονται σε δάση 

πολλαπλής χρήσης, σε κοινοτικά και δηµοτικά δάση, σε δασικά φυτώρια και σε περιοχές 

βοσκής. Τα ιδιωτικά δάση καλύπτουν έκταση περίπου 13.578 εκταρίων και ανήκουν σε 

ιδιώτες, εκκλησίες και µοναστήρια. Οι δασικές πυρκαγιές, η εκτεταµένη και ανεξέλεγκτη 

βόσκηση, καθώς και οι εκχερσώσεις στο πέρασµα των αιώνων µείωσαν σηµαντικά τη 

δασοκάλυψη του νησιού. Επιπλέον, η Τούρκικη εισβολή το 1974 και ο εµπρησµός των 

δασών από τους βοµβαρδισµούς της πολεµικής αεροπορίας της Τουρκίας επέφεραν βασικό 

πλήγµα στα δάση, µειώνοντας κατά 16% τη δασοκάλυψη του νησιού. Όλα τα δάση είναι 

φυσικά, µε εξαίρεση ορισµένες καµένες περιοχές και άλλες γυµνές κρατικές εκτάσεις που 

αναδασώθηκαν τεχνητά. 
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2.3.1  Πολιτική για την Προστασία των ∆ασών  

 

Το Τµήµα ∆ασών  του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος της 

Κύπρου είναι  αρµόδιο για τη διοίκηση και τη διαχείριση των κρατικών δασών, καθώς και 

για την εφαρµογή της δασικής πολιτικής και νοµοθεσίας. Οι στόχοι του Τµήµατος ∆ασών 

µπορούν να συνοψιστούν ως ακολούθως: 

 

1. Προστασία των δασών από πυρκαγιές. 

2. Αναδάσωση καµένων εκτάσεων και αναδάσωση άλλων γυµνών περιοχών. 

3. Παραγωγή ξυλείας, άλλων δασικών προϊόντων και δασικών – καλλωπιστικών φυτών. 

4. Προστασία του δασικού περιβάλλοντος και δηµιουργία, επέκταση και συντήρηση χώρων 

αναψυχής, εθνικών δασικών πάρκων, κατασκηνωτικών χώρων και µονοπατιών της 

φύσης. 

5. Κατασκευή κατάλληλου δασικού οδικού δικτύου. 

6. Εγκατάσταση δασικού τηλεφωνικού δικτύου και ασύρµατης τηλεπικοινωνίας για την 

καλύτερη επίβλεψη των δασών. 

7. Κατασκευή αντιπυρικών ζωνών. 

 

Μέσα στα πλαίσια της πολιτικής για τη δηµιουργία και ανάπτυξη εθνικών δασικών πάρκων, 

διάφορες εκτάσεις στο όρος Τρόοδος, όπως τα δάση Αθαλάσσας, Παιδαγωγικής Ακαδηµίας, 

Κάβο Γκρέκο, Ποταµού του Λιοπετρίου και Πολεµιδιών, κηρύχθηκαν από το Υπουργικό 

Συµβούλιο ως Εθνικά ∆ασικά Πάρκα. 

 

Στην γενικότερη προσπάθεια διατήρησης της φύσης και γενικά του περιβάλλοντος 

συγκαταλέγεται και η πρόσφατη υιοθέτηση της εισαγωγής περιβαλλοντικών κριτηρίων και 

του θεσµού διεξαγωγής περιβαλλοντικών µελετών για τον καλύτερο προγραµµατισµό και την 

εκτέλεση των νέων αναπτυξιακών έργων. Υπό το πρίσµα αυτής της πολιτικής έχει διασωθεί η 

ειδυλλιακή κοιλάδα στον Πλατύ παραπόταµο του Κονιάριζου, µε τη µαταίωση της 

κατασκευής φράγµατος για το οποίο δεν είχε διεξαχθεί τέτοια µελέτη, ενώ 

αναπροσαρµόζονται τα σχέδια του αναδασµού σε ορισµένες ευαίσθητες περιοχές, έτσι ώστε 

να εναρµονίζονται στο µεγαλύτερο δυνατό βαθµό µε τη µοναδικότητα του τοπίου και την 

οικολογική  αξία των περιοχών αυτών. 

 

Στη ∆ασική Νοµοθεσία καθορίζεται ο νοµικός ορισµός των δασών: «Κρατικό ∆άσος σηµαίνει 

δάσος ή περιοχή ήτις δυνάµει διατάγµατος του Υπουργικού Συµβουλίου εκδοθέντος επί τη βάσει 

του Περί ∆ασών Νόµου του 1967, εκηρύχθη κρατικό ∆άσος...». Το σηµαντικό στοιχείο που 

περιέχεται στον ορισµό αυτό είναι ότι κρατικό δάσος δεν σηµαίνει κατ’ ανάγκη µόνο περιοχή 
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µε συστάδες δέντρων, αλλά περιλαµβάνει και οποιαδήποτε περιοχή που πιθανόν να µην έχει 

δασική βλάστηση. Τέτοιες περιοχές υπάρχουν πάρα πολλές, που είτε προκύπτουν µετά από 

πυρκαγιά, είτε παραµένουν γυµνές για διάφορους λόγους. Εποµένως µε βάση τη ∆ασική 

Νοµοθεσία, αν µια δασική περιοχή που έχει βλάστηση καταστραφεί είτε από πυρκαγιά είτε 

από άλλες αιτίες δεν αλλάζει η ιδιοκτησιακή κατάστασή της, αλλά ούτε και η νοµική της 

υπόσταση. 

 

Πριν κηρυχθεί µια νέα περιοχή ως κρατικό δάσος θα πρέπει να προηγηθεί χαρτογράφηση και 

οριοθέτησή της µε ευδιάκριτα ορόσηµα και ταυτόχρονα να εγγραφεί στα βιβλία του 

Κτηµατολογίου. Οποιαδήποτε επέµβαση ιδιώτη ή άλλης κυβερνητικής υπηρεσίας στα 

κρατικά δάση χωρίς την άδεια του ∆ιευθυντή του Τµήµατος ∆ασών είναι παράνοµη, 

σύµφωνα µε τη ∆ασική Νοµοθεσία. Το νοµικό καθεστώς των κρατικών δασών δεν µπορεί να 

αλλάξει, εκτός προς όφελος του δηµοσίου συµφέροντος, ύστερα από σχετική απόφαση του 

Υπουργικού Συµβουλίου. 

 

Από το 1939 έχει απαγορευτεί η βόσκηση στα δάση. Η βόσκηση ζώων στα κρατικά δάση 

είναι ανύπαρκτη, εκτός από µεµονωµένες περιπτώσεις. Η ∆ασική Νοµοθεσία δίνει το 

δικαίωµα στους δασικούς υπαλλήλους να καταγγέλλουν την βόσκηση, ακόµη και να 

περιµαζεύουν τα ζώα σε περίπτωση που δεν εντοπίζεται ο ιδιοκτήτης τους ή όταν αυτός 

αρνείται ότι τα ζώα είναι περιουσία του. 

 

Επιπλέον, διατάξεις της ∆ασικής Νοµοθεσίας απαγορεύουν το άναµµα φωτιάς, την 

εγκατάλειψη αναµµένης φωτιάς, την απόρριψη αναµµένου σπίρτου ή τσιγάρου µέσα στο 

δάσος ή σε απόσταση ενός χιλιοµέτρου από την οριοθέτηση του δάσους. Η ποινή που 

προβλέπεται για τους παραβάτες είναι φυλάκιση µέχρι και ένα χρόνο ή πρόστιµο 1.000 Λίρες 

Κύπρου ή και τα δύο. 

 

Οι πυρκαγιές διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες: 

 

 ∆ασικές πυρκαγιές, που περιλαµβάνουν όλες τις πυρκαγιές που εκδηλώνονται µέσα στα 

κρατικά δάση ή σε ακτίνα ενός χιλιοµέτρου από τις παρυφές του δάσους. Η ευθύνη 

πρόληψης και καταστολής των πυρκαγιών αυτών ανήκει στο Τµήµα ∆ασών, σύµφωνα 

µε το Νόµο περί ∆ασών. 

 Πυρκαγιές υπαίθρου, που περιλαµβάνουν όλες τις πυρκαγιές που εκδηλώνονται στην 

ύπαιθρο και σε απόσταση µεγαλύτερη του ενός χιλιοµέτρου από τα όρια του δάσους. 

Την ευθύνη πρόληψης και καταστολής των πυρκαγιών αυτών, µε βάση τους σχετικούς 
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Νόµους περί Προλήψεως Πυρκαγιών στην Ύπαιθρο (1998 – 1999), έχει η οικεία 

Επαρχιακή ∆ιοίκηση. 

 Αστικές πυρκαγιές, που περιλαµβάνουν όλες τις πυρκαγιές που εκδηλώνονται σε 

κατοικηµένες περιοχές ή σε ακτίνα 13 χιλιοµέτρων από τις κατοικηµένες περιοχές. Την 

ευθύνη κατάσβεσης των πυρκαγιών αυτών έχει η Πυροσβεστική Υπηρεσία, σύµφωνα µε 

το Νόµο περί Αστυνοµίας. 
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2.4    Αλιεία  

 

Η Κύπρος, αν και βρέχεται από θάλασσα, δεν είναι πλούσια σε ψάρια, σε αντίθεση µε 

µερικές άλλες χώρες του κόσµου, όπου η αλιευτική παραγωγή είναι πολύ σηµαντική. Αυτό το 

γεγονός οφείλεται στο ότι η Μεσόγειος Θάλασσα είναι σε γενικές γραµµές φτωχή σε ψάρια. 

Ίσως ακόµα θα µπορούσε να προστεθεί και ένας άλλος πολιτιστικό-γεωγραφικός 

παράγοντας, που αφορά στην αλόγιστη και ανορθολογική εκµετάλλευση της θάλασσας δια 

µέσου των αιώνων µε χρήση δυναµίτιδας ή και στην υπερεκµετάλλευση των αλιευτικών 

αποθεµάτων. Η Κυπριακή Κυβέρνηση δίνει ιδιαίτερη σηµασία στην ανάπτυξη της αλιείας και 

λαµβάνονται µέτρα για την βελτίωσή της. 

  

Τέτοια µέτρα είναι: 

 

1. Η ορθολογική διαχείριση των αλιευτικών αποθεµάτων και η αύξηση της παραγωγής, η 

τεχνική και οικονοµική βοήθεια προς τους ψαράδες, ιδιαίτερα η παροχή δανείων και 

επιχορηγήσεων. 

2. Η ανάπτυξη της αλιείας σε διεθνείς περιοχές. 

3. Η ανάπτυξη της ιχθυοκαλλιέργειας και ειδικότερα της θαλάσσιας ιχθυοκαλλιέργειας µε 

τη νέα τεχνολογία των κλωβών ανοιχτής θάλασσας. 

4. Η κατασκευή περισσότερων αλιευτικών καταφυγίων και η βελτίωση των υφισταµένων. 

5. Η έρευνα και οι πειραµατικές καλλιέργειες. 

6. Ο εµπλουτισµός των υδατοφρακτών µε ψάρια για την ενίσχυση της ερασιτεχνικής 

αλιείας. 

7. Η αποζηµίωση των ψαράδων από καταστροφές των δικτύων, π.χ. από δελφίνια. 

 

2.4.1  Πολιτική για την Προστασία της Αλιείας  

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.), προκειµένου να πετύχει την εξασφάλιση του µέλλοντος της 

αλιευτικής βιοµηχανίας, διαθέτει ως όργανο διαχείρισης την Κοινή Αλιευτική Πολιτική. Η 

Κοινή Αλιευτική Πολιτική αποτελεί την πλήρως αναπτυγµένη πολιτική της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, µε κοινούς κανόνες για όλα τα κράτη-µέλη της. Οι κανόνες αυτοί καλύπτουν όλες 

τις πτυχές της βιοµηχανίας της αλιείας, από την παραγωγή έως την κατανάλωση. Αυτό δεν 

σηµαίνει ότι την πολιτική αυτή τη διαχειρίζεται µόνη της η Ευρωπαϊκή Επιτροπή από τις 

Βρυξέλλες. Ακρογωνιαίος λίθος αυτής της στρατηγικής είναι η κατανοµή της ευθύνης για τη 

λήψη αποφάσεων, την εφαρµογή και την επιβολή της σε όλους τους ενδιαφερόµενους – 

όργανα της Ε.Ε., εθνικές κυβερνήσεις, περιφερειακές και τοπικές αρχές, αλιείς και 

αλιευτικούς συνεταιρισµούς. 
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Για να πετύχει το σκοπό αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ζήτησε από τις κυβερνήσεις των 

κρατών-µελών της Ε.Ε. να εγκρίνουν µέτρα απαγόρευσης για τον εξοπλισµό και τις 

αλιευτικές µεθόδους που βλάπτουν το θαλάσσιο περιβάλλον, θεσπίζοντας πρότυπα για τα 

δίχτυα και το µέγεθος των ψαριών και καθορίζοντας προστατευόµενες ζώνες, µέσα στις 

οποίες τα νεαρά ψάρια µπορούν να αναπτυχθούν µε ασφάλεια. Εκτός από την εναρµόνιση 

των εθνικών νόµων, οι τοµείς της κοινοτικής µέριµνας περιλαµβάνουν τα ακόλουθα: 

 

1. Σχέδια για τη διατήρηση των αλιευτικών αποθεµάτων. 

2. Συντονισµό της σχετικής έρευνας. 

3. Επιτήρηση των αλιέων. 

4. Ενθάρρυνση της συγκρότησης επαγγελµατικών οργανώσεων αλιέων και  την εισαγωγή 

κανόνων για εξειδικευµένους τύπους αλιείας, όπως σπόγγων, κοραλλιών και άλλων 

συγκεκριµένων αλιευτικών πόρων. 

 

Ως αποτέλεσµα της πολιτικής αυτής, το 1994 εκδόθηκε ο Κανονισµός 1626 του Συµβουλίου 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη θέσπιση τεχνικών µέτρων διατήρησης στα ύδατα των 

κοινοτικών Μεσογειακών χωρών, καθώς και επιτήρηση των σκαφών τους που ασκούν 

δραστηριότητες εκτός των περιοχών αυτών. Σκοπός του Κανονισµού αυτού είναι η εφαρµογή 

κοινής πολιτικής από όλες τις παράκτιες χώρες (συµπεριλαµβανοµένης και της Κύπρου), 

ώστε κυρίως να πετύχουν τα ακόλουθα (Τµήµα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών 2002):  

 

1. ∆ιατήρηση, διαχείριση και εκµετάλλευση των αλιευτικών πόρων στη Μεσόγειο. 

2. Προστασία των αποθεµάτων από την υπερεκµετάλλευση, δηλαδή απαγόρευση των 

αλιευτικών εργαλείων που υποβαθµίζουν τα αποθέµατα και το περιβάλλον. 

3. Καθορισµός συγκεκριµένων χαρακτηριστικών για τα αλιευτικά εργαλεία. 

4. Αλιεία ορισµένων µεγεθών ψαριών και άλλων οργανισµών. 

5. Προστασία των νεαρών ψαριών. 

6. Συνέχιση της επιστηµονικής έρευνας. 

 

Στη συνέχεια θα αναφερθούµε στη ρύπανση των παραλίων της Κύπρου. Όπως είναι ήδη 

γνωστό, στην Κύπρο δεν υπάρχει βαριά βιοµηχανία που να προκαλεί ρύπανση της θάλασσας. 

Υπάρχουν µόνο µικρές οινοβιοµηχανίες, ένα καθαριστήριο ρούχων και ένα εργοστάσιο 

ρούχων που αποβάλλουν τα απόβλητά τους στη θάλασσα. Αυτά τα απόβλητα δεν περιέχουν 

τοξικά µέταλλα ή άλλες τοξικές χηµικές ουσίες για να ρυπαίνουν τα ύδατα. Επίσης, υπάρχουν 

στην Κύπρο δύο ηλεκτροπαραγωγικοί σταθµοί, ο ένας βρίσκεται στη Μονή και ο άλλος στη 

∆εκέλεια. Τα νερά  που  χρησιµοποιούνται  για  την  ψύξη  και στους  θερµαντήρες περιέχουν  
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αιωρούµενα σωµατίδια και σίδηρο, ενώ έχουν όξινο pH. Τα νερά αυτά αποβάλλονται στη 

θάλασσα χωρίς καµία επεξεργασία. Ο όγκος αυτών των νερών είναι µικρός και η αποβολή 

τους στη θάλασσα γίνεται 3-4 φορές τον χρόνο. 

 

Η Αρχή Ηλεκτρισµού έχει εγκαταστήσει συστήµατα επεξεργασίας των αποβλήτων, που 

έχουν ήδη τεθεί σε λειτουργία. Μέχρι σήµερα οι αποχετεύσεις των πόλεων αποβάλλονται στο 

υπέδαφος και στη συνέχεια στη θάλασσα. Το πρόβληµα της θαλάσσιας ρύπανσης µε 

απόβλητα των πόλεων ή της βιοµηχανικής προέλευσης είναι µικρό σε σχέση µε αυτό της 

Μεσογείου Θάλασσας. Τα θρεπτικά άλατα και τα υγρά απόβλητα των πόλεων που 

αποβάλλονται στη θάλασσα δηµιουργούν µόνο τοπική αύξηση της συγκέντρωσης των 

φωσφορικών και των νιτρικών αλάτων, µε αποτέλεσµα την ανώµαλη ανάπτυξη ορισµένων 

ειδών φυτών κυρίως στις παραλιακές περιοχές.  

 

2.5  Ρύπανση Υδάτων  

 

Η πρόσβαση σε καθαρό νερό είναι βασικό ανθρώπινο δικαίωµα. Εντούτοις το δικαίωµα αυτό 

το στερούνται εκατοµµύρια άνθρωποι σε όλο τον κόσµο, ενώ οι ασθένειες από µολυσµένα 

νερά προκαλούν το θάνατο εκατοµµυρίων ανθρώπων κάθε χρόνο. 

 

Στην Κύπρο, οι υδατικοί πόροι αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο όχι µόνο για τη γεωργική 

ανάπτυξη, αλλά και για την ανάπτυξη άλλων βασικών τοµέων της οικονοµίας όπως 

βιοµηχανία, τουρισµός κ.λ.π. Η Κύπρος βασίζεται εξ ολοκλήρου στις βροχοπτώσεις για την 

κάλυψη των υδατικών της αναγκών. Η ανοµοιοµορφία στην κατανοµή των βροχοπτώσεων 

δεν είναι µόνο γεωγραφική αλλά και διαχρονική, συχνά δε παρατηρούνται συνεχείς 

ανοµβρίες δύο και τριών ετών.  

 

Η ανάπτυξη των υδατικών πόρων από την ανεξαρτησία της Κύπρου (1960) και µετά υπήρξε 

εντυπωσιακή. Πειστήριο αυτής της ανάπτυξης είναι, πρώτον, η σύνδεση κάθε οικιστικής και 

βιοµηχανικής µονάδας µε καλής ποιότητας και ικανοποιητικής πίεσης νερό, που πληροί τις 

Ευρωπαϊκές προδιαγραφές, και δεύτερον τα 101 φράγµατα και υδατοδεξαµενές που 

κατασκευάστηκαν, µε συνολική χωρητικότητα 303 εκατοµµύρια κυβικά µέτρα. Η 

παρατεταµένη, όµως, ανοµβρία των τελευταίων πέντε ετών είχε σαν αποτέλεσµα τη 

δραµατική µείωση των αποθεµάτων νερού τόσο στους επιφανειακούς όσο και στους 

υπόγειους ταµιευτήρες, µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία σοβαρών προβληµάτων σε όλους τους 

τοµείς των ανθρώπινων δραστηριοτήτων. 
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Η κατάσταση αυτή έβγαλε στην επιφάνεια την ανάγκη δηµιουργίας µονάδων αφαλάτωσης, 

αφενός για την αύξηση των διαθέσιµων υδάτινων πόρων και αφετέρου για την απεξάρτηση 

της παροχής πόσιµου νερού στα µεγάλα αστικά και τουριστικά κέντρα από τις βροχοπτώσεις. 

Ήδη από τον Απρίλιο του 1997 άρχισε να λειτουργεί η πρώτη µονάδα αφαλάτωσης στη 

∆εκέλεια, ενώ στις 4 Μαρτίου 1999 υπογράφηκε και το συµβόλαιο για τη δεύτερη µονάδα 

αφαλάτωσης κοντά στο αεροδρόµιο της Λάρνακας. Επιπρόσθετα, το Υπουργικό Συµβούλιο 

αποφάσισε τη δηµιουργία και τρίτης µονάδας αφαλάτωσης στο Παραλίµνι. Με τη λειτουργία 

όλων των µονάδων αφαλάτωσης θα εξασφαλίζεται πλήρης και συνεχής παροχή νερού στις 

επαρχίες Λευκωσίας, Λάρνακας και Αµµοχώστου. Επιπρόσθετα, λαµβάνονται µέτρα για τη 

διαχείριση της ζήτησης, που είναι εξίσου σηµαντική όπως και τα µέτρα αύξησης των 

υδατικών πόρων.  

 

2.5.1 Πολιτική για την Προστασία των Υδάτων  

 

Η προστασία των υδάτων στην Κύπρο επιτυγχάνεται και µε ένα σχετικά πρόσφατο και 

σύγχρονο νοµοθέτηµα, το οποίο περιλαµβάνει όλες τις σηµερινές αντιλήψεις για τη 

διαφύλαξη και την βελτίωση της ποιότητας των επιφανειακών και υπόγειων νερών. Σκοπός 

του Νόµου 69/1991 «Περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών» είναι η προστασία των 

επιφανειακών και υπόγειων νερών από ανθρώπινες και βιοµηχανικές δραστηριότητες, καθώς 

και ο έλεγχος της απόρριψης των υγρών και στερεών βιοµηχανικών αποβλήτων στο 

περιβάλλον. Με συγκεκριµένους κανονισµούς και διατάγµατα καθορίζονται ποιοτικοί στόχοι 

και µέτρα προστασίας για τα νερά, καθώς και µέτρα για την ποιότητα των αποβλήτων για τα 

οποία απαγορεύεται η απόρριψη, µέτρα για τους τρόπους διάθεσής τους µέσω της χορήγησης 

αδειών απόρριψης και κώδικας ορθής γεωργικής πρακτικής. 

 

Αντικείµενο του Νόµου 69/1991 είναι να προστατεύει και να βελτιώνει την ποιότητα των 

υδάτων από κάθε ανθρώπινη ή βιοµηχανική πηγή ρύπανσης. Η προστασία επιτυγχάνεται µε 

την απαγόρευση της απόρριψης ή διάθεσης σε ρυάκι, ποταµό, παράκτια νερά, υδατοφράκτη 

και έδαφος ή υπέδαφος οποιουδήποτε αποβλήτου το οποίο ρυπαίνει ή τείνει να ρυπάνει τα 

νερά τους, εκτός και εάν χορηγηθεί ειδική άδεια για απόρριψη από τον Υπουργό Γεωργίας, 

Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. Η άδεια αυτή υπόκειται σε όρους που σχετίζονται µε 

την ποιότητα του αποβλήτου, την φύση του εδάφους και υπεδάφους, καθώς και τον τρόπο 

διάθεσης (Υπηρεσία Περιβάλλοντος 1998). 
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2.5.1.1 Ο «Περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών» Νόµος του 2002

 

Τηρούµενων των εδαφίων του Νόµου «Περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών» (2002), ο 

Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος είναι υπεύθυνος για την εφαρµογή 

του και στα πλαίσια των αρµοδιοτήτων που του ανατίθενται οφείλει να προβαίνει στις 

κατάλληλες ενέργειες και να λαµβάνει τα αναγκαία µέτρα, έτσι ώστε να εφαρµόζονται σωστά 

όλες οι διατάξεις του Νόµου, συµπεριλαµβανοµένων και των όρων που αφορούν στις άδειες 

που χορηγεί (Επίσηµη Εφηµερίδα της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας 2002α).  

 

Ο Υπουργός στα πλαίσια των αρµοδιοτήτων του µεριµνά ώστε: 

 

 να διατηρείται σε µόνιµη βάση αποτελεσµατικός έλεγχος της ποιότητας των νερών της 

Κύπρου και να διενεργούνται για το σκοπό αυτό τακτικές επιθεωρήσεις των νερών, του 

εδάφους και του υπεδάφους στις περιοχές στις οποίες υπάρχουν ή πιθανόν να υπάρχουν 

επιφανειακά και υπόγεια νερά, και 

 να διατηρείται η ποιότητα των νερών σύµφωνα µε τα ποιοτικά πρότυπα που 

καθορίζονται µε βάση το Άρθρο 5(1)(α). 

 

Για την αποτελεσµατική προστασία των νερών και του εδάφους της Κύπρου από τη ρύπανση, 

ο Υπουργός, αφού συµβουλευθεί την Τεχνική Επιτροπή, εκδίδει ∆ιατάγµατα, τα οποία 

δηµοσιεύονται στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, µε τα οποία καθορίζει 

τα ακόλουθα: 

 

1. Ποιοτικά πρότυπα περιβάλλοντος σχετικά µε οποιαδήποτε κατηγορία νερών της 

Κύπρου. 

2. Κατηγορίες νερών και εδαφών της Κύπρου, που λόγω ειδικών συνθηκών χρήζουν 

ειδικής προστασίας από τη ρύπανση. 

3. Μεθόδους που χρησιµοποιούνται για τη δειγµατοληψία και τον προσδιορισµό της 

ποιότητας των υδάτων. 

4. Περιοχές ή σηµεία όπου για ειδικούς λόγους δεν θα παρέχεται καµία άδεια για την 

απόρριψη αποβλήτων ή ουσιών, ή για τις οποίες θα ισχύουν ειδικές ρυθµίσεις και όροι 

σχετικά µε τις απορρίψεις αποβλήτων. 

5. Γενικούς όρους, οι οποίοι θα ισχύουν για όλους τους κατόχους αδειών ή τους κατόχους 

αδειών που αφορούν συγκεκριµένες κατηγορίες εγκαταστάσεων. 

6. Μέτρα που θα λαµβάνονται κατά τη διάρκεια όλου του χρόνου για τη διατήρηση της 

ποιότητας των νερών κολύµβησης σε περιοχές ειδικά διαµορφωµένες για το σκοπό αυτό. 
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2.5.1.2 Σύστηµα Επιµέτρησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον

 

Επιπρόσθετα µε τις προαναφερόµενες ρυθµίσεις και κανονισµούς του Νόµου «Περί Ελέγχου 

της Ρύπανσης των Νερών» λειτουργεί το «Σύστηµα Επιµέτρησης των Επιπτώσεων στο 

Περιβάλλον» από διάφορα αναπτυξιακά έργα και δραστηριότητες του ιδιωτικού τοµέα 

(Υπηρεσία Περιβάλλοντος 1998).  

Η λειτουργία του συστήµατος έχει ως στόχο τον έλεγχο διαφόρων δραστηριοτήτων που 

µπορεί να υποβαθµίζουν µεταξύ άλλων τα υπόγεια και επιφανειακά νερά όπως είναι οι 

σκουπιδότοποι, οι υπόγειες δεξαµενές, η δηµιουργία σταθµών επεξεργασίας και διάθεσης 

επικίνδυνων αποβλήτων, οι µεταλλευτικές και λατοµικές δραστηριότητες, καθώς και άλλα  

έργα τα οποία µπορεί να έχουν δυσµενείς επιπτώσεις στο περιβάλλον. Επίσης  προβλέπεται η 

προστασία της φύσης, καθώς και η νοµοθετική ρύθµιση του θεσµού των περιβαλλοντικών 

µελετών και η πλήρης εναρµόνιση της Κύπρου µε το Ευρωπαϊκό κεκτηµένο σε θέµατα 

περιβάλλοντος.  

 

2.6    Στοιβάδα του Όζοντος

 

Το όζον είναι µια µορφή οξυγόνου, του οποίου τα µόρια αποτελούνται από 3 άτοµα αντί από 

2 (όπως συµβαίνει µε το συνηθισµένο οξυγόνο [O2]). Εµφανίζεται στα ανώτερα στρώµατα 

της ατµόσφαιρας, όπου και διαδραµατίζει µιας ζωτικής σηµασίας λειτουργία για τη ζωή πάνω 

στον πλανήτη Γη. Τα µόρια του όζοντος έχουν την ικανότητα να απορροφούν την υπέρυθρη 

ακτινοβολία που εισέρχεται στην ατµόσφαιρα της γης ως µέρος του ηλιακού φωτός. Αυτή η 

ακτινοβολία είναι γνωστή για την επιβλαβή επίδρασή της σε φυτά και ζώα, καθώς και στον 

άνθρωπο. Οι επιστήµονες έχουν ανακαλύψει ότι συγκεκριµένα χηµικές συνθετικές ενώσεις 

που δηµιούργησε ο άνθρωπος, όπως οι χλωροφθοράνθρακες (CFCs), καταστρέφουν τα µόρια 

του όζοντος. Τα µόρια αυτών των χηµικών ενώσεων διασπώνται από την ηλιακή ενέργεια και 

απελευθερώνουν άτοµα χλωρίου. Αυτά µε τη σειρά τους προσβάλλουν τα άτοµα του όζοντος, 

µετατρέποντάς τα σε συνηθισµένο οξυγόνο (Ο2). Αυτό σηµαίνει ότι η ασπίδα του όζοντος  

διασπάται, δηµιουργώντας έτσι την – γνωστή σε όλους – «τρύπα του όζοντος», µε 

αποτέλεσµα η υπέρυθρη ακτινοβολία να φτάνει στην επιφάνεια της Γης 

 

Από τις αρχές της δεκαετίας του 1980, ερευνητές διαπίστωσαν αραίωση στο στρώµα του 

όζοντος στην Ανταρκτική. Από το 1990 παρατηρήθηκε σηµαντική µείωση του πάχους αυτού 

του προστατευτικού στρώµατος του όζοντος και στα δύο ηµισφαίρια του πλανήτη. Οι 

επιπτώσεις στον άνθρωπο και τη ζωή πάνω στη γη είναι σηµαντικές, µε αποτέλεσµα τη 

δραστηριοποίηση της παγκόσµιας κοινότητας για την αντιµετώπιση του προβλήµατος και την 

προστασία του όζοντος της ατµόσφαιρας. Έτσι το Σεπτέµβριο του 1987 υπογράφηκε από 157 
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χώρες το «Πρωτόκολλο του Μόντρεαλ», που υποχρεώνει την παγκόσµια κοινότητα να λάβει 

αυστηρά µέτρα για τον περιορισµό των χηµικών ουσιών που προκαλούν αλλοιώσεις στη 

στοιβάδα του όζοντος. Το επίκεντρο του ενδιαφέροντος στράφηκε στο σταδιακό περιορισµό 

της παραγωγής και χρήσης εκείνων των ουσιών που θεωρούνται ως υπεύθυνες για την 

αραίωση της στοιβάδας του στρατοσφαιρικού όζοντος.  

 

Μετά την υιοθέτηση του Πρωτοκόλλου του Μόντρεαλ από µεγάλο αριθµό χωρών, η 

Ευρωπαϊκή Ένωση έκανε όλες τις απαραίτητες ενέργειες σε θεσµικό επίπεδο για την 

επικύρωση του Πρωτοκόλλου από όλα τα κράτη-µέλη. Από τότε έχει υιοθετήσει όλες τις 

αναθεωρήσεις του Πρωτοκόλλου, ενώ έχει εναρµονίσει πλήρως την κοινοτική νοµοθεσία µε 

τις απαιτήσεις των διεθνών συµφωνιών για τον έλεγχο των ουσιών που καταστρέφουν το 

όζον (Υπηρεσία Περιβάλλοντος 2002). 

 

2.6.1 Πολιτική για την Προστασία της Στοιβάδας του Όζοντος  

 

Η Κύπρος επικύρωσε το «Πρωτόκολλο του Μόντρεαλ» στις 28 Μαΐου του 1992, ενώ τον 

Οκτώβριο του 1994 επικύρωσε τη αναθεώρηση αυτού στο Λονδίνο», µε αποτέλεσµα να 

ταξινοµηθεί στις αναπτυσσόµενες χώρες, µε κατά κεφαλή κατανάλωση ουσιών που 

καταστρέφουν το όζον (ODS) µικρότερη από 3 kg. Με αυτές τις προϋποθέσεις, η Κύπρος 

υπάγεται στις διατάξεις του Άρθρου 5 του Πρωτοκόλλου του Μόντρεαλ. Από τις ελεγχόµενες 

ουσίες του Πρωτοκόλλου, στην Κύπρο την τελευταία δεκαετία κυκλοφορεί περιορισµένος 

αριθµός ουσιών. Επιπρόσθετα, στην Κύπρο δεν παράγεται καµία από τις ελεγχόµενες ουσίες, 

οι δε ποσότητες που καταναλώνονται σε ετήσια βάση προέρχονται από εισαγωγές που 

πραγµατοποιούνται από άλλα συµβαλλόµενα µέρη του Πρωτοκόλλου. Η κατανάλωση των  

ODS στην Κύπρο εντοπίζεται στους  βιοµηχανικούς κλάδους που αναφέρονται στη συνέχεια: 

 

 Βιοµηχανία φαρµάκων. 

 Βιοµηχανία κατασκευής ψυκτικών κυκλωµάτων. 

 Βιοµηχανία αφρώδους πλαστικού. 

 Βιοµηχανία αναγόµωσης πυροσβεστικών συστηµάτων. 

 

Το Πρωτόκολλο του Μόντρεαλ αποτελεί την κορύφωση των πρωτοβουλιών που 

αναπτύχθηκαν σε διεθνές επίπεδο για την προστασία της στοιβάδας του όζοντος. Οι 157 

χώρες που συνυπέγραψαν το Πρωτόκολλο δεσµεύτηκαν για τη σταδιακή κατάργηση της 

χρήσης ουσιών που καταστρέφουν το όζον, ακόµα και στις περιπτώσεις εκείνες για τις οποίες 

ακόµα δεν έχουν βρεθεί οι πλέον κατάλληλες ουσίες για την αντικατάστασή τους (Υπηρεσία 

Περιβάλλοντος 2002). 
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2.7 ∆ιαχείριση Αποβλήτων 

 

Από το 1975, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει υιοθετήσει τις αρχές και το πλαίσιο δράσης για τη 

διαχείριση όλων των αποβλήτων, όπως αυτά καθορίζονται στον κοινό Ευρωπαϊκό κατάλογο 

επικίνδυνων αποβλήτων. Η σχετική πολιτική απαιτεί την εφαρµογή της στρατηγικής 

διαχείρισης των αποβλήτων και των ειδικών σχεδίων διαχείρισης, µε βάση τις µε ιεραρχική 

σειρά προτεραιότητες: µείωση της δηµιουργίας αποβλήτων, επαναχρησιµοποίηση, ανάκτηση 

και ελεγχόµενη απόρριψη. 

 

2.7. 1  Πολιτική για τη ∆ιαχείριση των Επικίνδυνων Αποβλήτων

 

Στα πλαίσια των διαδικασιών εναρµόνισης της Κύπρου µε το δεσµευτικό περιβαλλοντικό 

κεκτηµένο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εγκρίθηκε το ∆εκέµβριο του 2002 από την Βουλή των 

Αντιπροσώπων ο Νόµος για τη «∆ιαχείριση των Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων». Ο 

Νόµος προωθεί τη νοµοθετική εναρµόνιση της Κύπρου µε σειρά Οδηγιών και αποφάσεων 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον πλήρη έλεγχο και τη διαχείριση των στερεών και 

επικίνδυνων αποβλήτων (Υπηρεσία Περιβάλλοντος 2003).   

 

Σκοπός του προαναφερόµενου νόµου είναι η υιοθέτηση ενός ορθολογικού πλαισίου για τη 

διαχείριση των στερεών και επικίνδυνων αποβλήτων, ώστε να διασφαλιστεί τόσο η δηµόσια 

υγεία όσο και το περιβάλλον. Ο νόµος προβλέπει τη λήψη συγκεκριµένων µέτρων για τη 

διαχείριση όλων των στερεών και επικίνδυνων αποβλήτων και πιο συγκεκριµένα των 

ακολούθων: 

 

 ∆ηµοτικά απόβλητα (οικιακά απόβλητα και υλικά συσκευασίας). 

 Βιοµηχανικά απόβλητα (επικίνδυνα και µη επικίνδυνα στερεά απόβλητα).  

 Άλλες κατηγορίες αποβλήτων (π.χ. παλαιά ελαστικά, απόβλητα κτιριακών κατασκευών, 

κατεδαφίσεων και εκσκαφών, υλικά οδοποιίας κ.λ.π.). 

 

Ο νόµος καθορίζει ότι πρέπει να τηρούνται συγκεκριµένες προδιαγραφές για την ασφαλή 

διαχείριση των αποβλήτων. Ειδικότερα, προβλέπεται ο τρόπος χορήγησης αδειών και ο 

έλεγχος των εγκαταστάσεων διαχείρισης αποβλήτων, ενώ γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στις 

εγκαταστάσεις και τις εργασίες για τα οικιακά και επικίνδυνα απόβλητα, όπως επίσης και στις 

παρεµφερείς µε την ανακύκλωση εργασίες. 

 

Αρµόδια αρχή για την εφαρµογή του νόµου ορίζεται το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών 

Πόρων και Περιβάλλοντος για όλα τα απόβλητα και για όλες τις διαδικασίες διαχείρισης, 
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εκτός από ορισµένες εργασίες διαχείρισης δηµοτικών αποβλήτων, για τις οποίες ως αρµόδια 

αρχή αδειοδότησης ορίζεται το Υπουργείο Εσωτερικών. 

 

Τέλος, ο νόµος υιοθετεί: (α) την αρχή της «ευθύνης του παραγωγού» των αποβλήτων, ο 

οποίος  θα είναι ο κυρίως  υπεύθυνος για τη  διαχείριση των  αποβλήτων  που δηµιουργεί, και  

(β) την αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει». 

 

2.8 Εκτίµηση των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον 

 

Η εκτίµηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον είναι µια διαδικασία κατά την οποία  

υπολογίζονται εκ των προτέρων και λαµβάνονται υπόψη κατά την έκδοση άδειας όλες οι 

απόψεις που σχετίζονται µε τις επιδράσεις κάποιου έργου στο περιβάλλον. Οι απόψεις αυτές 

µπορεί να προέρχονται από δηµόσιες και τοπικές αρχές, από επιστηµονικούς φορείς, από 

συµβούλους, αλλά και από κάθε πολίτη ή ενδιαφερόµενη οργάνωση. Η διαδικασία της 

εκτίµησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ξεκινά µετά από απαίτηση του κράτους και 

εποπτεύεται από αυτό, αφού βασίζεται σε σχετική νοµοθεσία και καταλήγει στη δηµιουργία 

ενός εγγράφου ή έκθεσης ή µελέτης, όπως συνηθίζεται να ονοµάζεται.  

 

Η διαδικασία εκτίµησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων εµφανίστηκε αρχικά στις ΗΠΑ τη 

δεκαετία του 1970 µετά από σχετική νοµοθεσία, όταν διαπιστώθηκε ότι αναπτυξιακές 

δραστηριότητες προκαλούσαν σηµαντικές βλάβες στο περιβάλλον. Σκοπός της διαδικασίας 

αυτής ήταν να µελετώνται οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την κατασκευή µεγάλων 

δηµόσιων έργων (Υπηρεσία Περιβάλλοντος 2000). 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση υιοθέτησε το 1985 την Οδηγία 85/337/ΕΟΚ µε τίτλο: «Εκτίµηση των 

επιπτώσεων ορισµένων δηµοσίων και ιδιωτικών έργων στο περιβάλλον», την οποία όλα τα 

κράτη-µέλη εφαρµόζουν πλέον στην εθνική τους νοµοθεσία. 

 

2.8.1 Πολιτική για την Εκτίµηση των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον 

 

Στην Κύπρο, από τον Απρίλιο του 2001 έχει τεθεί σε ισχύ ο Νόµος «Περί Εκτίµησης των 

Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισµένα Έργα». Ο νόµος αυτός ετοιµάστηκε στα πλαίσια 

των διαδικασιών υιοθέτησης του περιβαλλοντικού κεκτηµένου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

µε αυτό το νόµο έγινε νοµοθετική εναρµόνιση µε την Οδηγία αρ. 85/337/ ΕΟΚ όπως 

τροποποιήθηκε από την Οδηγία 97/11 ΕΚ για την «Εκτίµηση των Επιπτώσεων στο 

Περιβάλλον από Ορισµένα Έργα». 
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Ο όρος «επιπτώσεις στο περιβάλλον» περιλαµβάνει: θετικές ή αρνητικές επιπτώσεις, άµεσες 

ή έµµεσες επιπτώσεις, µόνιµες ή προσωρινές επιπτώσεις, βραχυπρόθεσµες, µεσοπρόθεσµες ή 

µακροπρόθεσµες επιπτώσεις, αθροιστικές ή δευτερεύουσες επιπτώσεις, βιοφυσικές, 

κοινωνικές και άλλες επιπτώσεις. Οι επιπτώσεις αυτές αναφέρονται: 

 

 σε οποιοδήποτε φυσικό πρόσωπο, 

 στην πανίδα και τη χλωρίδα, 

 στο φυσικό, ιστορικό και παραδοσιακό ανθρωπογενές τοπίο, 

 στο έδαφος, στα νερά, στην ατµόσφαιρα και το κλίµα, 

 σε οποιαδήποτε υλικά αγαθά, 

 στην αρχιτεκτονική κληρονοµιά, 

 στη πολιτιστική κληρονοµιά, και 

 στην αρχαιολογική κληρονοµιά. 

 

Με το νέο νόµο αντικαταστάθηκε το Σύστηµα Επιµέτρησης των Επιπτώσεων στο 

Περιβάλλον, που εφαρµοζόταν µε βάση την απόφαση του Υπουργικού Συµβουλίου. 

Σύµφωνα µε το συγκεκριµένο νόµο, η χορήγηση άδειας ή έγκρισης για έργα που µπορεί να 

έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον γίνεται µόνο µετά από προηγούµενη εκτίµηση 

των επιπτώσεών τους. Στο νόµο προβλέπεται η δυνατότητα συµµετοχής του κοινού, µε τη 

δηµοσιοποίηση των µελετών που ετοιµάζονται και την παροχή δικαιώµατος υποβολής 

παραστάσεων, καθώς και η διενέργεια δηµόσιων ακροάσεων. 

 

Η εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων γίνεται από την Περιβαλλοντική Αρχή 

(∆ιευθυντής Υπηρεσίας Περιβάλλοντος), την οποία συµβουλεύει µόνιµη Επιτροπή η οποία 

είναι ενισχυµένη από πρόσθετες αρχές ανάλογα µε την κάθε περίπτωση. Σε περίπτωση 

διαφωνίας της αδειοδοτούσας αρχής ή της δηµόσιας αρχής που προωθεί ένα έργο µε 

ουσιώδεις διαπιστώσεις της Περιβαλλοντικής Αρχής, το θέµα παραπέµπεται σε Υπουργική 

Επιτροπή. Αν δεν επιλυθεί και εκεί, τότε παραπέµπεται στο Υπουργικό Συµβούλιο, για λήψη 

της τελικής και δεσµευτικής απόφασης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 42



2.8.1.1 Ίδρυση Επιτροπής και Αρµοδιότητές της 

 

Στο πλαίσιο του Νόµου «Περί Εκτίµησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισµένα 

Έργα» ιδρύεται Επιτροπή µε την ονοµασία «Επιτροπή Εκτίµησης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων», που απαρτίζεται από τους ακόλουθους (ή από εκπροσώπους τους): 

 

1. ∆ιευθυντής της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος (Πρόεδρος). 

2. ∆ιευθυντής του Τµήµατος Πολεοδοµίας και Οικήσεως. 

3. Γενικός ∆ιευθυντής του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

4. Γενικός ∆ιευθυντής του Υπουργείου Εµπορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού. 

 

Αρµοδιότητες της Επιτροπής είναι: 

 

 Να εξετάζει τις Μελέτες Εκτίµησης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και τις 

Προκαταρκτικές Εκθέσεις Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και να συµβουλεύει την 

Περιβαλλοντική Αρχή. 

 Να εξετάζει κατά πόσο επιβάλλεται να υποβληθεί Μελέτη Εκτίµησης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων, σε περίπτωση υποβολής Προκαταρκτικής Έκθεσης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων.  

 Να συµβουλεύει την Περιβαλλοντική Αρχή, ύστερα από αίτηµά της, σχετικά µε 

οποιοδήποτε θέµα που εµπίπτει στις αρµοδιότητές της. 

 

2.9  Χλωρίδα και Πανίδα 

 

Το νησί, λόγω της γεωγραφικής του θέσης µεταξύ της εύκρατης ζώνης και της ζώνης ερήµου, 

φιλοξενεί µεγάλο αριθµό ενδηµικών φυτών και ζώων. Αποτελεί τη γέφυρα και το 

σταυροδρόµι τριών ηπείρων, ενώ παράλληλα η ποικιλοµορφία της τοπογραφίας του δίνει ένα 

µεγάλο φάσµα κλιµατικής κατάστασης, όπου µπορούν να επιβιώσουν πάρα πολλά είδη 

φυτών και ζώων. 

 

Η Κυπριακή χλωρίδα είναι πλούσια σε θάµνους και εποχιακά άνθη. Από τα ενδηµικά φυτά, 

20 περίπου συµπεριλήφθηκαν στον κατάλογο των «Αυστηρά Προστατευοµένων Ειδών 

Χλωρίδας της Σύµβασης του Συµβουλίου της Ευρώπης για τη ∆ιατήρηση της Ευρωπαϊκής 

Άγριας Ζωής και των Φυσικών Οικοτόπων». 

 

Μεταξύ της πανίδας, το πιο ενδιαφέρον ενδηµικό είδος είναι το Κυπριακό Αγρινό (βλέπε σελ. 

21). Ο πληθυσµός του ζώου αυτού κατά τα προηγούµενα χρόνια είχε µειωθεί πολύ. Για την 
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επιβίωση του Αγρινού λήφθηκαν συγκεκριµένα µέτρα προστασίας του. Το Αγρινό ζει στο 

∆άσος Πάφου, που ανακηρύχθηκε πρόσφατα σε Περιοχή Προστασίας του Κυνηγιού µε κύριο 

σκοπό την προστασία του πληθυσµού του είδους. 

 

Σε διάφορες εποχές του χρόνου το νησί φιλοξενεί µεγάλη ποικιλία αποδηµητικών πουλιών, 

που ταξιδεύουν από το Νότο στο Βορρά και από το Βορρά στο Νότο την άνοιξη και το 

φθινόπωρο αντίστοιχα. Η Κύπρος αποτελεί τον κόµβο δύο µεταναστευτικών οδών για τα 

αποδηµητικά πουλιά µεταξύ της Ευρώπης, της Ασίας και της Αφρικής. 

 

2.9.1 Πολιτική για την Προστασία της Χλωρίδας και της Πανίδας 

 

Η περιβαλλοντική αντίληψη στην Κύπρο κατευθύνεται τα τελευταία χρόνια από µια σταθερή 

πολιτική για την προστασία του περιβάλλοντος. Έχουν επικυρωθεί διάφορες διεθνείς 

συµβάσεις για το περιβάλλον, όπως η Σύµβαση για τη ∆ιεθνή Εµπορία Ειδών Άγριας 

Χλωρίδας και Πανίδας που Κινδυνεύουν µε Εξαφάνιση (Σύµβαση CITES), η Σύµβαση του 

Συµβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία της Ευρωπαϊκής Άγριας Ζωής και των 

Φυσικών Οικοτόπων, η Σύµβαση της Βαρκελώνης για την Προστασία της Μεσογείου 

Θάλασσας από τη Ρύπανση και η Σύµβαση για την Βιολογική Ποικιλότητα (CBD). 

 

Στις ενέργειες που προωθούνται στο τοµέα της προστασίας του περιβάλλοντος είναι και η 

προστασία του Αγρινού, που είναι ενδηµικό ζώο. Το Αγρινό είναι αυστηρά προστατευόµενο 

είδος και ο πληθυσµός του αυξήθηκε από µερικές δεκάδες στις αρχές του αιώνα µας σε 

περίπου 3.000 που υπολογίζεται σήµερα. 

Επιπλέον, το 1978 προωθήθηκε ένα ολοκληρωµένο σχέδιο για την προστασία των θαλάσσιων 

χελωνών, σε µια προσπάθεια να περισωθεί τόσο η πράσινη χελώνα όσο και η χελώνα Caretta 

caretta, που αναπαράγονται στις ακτές του νησιού. Το σχέδιο αυτό περιλαµβάνει πρόγραµµα 

προστασίας των αυγών και των µικρών χελωνών, λειτουργία εκκολαπτηρίου, µελέτη και 

παρακολούθηση του αναπαραγωγικού πληθυσµού των χελωνών και διαχείριση της 

προστατευόµενης περιοχής Λάρας-Τοξεύτρας, που είναι µοναδική στο είδος της σε ολόκληρη 

τη Μεσόγειο. Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι θαλάσσιες χελώνες και οι χελώνες του γλυκού 

νερού, µαζί µε τα δελφίνια και τις φώκιες, προστατεύονται από το 1971 από τη νοµοθεσία για 

την αλιεία. 

 

Οι δραστηριότητες του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος 

καλύπτουν, επίσης, τον έλεγχο, την πρόληψη και την καταπολέµηση της ρύπανσης των 

υδάτων και της θάλασσας. Η έρευνα στον τελευταίο τοµέα, εµπίπτει, κατά το µεγαλύτερο 
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µέρος της, στο Μεσογειακό Σχέδιο ∆ράσης (MAP) του Προγράµµατος Περιβάλλοντος των 

Ηνωµένων Εθνών (UNEP). 

 

Η δηµιουργία προστατευοµένων περιοχών αποτελεί επίσης προτεραιότητα του Υπουργείου 

Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. Περιοχές στις οποίες δίνεται ιδιαίτερη 

προσοχή είναι η Χερσόνησος του Ακάµα, η Λίµνη του Ακρωτηρίου µε τα λιβάδια της, η 

Αλυκή της Λάρνακας και η Κοιλάδα του Πλατύ. Ήδη, η δασική περιοχή στον Τρίπυλο, που 

περιλαµβάνει την Κοιλάδα των Κέδρων, η περιοχή του Ακρωτηρίου Γκρέκο και η περιοχή 

της Λάρας – Τοξεύτρας έχουν ανακηρυχθεί σε Περιοχές Προστασίας, µε βάση τόσο τη 

∆ασική Νοµοθεσία όσο και την «Περί Αλιείας» Νοµοθεσία. 

 

Για την προστασία του περιβάλλοντος υπάρχει σχετική νοµοθεσία όπως ο Νόµος του 1972 

«Περί Πολεοδοµίας και Χωροταξίας», ο Νόµος «Περί Προστασίας της Παραλίας», ο Νόµος 

«Περί Οδών και Οικοδοµών», καθώς και διάφοροι νόµοι για την προστασία του κυνηγιού, 

των δασών, της δηµόσιας υγείας κ.λ.π. 

 

Η ευθύνη για το περιβάλλον υπάγεται στο Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 

Περιβάλλοντος. Η Υπηρεσία Περιβάλλοντος του προαναφερόµενου Υπουργείου ασκεί 

συντονιστικό ρόλο µεταξύ των κυβερνητικών υπηρεσιών που ασχολούνται µε θέµατα για την 

προστασία του περιβάλλοντος. 

 

Επιπλέον, σύµφωνα µε τη ∆ασική Νοµοθεσία και τους κανονισµούς του 1967, ορισµένες 

δασικές περιοχές ανακηρύχθηκαν Εθνικά ∆ασικά Πάρκα, µε κύριο σκοπό την παροχή 

αναψυχής στο ευρύ κοινό, ενώ άλλες περιοχές οριοθετήθηκαν ως Περιοχές Προστασίας της 

Φύσης για την αποτελεσµατική προστασία της άγριας ζωής (Επίσηµη Εφηµερίδα Κυπριακής 

∆ηµοκρατίας 2002β). 
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2.10     Επίλογος 

 

Με την απόφαση για την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, έχουµε συγχρόνως και 

τη δέσµευση για µια καλύτερη ισορροπία µεταξύ των ανθρώπινων προσδοκιών και των 

περιβαλλοντικών αναγκών. 

 

Για τη συντονισµένη προώθηση της εναρµόνισης, υιοθετήθηκε Σχέδιο ∆ράσης για την 

Προστασία του Περιβάλλοντος, καθώς και Εθνικό Πρόγραµµα Υιοθέτησης του Ευρωπαϊκού 

Κεκτηµένου, που αποτελούν την επίσηµη κυβερνητική πολιτική και τον βασικό άξονα των 

ενεργειών για την εναρµόνιση της Κύπρου µε την περιβαλλοντική πολιτική της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

 

Παράλληλα, προωθήθηκε σειρά νέων νοµοθετηµάτων, που περιλαµβάνουν ριζικές και 

καθοριστικές ρυθµίσεις για την προστασία του περιβάλλοντος, όπως είναι η ενοποιηµένη 

νοµοθεσία για τη διαχείριση των αποβλήτων, η εκτίµηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον, η 

πρόσβαση στις πληροφορίες για το περιβάλλον, η προστασία της φύσης, ο έλεγχος του 

θορύβου, η προστασία των νερών και της ατµόσφαιρας, η ποιότητα του πόσιµου νερού, ο 

έλεγχος της ιονίζουσας ακτινοβολίας, η ποιότητα των καυσίµων και ο έλεγχος των 

µηχανοκινήτων οχηµάτων. 

 

Όλα αυτά αναµένεται ότι θα βοηθήσουν σε σηµαντικό βαθµό την Κύπρο και θα ενισχύσουν 

περαιτέρω τις προσπάθειες που καταβάλλονται για προστασία του περιβάλλοντος.   
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3.1   Κρατικοί Φορείς που ασχολούνται άµεσα ή έµµεσα µε το Περιβάλλον 

 

Η δοµή και η διάρθρωση των υπηρεσιών στην Κύπρο για την προετοιµασία και την 

εφαρµογή της περιβαλλοντικής πολιτικής, είναι - κυρίως εξαιτίας ιστορικών λόγων - κάπως 

πολύπλοκη. Η δοµή αυτή αποτελείται από τα ακόλουθα επιµέρους στοιχεία: 

 

Υπουργικό Συµβούλιο 

 

Το Υπουργικό Συµβούλιο έχει την καθολική ευθύνη για την ανάπτυξη και εφαρµογή της 

περιβαλλοντικής πολιτικής του κράτους, αφού αποτελεί το κατ’ εξοχήν αρµόδιο εκτελεστικό 

σώµα που έχει την ευθύνη για τον σχεδιασµό και την προώθηση των πολιτικών σε διάφορους 

επιµέρους τοµείς και επίπεδα. 

 

Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος  

 

Η περιβαλλοντική πολιτική εφαρµόζεται από το Υπουργικό Συµβούλιο µέσω του Υπουργού 

Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, ο οποίος έχει τη γενική ευθύνη για τον 

συντονισµό και τον έλεγχο των πολιτικών για την προστασία και τη διατήρηση του 

περιβάλλοντος. 

 

Μέσω των διάφορων τµηµάτων και υπηρεσιών του, το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών 

Πόρων και Περιβάλλοντος έχει ένα ευρύ πλαίσιο εκτελεστικών αρµοδιοτήτων, τόσο σε 

ειδικά όσο και σε σχετικά µε το περιβάλλον θέµατα όπως είναι η προστασία της ποιότητας 

των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων, η προστασία των θαλασσών, η διαχείριση των 

υδάτινων πόρων, οι προστατευόµενες περιοχές, η διαχείριση των επικίνδυνων αποβλήτων, τα 

µεταλλεία και τα λατοµεία, ο έλεγχος και η καταπολέµηση της ρύπανσης της θάλασσας, η 

διαχείριση των δασών και των δασικών πάρκων, η χρήση του νερού, η διαχείριση των 

γεωργικών και κτηνοτροφικών αποβλήτων, η επεξεργασία των οικιακών και βιοµηχανικών 

λυµάτων, η αποκατάσταση του περιβάλλοντος σε υποβαθµισµένες περιοχές, η υγεία και 

ευηµερία των ζώων, οι αφαλατώσεις, κ.ά. 

 

Α.     Συµβούλιο Περιβάλλοντος  

 

Στο Συµβούλιο αυτό προεδρεύει ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. 

Τα µέλη του είναι εκπρόσωποι των κυβερνητικών οργανισµών και φορέων, του 

επιχειρηµατικού και τεχνικού κόσµου της Κύπρου, καθώς και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Το Συµβούλιο συµβουλεύει τον Υπουργό και µέσω αυτού το Υπουργικό Συµβούλιο σε 
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θέµατα σχετικά µε το περιβάλλον, όπως είναι για παράδειγµα σοβαρά περιβαλλοντικά 

προβλήµατα και προτάσεις για την υιοθέτηση και εφαρµογή περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. 

Υποβάλλει επίσης εισηγήσεις σε θέµατα περιβαλλοντικής πολιτικής, ενώ οι αρµοδιότητές του  

έχουν πρόσφατα διευρυνθεί ώστε να καλύπτουν και θέµατα αειφόρου ανάπτυξης. 

 

Β.    Επιτροπή Περιβάλλοντος   

 

Στην Επιτροπή αυτή προεδρεύει ο Γενικός ∆ιευθυντής του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών 

Πόρων και Περιβάλλοντος και τα µέλη της είναι εκπρόσωποι από Υπουργεία και φορείς, µε 

εκτελεστικές αρµοδιότητες σε θέµατα που σχετίζονται άµεσα ή έµµεσα µε το περιβάλλον. Οι 

αρµοδιότητες της Επιτροπής καλύπτουν θέµατα όπως η αναθεώρηση των περιβαλλοντικών 

προγραµµάτων και η περαιτέρω επεξεργασία των περιβαλλοντικών πολιτικών. Ταυτόχρονα, 

η Επιτροπή αυτή δρα ως ο κύριος συντονιστικός µηχανισµός µεταξύ των διαφόρων 

Υπουργείων σε θέµατα περιβάλλοντος. 

 

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΥΕΚΑ) 

 

Το Τµήµα Επιθεώρησης Εργασίας του ΥΕΚΑ είναι αρµόδιο για την εφαρµογή των Νόµων: 

α) υγεία και ασφάλεια στο χώρο εργασίας, β) έλεγχος της ρύπανσης της ατµόσφαιρας, και  γ) 

επικίνδυνες ουσίες. Εφαρµόζει επίσης ένα µέρος του Νόµου για τον έλεγχο της ρύπανσης των 

νερών και προεδρεύει των Τεχνικών Επιτροπών οι οποίες έχουν εγκαθιδρυθεί σύµφωνα µε τις 

προβλέψεις των προαναφερόµενων νόµων. Αποτελεί το εθνικό κοµβικό σηµείο της 

Σύµβασης για τη ∆ιασυνοριακή Ρύπανση της Ατµόσφαιρας. 

 

Υπουργείο Εµπορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού (ΥΕΒΤ) 

 

Κύριοι τοµείς αρµοδιοτήτων και δραστηριοτήτων του ΥΕΒΤ είναι οι βιοµηχανικές περιοχές 

και ζώνες, η εξοικονόµηση ενέργειας, η εκµετάλλευση νέων και ανανεώσιµων ενεργειακών 

πηγών, καθώς και η εισαγωγή τεχνολογίας τόσο για την αποφυγή της βιοµηχανικής ρύπανσης 

όσο και για την επεξεργασία των αποβλήτων. Στο ΥΕΒΤ ανήκει ο Οργανισµός Προτύπων και 

Ελέγχου Ποιότητας, το Ίδρυµα Προώθησης Έρευνας και Τεχνολογίας και ο Κυπριακός 

Οργανισµός Τουρισµού, ο οποίος - µεταξύ άλλων - προωθεί τον αγροτουρισµό και είναι ο 

συντονιστής του προγράµµατος «Γαλάζιες Σηµαίες» στην Κύπρο. 
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Υπουργείο Υγείας 

 

Το Υπουργείο Υγείας, µέσω του Τµήµατος Ιατρικών και Υγειονοµικών Υπηρεσιών, 

επιθεωρεί τους σκουπιδότοπους, τα συστήµατα αποχέτευσης και τις κτηνοτροφικές 

εγκαταστάσεις µε στόχο τη διασφάλιση της δηµόσιας υγείας, ενώ ταυτόχρονα είναι υπεύθυνο 

για τον έλεγχο της ποιότητας του πόσιµου νερού και τον µικροβιακό έλεγχο των νερών 

κολύµβησης. Το Κρατικό Χηµείο, σε συνεργασία µε τµήµατα άλλων Υπουργείων, εκτελεί 

ερευνητική εργασία και αναλυτικό έλεγχο σε διάφορα θέµατα ρύπανσης. ∆ιαθέτει, επίσης, 

εξειδικευµένα εργαστήρια στους τοµείς της Περιβαλλοντικής Χηµείας, της Μικροβιολογίας 

και της Ιολογίας, της Οικοτοξικολογίας και της Αξιολόγησης της Επικινδυνότητας. 

 

Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων (ΥΣΕ) 

 

Το Τµήµα ∆ηµοσίων Έργων του ΥΣΕ είναι αρµόδιο σε θέµατα ακτοµηχανικής, το Τµήµα 

Πολιτικής Αεροπορίας είναι αρµόδιο για την εφαρµογή των προδιαγραφών του ∆ιεθνούς 

Οργανισµού Πολιτικής Αεροπορίας, συµπεριλαµβανοµένων και των επιπέδων θορύβου από 

τα αεροσκάφη, ενώ το Τµήµα Εµπορικής Ναυτιλίας είναι αρµόδιο για την εφαρµογή 

σχετικών νόµων, κανονισµών και διεθνών συνθηκών τις οποίες έχει επικυρώσει η Κυπριακή 

∆ηµοκρατία. Το Τµήµα Οδικών Μεταφορών είναι αρµόδιο για την επιθεώρηση των 

µηχανοκίνητων οχηµάτων, ενώ στο Τµήµα Ηλεκτροµηχανολογικών Υπηρεσιών έχει ανατεθεί 

η αρµοδιότητα να ενεργεί ως αρχή έγκρισης του Τύπου Μηχανοκινήτων Οχηµάτων. Τέλος, η 

Αρχή Λιµένων Κύπρου έχει - µεταξύ άλλων - την αρµοδιότητα για περισυλλογή και έλεγχο 

των αποβλήτων των πλοίων που περιέχουν πετρελαιοειδή, καθώς και των αποβλήτων των 

πλοίων που βρίσκονται στα λιµάνια και τα αγκυροβόλια. 

 

Υπουργείο Εσωτερικών (ΥΕ) 

 

Το Υπουργείο Εσωτερικών (ΥΕ) είναι αρµόδιο για την εφαρµογή του Νόµου <Περί 

Πολεοδοµίας και Χωροταξίας>, ενώ την επιτήρηση της λειτουργίας του νόµου αυτού έχει το 

Πολεοδοµικό Συµβούλιο. Το Τµήµα Πολεοδοµίας του ΥΕ είναι αρµόδιο για πολεοδοµικά και 

οικιστικά θέµατα, συµπεριλαµβανοµένου του σχεδιασµού, της ρύθµισης και του ελέγχου της 

ανάπτυξης, της ετοιµασίας ρυθµιστικών σχεδίων και πολιτικών για τις πόλεις και την 

ύπαιθρο, καθώς και της µετεγκατάστασης και στέγασης των προσφύγων. Τέλος, στο Ταµείο 

Θήρας του ΥΕ έχει ανατεθεί η ευθύνη για την εφαρµογή του Νόµου <Περί Αναπτύξεως 

Θηραµάτων και Αγρίων Πτηνών>, ο οποίος ρυθµίζει τα θέµατα του κυνηγιού και της 

ανάπτυξης των θηραµάτων (Αντωνίου 2001). 
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3.2 Προγραµµατισµός Πολιτικής στους Τοµείς της Γεωργίας, των Φυσικών Πόρων 

και του Περιβάλλοντος 

Σχέδιο Ανάπτυξης 1999-2003:  Το 2002 είναι ο τέταρτος χρόνος υλοποίησης του 

Στρατηγικού Σχεδίου Ανάπτυξης 1999-2003. Το σχέδιο στοχεύει στην αναβάθµιση και 

αναδιάρθρωση στους Τοµείς της Γεωργίας, των Φυσικών Πόρων και του Περιβάλλοντος 

ώστε η Κύπρος αφενός να µπορέσει να αντιµετωπίσει µε επιτυχία την Ευρωπαϊκή πρόκληση 

και τον ανταγωνισµό και αφετέρου να µπορέσει να αξιοποιήσει τα νέα δεδοµένα.  

Παράλληλα µε τους ετήσιους προϋπολογισµούς του κράτους συνεχίστηκε η εφαρµογή του 

επονοµαζόµενου <προϋπολογισµού εναρµόνισης>, που στοχεύει στη χρηµατοδότηση των 

επενδύσεων που προκύπτουν στα πλαίσια της εναρµόνισης µε την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε). 

Ειδικότερα, ο προϋπολογισµός αυτός καλύπτει τη χρηµατοδότηση δραστηριοτήτων που 

αφορούν την αναδιάρθρωση του γεωργικού τοµέα, τη δηµιουργία τεχνικής και οργανωτικής 

υποδοµής για την εφαρµογή της νέας εναρµονισµένης νοµοθεσίας και την ενίσχυση των 

υπηρεσιών. Επιπρόσθετα, µέσω του προϋπολογισµού εναρµόνισης παρέχεται η δυνατότητα 

για την κάλυψη αναγκών σε θέµατα κατάρτισης, ενηµέρωσης και µίσθωσης εξειδικευµένων 

υπηρεσιών. 

 

Ο αναπροσανατολισµός της γεωργικής πολιτικής και ανάπτυξης µε βάση τα νέα δεδοµένα 

που επικρατούν στην Ε.Ε. λαµβάνει επίσης υπόψη τη νέα προσέγγιση του θέµατος από την 

Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ), µε την οποία αναγνωρίζεται στη γεωργία ένας πιο πλατύς 

και πιο σύνθετος ρόλος (οικονοµικός, κοινωνικός, περιβαλλοντικός και πολιτιστικός) που 

συγκλίνει στην ανάγκη για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του τοµέα, τη βιωσιµότητα της 

υπαίθρου και την προστασία του περιβάλλοντος µε ενιαίες, τεχνολογικές και διαχειριστικές 

προσεγγίσεις. Κατά τη διάρκεια του 2003 άρχισε η επεξεργασία του νέου Σχεδίου Ανάπτυξης 

2004-2006, στα πλαίσια του οποίου ετοιµάζεται για υποβολή προς έγκριση από την Ε.Ε. το 

Σχέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης και το Σχέδιο για την Ανάπτυξη της Αλιείας, που θα 

συγχρηµατοδοτηθούν από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία της Ε.Ε. 

 

Πιο αναλυτικά, οι κύριες επιδιώξεις του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 

Περιβάλλοντος το 2003 στους τοµείς της αρµοδιότητάς του αφορούσαν: 

 

• Εναρµόνιση µε την Ε.Ε, µε έµφαση στη σταδιακή υιοθέτηση θεσµών, 

µηχανισµών και µέτρων παραγωγής. 

• Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του ευρύτερου γεωργικού τοµέα. 

• Αναβάθµιση των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών.  
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• Επίτευξη της οικονοµικής βιωσιµότητας των παραγωγικών µονάδων, µέσω της 

συνέχισης και εντατικοποίησης της εφαρµογής του αναδασµού και των νέων 

θεσµικών µέτρων. 

• Προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος. 

• Προστασία και ορθολογική διαχείριση των δασών. 

• Επίτευξη ικανοποιητικού επιπέδου διαβίωσης των αγροτών και τόνωση της υπαίθρου. 

• Βελτίωση της οργανωτικής και διοικητικής υποδοµής για την εφαρµογή της 

αγροτικής πολιτικής.  

• ∆ιατήρηση και βελτίωση του φυσικού περιβάλλοντος. 

 

3.2.1  Προώθηση Εναρµόνισης µε την Ευρωπαϊκή Ένωση 

 

Καθ' όλη τη διάρκεια του 2003 συνεχίστηκαν εντατικά οι προσπάθειες για εναρµόνιση µε τα 

δεδοµένα της Ευρώπης, οι οποίες αναφέρονται τόσο σε θέµατα και πρακτικές της 

παραγωγικής διαδικασίας όσο και της νοµοθεσίας και στοχεύουν στην προετοιµασία της 

Κύπρου για τη µελλοντική εφαρµογή της Κοινοτικής πολιτικής σε περιβαλλοντικά θέµατα 

γενικότερα. Στα ίδια πλαίσια συνεχίστηκε και η εκπαίδευση και επιµόρφωση προσωπικού σε 

θέµατα Ε.Ε., καθώς και η προσπάθεια για εναρµόνιση της σχετικής νοµοθεσίας µε την 

αντίστοιχη νοµοθεσία της Ε.Ε. 

 

Μετά από εντατικές επαφές µε την Ε.Ε., ειδικά µέσα στο δεύτερο εξάµηνο του 2002, 

επιτεύχθηκε συµφωνία µε την Ε.Ε. σχετικά µε τους όρους της ένταξης στον τοµέα της 

Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. Οι εν λόγω διευθετήσεις ενσωµατώθηκαν 

στις αποφάσεις της Συνόδου Κορυφής της Ε.Ε. που πραγµατοποιήθηκε το ∆εκέµβριο του 

2003 στην Κοπεγχάγη, στη διάρκεια της οποίας αποφασίστηκε η 1η Μαΐου 2004 ως η 

ηµεροµηνία ένταξης της Κύπρου στην Ε.Ε. 

Ενηµέρωση για θέµατα Ευρωπαϊκής Ένωσης: Μεγάλος αριθµός λειτουργών του Υπουργείου 

είχαν κατά τη διάρκεια του 2004 την ευκαιρία να παρακολουθήσουν επιµορφωτικά σεµινάρια 

τα οποία διοργανώθηκαν σε συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Γραφείο 

Τεχνικής Βοήθειας και Ανταλλαγής Πληροφοριών, µε στόχο την ενηµέρωση σε επιµέρους 

τοµείς και στις λεπτοµέρειες και τον τρόπο εφαρµογής της Ευρωπαϊκής Νοµοθεσίας. Στα ίδια 

πλαίσια προωθήθηκε και η ενηµέρωση του αγροτικού κόσµου σε θέµατα Ευρωπαϊκής 

Ένωσης µέσω σεµιναρίων, διαλέξεων κ.ά. 

Συνεργασία µε το Υπουργείο Γεωργίας της Ελλάδας: Κατά το 2002 συνεχίστηκε το 

πρόγραµµα συνεργασίας µε το Υπουργείο Γεωργίας της Ελλάδας (2001-2003), µε σκοπό την 

αξιοποίηση της εµπειρίας των λειτουργών σε περιβαλλοντικά θέµατα . 
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3.3  Προγράµµατα, Μέτρα και ∆ραστηριότητες των Τµηµάτων και Υπηρεσιών του        

              Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κατά το 2002 

 

3.3.1  Τµήµα Γεωργίας 

Οι υπηρεσίες του Τµήµατος Γεωργίας είναι διαρθρωµένες βασικά σε τρία επίπεδα: Κέντρου, 

Επαρχίας και Περιφέρειας. Στο Κέντρο λειτουργούν δεκατρείς ειδικοί κλάδοι των ευρύτερων 

τοµέων της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, που έχουν ως στόχο την προώθηση και 

εφαρµογή των αναπτυξιακών σχεδίων και προγραµµάτων του τµήµατος και την υιοθέτηση 

από µέρους των αγροτών νέων βελτιωµένων µεθόδων και τεχνικών στη γεωργία, στην 

κτηνοτροφία και την αγροτική οικιακή οικονοµία. Με την επίβλεψη και καθοδήγηση των 

αρµόδιων ειδικών κλάδων λειτουργούν σε διάφορες περιοχές κυβερνητικά αγροκτήµατα, 

σταθµοί και φυτώρια µε αναπτυξιακούς στόχους φυτικής ή κτηνοτροφικής κατεύθυνσης.  

Σε επίπεδο Επαρχίας λειτουργούν έξι Επαρχιακά Γεωργικά Γραφεία (Λευκωσίας, Λάρνακας, 

Αµµοχώστου, Λεµεσού, Πάφου και Πιτσιλιάς), κατάλληλα στελεχωµένα για την εφαρµογή 

της γεωργικής πολιτικής και την προώθηση νέων βελτιώσεων στο γεωργικό και 

κτηνοτροφικό τοµέα, µέσω της εντατικής εκπαίδευσης και καθοδήγησης του αγροτικού 

κόσµου και της προώθησης διαφόρων αναπτυξιακών σχεδίων και προγραµµάτων. Οι έξι 

γεωργικές επαρχίες είναι χωρισµένες σε γεωργικές περιφέρειες, µε αριθµό κοινοτήτων ανά 

περιφέρεια που ποικίλλει ανάλογα - κυρίως - µε το µέγεθος των κοινοτήτων και την ένταση 

των διαφόρων καλλιεργειών. 

Το Τµήµα Γεωργίας συνέχισε και κατά το 2002 τις δραστηριότητές του µε επίκεντρο της 

αναπτυξιακής του πολιτικής τον αγρότη και τη βελτίωση της οικονοµικής και κοινωνικής του 

θέσης, προσπάθεια που υλοποιείται µε την προώθηση προγραµµάτων και σχεδίων γεωργικής 

και κτηνοτροφικής ανάπτυξης. Οι διάφορες εκπαιδεύσεις και αναπτυξιακές δραστηριότητες 

του τµήµατος απέβλεπαν βασικά στην επίτευξη των πιο κάτω στόχων και επιδιώξεων: 

• Καλύτερη αξιοποίηση των συντελεστών της παραγωγής (κεφαλαίου, γης, νερού 

και εργατικού δυναµικού). 

• Ενηµέρωση, εκπαίδευση και επαγγελµατική κατάρτιση των αγροτών στις τελευταίες 

τεχνολογικές εξελίξεις της γεωργίας και κτηνοτροφίας. 

• Ενηµέρωση, εκπαίδευση του προσωπικού του Τµήµατος Γεωργίας και του αγροτικού 

πληθυσµού σε θέµατα Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

• Εναρµόνιση της Κυπριακής γεωργίας µε το Ευρωπαϊκό Κεκτηµένο. 
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• Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των γεωργοκτηνοτροφικών προϊόντων, κυρίως µε την 

αύξηση της παραγωγικότητας, τη βελτίωση της ποιότητας και τη µείωση του κόστους 

παραγωγής, που αποτελούν προϋποθέσεις για την αύξηση των εξαγωγών και τον 

περιορισµό των εισαγωγών γεωργοκτηνοτροφικών προϊόντων. 

3.3.2  Τµήµα Κτηνιατρικών Υπηρεσιών 

Οι κύριες αρµοδιότητες του Τµήµατος Κτηνιατρικών Υπηρεσιών εστιάζονται σε δύο 

βασικούς τοµείς: προστασία της υγείας και ευηµερίας των ζώων και προστασία της δηµόσιας 

υγείας. 

Οι σκοποί και οι επιδιώξεις του τµήµατος ήταν και είναι ο περιορισµός της εξάπλωσης των 

ήδη υπαρχόντων ασθενειών των ζώων και η εξάλειψή τους, η παρεµπόδιση της εισόδου νέων 

ασθενειών που εκδηλώνονται σε άλλες χώρες και η προστασία της δηµόσιας υγείας. 

Πρόληψη και Καταπολέµηση Ζωικών Ασθενειών 

Κατά τη διάρκεια του έτους συνεχίστηκε η εντατικοποίηση των µέτρων και η ενεργοποίηση 

µηχανισµών για την πρόληψη και καταπολέµηση των ζωικών ασθενειών, καθώς και για τη 

διατήρηση και διασφάλιση της δηµόσιας υγείας από ζωικές ασθένειες. 

 

Ειδικότερα, συνεχίστηκαν τα διάφορα προγράµµατα, σχέδια και µέτρα διατήρησης της υγείας 

των ζώων, µε έµφαση στην καταπολέµηση λοιµωδών µεταδοτικών ασθενειών, συνεχίστηκε η 

παροχή κλινικών κτηνιατρικών υπηρεσιών και το πρόγραµµα προώθησης της τεχνητής 

αναπαραγωγής ζώων, καθώς και η ενηµέρωση των κτηνοτρόφων και του ευρύτερου κοινού 

για διάφορα θέµατα κτηνιατρικού περιεχοµένου. 

 

3.3.3  Τµήµα Αναδασµού 

Το Τµήµα Αναδασµού είναι υπεύθυνο για το συντονισµό, τη διαχείριση και την υλοποίηση 

µέτρων αναδασµού στην Κύπρο, ενός βασικού σχεδίου υποδοµής που µέσα στα πλαίσια της 

ευρύτερης αγροτικής πολιτικής της κυβέρνησης συµβάλλει στην άµβλυνση των διαφόρων 

προβληµάτων της αγροτικής ιδιοκτησίας, τα οποία πηγάζουν από το αναχρονιστικό σύστηµα 

κατανοµής της γης. Τα κυριότερα από τα προβλήµατα αυτά είναι τα πολλά και πολύ µικρά 

τεµάχια γης που κατέχουν ορισµένοι κάτοικοι των χωριών και τα οποία είναι διασκορπισµένα 

σε όλο το χωριό, η έλλειψη αγροτικών δρόµων, η κατοχή της ιδιοκτησίας σε αδιαίρετη και σε 

δυαδική / πολλαπλή µορφή, καθώς και το ακανόνιστο σχήµα των αγροτεµαχίων, τα οποία 

αποτελούν τροχοπέδη στην ορθολογιστική και αποδοτική ανάπτυξη της γεωργίας. 
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Αναδασµός, Περιβάλλον και Εξωραϊσµός Τοπίου 

Η κυπριακή νοµοθεσία για τον αναδασµό προβλέπει την εκπόνηση σχεδίων εξωραϊσµού του 

τοπίου σε περιοχές όπου εφαρµόζεται το σχέδιο. Τα σχέδια αυτό στοχεύουν στην προστασία / 

διαφύλαξη των φυσικών και πολιτιστικών µορφωµάτων της κάθε περιοχής αναδασµού και 

στη βελτίωση του περιβάλλοντος µε διάφορα εξωραϊστικά έργα όπως η δηµιουργία χώρων 

πρασίνου, µικρών πάρκων, εκδροµικών χώρων, η ανοικοδόµηση νερόµυλων κ.ά.  

Επιπρόσθετα, το Τµήµα Αναδασµού προβαίνει σε προκαταρκτική διερεύνηση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την εφαρµογή µέτρων αναδασµού, για τα σχέδια 

αναδασµού που βρίσκονται σε εξέλιξη. Με τις διερευνήσεις αυτές, εντοπίζονται διάφορα 

σηµαντικά στοιχεία τόσο του φυσικού όσο και του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, µε στόχο 

τη διαφύλαξη τους σε συνεργασία µε τις αρµόδιες κρατικές υπηρεσίες. 

Ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και Αναδασµός 

Ενόψει της πορείας ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η περαιτέρω εφαρµογή του 

αναδασµού θα πρέπει να επεκταθεί και να ενισχυθεί, αφού σε µερικές χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης θεωρείται ένα από τα κυριότερα σχέδια υποδοµής για την αγροτική ανάπτυξη. 

 

Παράλληλα, η κυβέρνηση της Κύπρου πήρε ήδη µέτρα όπως η αύξηση της κυβερνητικής 

χορηγίας για τις δαπάνες κατασκευής του οδικού δικτύου σε περιοχές αναδασµού και η 

παραχώρηση σε δικαιούχους ιδιοκτήτες, µε βάση ορισµένα κριτήρια, της κρατικής γης που 

υπάρχει στις περιοχές αναδασµού για αύξηση του µεγέθους του γεωργικού κλήρου. 

3.3.4  Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων 

Το Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων είναι υπεύθυνο για την εφαρµογή της υδατικής πολιτικής του 

Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και έχει ως σκοπό την 

ορθολογιστική ανάπτυξη και διαχείριση των υδατικών πόρων της Κύπρου. Στα πλαίσια αυτά 

µελετά, σχεδιάζει, εκτελεί, λειτουργεί και συντηρεί έργα υποδοµής όπως φράγµατα, 

αρδευτικά, υδρευτικά και αποχετευτικά δίκτυα, διυλιστήρια νερού, µονάδες επεξεργασίας και 

επαναχρησιµοποίησης λυµάτων, καθώς και µονάδες αφαλάτωσης νερού. Επίσης, το τµήµα 

είναι υπεύθυνο για την προστασία των υδατικών πόρων από ρύπανση και µόλυνση. 

Επιπρόσθετα, το τµήµα συστηµατικά συλλέγει, επεξεργάζεται, ταξινοµεί και αρχειοθετεί 

υδρολογικά και άλλα στοιχεία, τα οποία είναι απαραίτητα για τις µελέτες και τα αναπτυξιακά 

του έργα, για την προστασία των υδατικών πόρων της Κύπρου, καθώς και για την ασφάλεια 

των έργων που εκτελεί και ειδικότερα για την ασφάλεια των φραγµάτων. 
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Για την κάλυψη των πιο πάνω αρµοδιοτήτων, το Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων είναι 

οργανωµένο στις ακόλουθες έντεκα Υπηρεσίες: Υδάτινων Πόρων, Υδρολογίας, 

Αποχετεύσεων και Ανακύκλωσης, Κατασκευών, ∆ιαχείρισης, Λειτουργίας και Συντήρησης 

Κυβερνητικών Υδρευτικών Συστηµάτων, Λειτουργίας και Συντήρησης Αρδευτικών Έργων. 

Έχει, επίσης, τέσσερα Επαρχιακά Γραφεία, από ένα στις πόλεις Λευκωσία, Λεµεσό και Πάφο 

για τις αντίστοιχες επαρχίες και ένα στη Λάρνακα που καλύπτει και τις επαρχίες Λάρνακας 

και Αµµοχώστου.  

Πολιτική - Σκοποί και Επιδιώξεις 

Κύριοι άξονες της υδατικής πολιτικής του Κράτους είναι η ανάπτυξη και η ορθολογική 

διαχείριση των υδατικών πόρων του τόπου, που επιτυγχάνεται µε την αξιοποίηση των 

υφιστάµενων επιφανειακών υδατικών πόρων µε την κατασκευή φραγµάτων, την παραγωγή 

νερού µε τη µέθοδο της αφαλάτωσης θαλάσσιου νερού, τη χρήση των ανακυκλωµένων 

νερών των κεντρικών αποχετευτικών συστηµάτων των πόλεων και κοινοτήτων, για σκοπούς 

άρδευσης και εµπλουτισµού υπόγειων υδροφόρων, την αξιοποίηση των υπόγειων 

υφάλµυρων νερών, την εφαρµογή µέτρων εξοικονόµησης νερού και την ευαισθητοποίηση 

του κοινού σε θέµατα ορθής διαχείρισης των υδάτινων αποθεµάτων.                           

Επιπρόσθετα, η εναρµόνιση µε το Ευρωπαϊκό κεκτηµένο και η διατήρηση και βελτίωση της 

ποιότητας του νερού αλλά και του περιβάλλοντος γενικότερα είναι αναπόσπαστο τµήµα της 

κυβερνητικής πολιτικής. 

Εκτός από τα πιο πάνω µέτρα, έχει επίσης αποφασιστεί η δηµιουργία ενός Ενιαίου Φορέα 

Υδάτων. Μέσω του σχετικού νοµοσχεδίου επιχειρείται η ολοκληρωµένη και αποτελεσµατική 

διαχείριση των υδατικών πόρων και η εναρµόνιση της Κυπριακής νοµοθεσίας µε το 

Ευρωπαϊκό κεκτηµένο στα θέµατα νερού. 

3.3.5  Υπηρεσία Περιβάλλοντος 

 

H Υπηρεσία Περιβάλλοντος στοχεύει στον πολύ σηµαντικό τοµέα της επικοινωνιακής  

πολιτικής. Η επικοινωνιακή πολιτική αποτελεί την πληροφόρηση όλων των πολιτών για το 

έργο της Υπηρεσίας στον τοµέα της προστασίας και αναβάθµισης του περιβάλλοντος, την 

ενηµέρωση για την κατάσταση του περιβάλλοντος της χώρας καθώς και την 

ευαισθητοποίηση των πολιτών σε τοµείς όπου µπορούν να συνεισφέρουν και οι ίδιοι στις 

προσπάθειες της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος.    
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Η Υπηρεσία Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος 

έχει επιπλέον τις ακόλουθες αρµοδιότητες: 

 

1. Να συµβουλεύει σε θέµατα περιβαλλοντικής πολιτικής και να διασφαλίζει την 

εφαρµογή τους. 

2. Να συντονίζει τη διαδικασία για υιοθέτηση του Ευρωπαϊκού κεκτηµένου.   

3. Να συντονίζει προγράµµατα για την προστασία του περιβάλλοντος. 

4. Να προεδρεύει της Τεχνικής Επιτροπής για την αξιολόγηση των περιβαλλοντικών 

µελετών. 

5. Να εφαρµόζει τον νόµο για τον έλεγχο της ρύπανσης των νερών. 

6. Να προωθεί την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση, ενηµέρωση και έρευνα, καθώς 

και να συγκεντρώνει και να διαδίδει πληροφορίες σχετικές µε το περιβάλλον. 

Η Υπηρεσία είναι, επίσης, το διοικητικό σκέλος του Συµβουλίου Περιβάλλοντος. Επιπλέον, 

αποτελεί το Εθνικό Σηµείο Επαφής για τους διακυβερνητικούς οργανισµούς CSD, MCSD, 

SMAP, MAP, INFOTERRA και UNEP, καθώς και για τις Συνθήκες: CITES, Βέρνης, 

Βαρκελώνης, Βασιλείας, Βιέννης, Βιολογικής Ποικιλοµορφίας, Ερηµοποίησης, Κλιµατικών  

Αλλαγών, Ramsar, Εκτίµησης των ∆ιασυνοριακών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, Άαρχους. 

 

3.3.6  Τµήµα Αλιείας & Θαλασσίων Ερευνών 

 

Τα κεντρικά γραφεία του Τµήµατος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών (ΤΑΘΕ) βρίσκονται 

στη Λευκωσία και οι υπηρεσίες του υποστηρίζονται από τέσσερις Επαρχιακές Μονάδες, που 

βρίσκονται στις παραλιακές πόλεις Πάφο, Λεµεσό, Λάρνακα και Παραλίµνι. Επίσης, διαθέτει 

εργαστήρια που ασχολούνται µε αναλύσεις, που αφορούν το θαλασσινό νερό, τη βιολογία 

ψαριών, τη συγκέντρωση ρύπων στους θαλάσσιους οργανισµούς κ.ά. Για την υποστήριξη των 

δραστηριοτήτων του, το ΤΑΘΕ διαθέτει 4 σκάφη και εξοπλισµό για την καταπολέµηση της 

ρύπανσης της θάλασσας από πετρελαιοειδή. 

 

Το προσωπικό του ΤΑΘΕ, αποτελούµενο από 65 άτοµα, κατανέµεται σε τέσσερις  

τοµείς: α) Τοµέας Αλιευτικών Πόρων (Πολιτική, Έρευνα και Ανάπτυξη), 

β) Τοµέας Ανάπτυξης και Έρευνας Υδατοκαλλιέργειας, γ) Τοµέας Έρευνας και  

Προστασίας Θαλάσσιου Περιβάλλοντος, και δ) Τοµέας Στήριξης και Υπηρεσιών. 

Το ΤΑΘΕ σχεδιάζει και εφαρµόζει διάφορα προγράµµατα για την επίτευξη των  

στόχων του, κυριότεροι από τους  οποίους είναι η βιώσιµη διαχείριση των  

αλιευτικών αποθεµάτων, η ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας, η πρόληψη και  

καταπολέµηση της θαλάσσιας ρύπανσης και η βελτίωση της αλιευτικής υποδοµής.  
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Το Τµήµα αναπτύσσει επίσης αξιόλογη ερευνητική δραστηριότητα στους τοµείς  

της αρµοδιότητάς του όπως είναι οι υδατοκαλλιέργειες, τα αλιευτικά αποθέµατα,  

η ωκεανογραφία, η θαλάσσια οικολογία και ρύπανση, και τα προστατευόµενα  

θαλάσσια είδη. Έχει, επίσης, την ευθύνη εφαρµογής της νοµοθεσίας και των  

κανονισµών που αφορούν την αλιεία, τις υδατοκαλλιέργειες και τα αλιευτικά  

καταφύγια.  

 

Κατά τα τελευταία δύο χρόνια οι προσπάθειες του ΤΑΘΕ επικεντρώθηκαν στην  

πορεία ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µε τη δηµιουργία ή τη βελτίωση των 

διοικητικών δοµών και θεσµών, στην αυστηρή εφαρµογή των περί αλιείας κανονισµών που 

έχουν άµεση σχέση µε τα διαχειριστικά µέτρα για τα αλιευτικά αποθέµατα, στη συµπλήρωση 

της νοµοθεσίας για τις υδατοκαλλιέργειες, στη βελτίωση και διαχείριση των αλιευτικών 

καταφυγίων, καθώς και στην αντιµετώπιση περιστατικών θαλάσσιας ρύπανσης. 

 

Τοµείς Τµήµατος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών 

 

Όπως προαναφέρθηκε το ΤΑΘΕ χωρίζεται σε 4 τοµείς. Ο κάθε τοµέας  

του ΤΑΘΕ δραστηριοποιείται σε διαφορετικές κατευθύνσεις όπως αναφέρεται στην ονοµασία 

τους. Ανάλογα µε τον κάθε τοµέα, οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται είναι οι ακόλουθοι: 

 

Α.     Τοµέας Αλιευτικών Πόρων 

 

 Ερευνητικά προγράµµατα για τον υπολογισµό των ιχθυοαποθεµάτων και την ορθολογική 

διαχείριση των αλιευτικών πόρων. 

 Εκσυγχρονισµός της αλιευτικής τεχνολογίας, µε την παροχή τεχνικής  

καθοδήγησης και βοήθειας στους ψαράδες, την εκπαίδευση των ψαράδων και την 

εισαγωγή νέων µεθόδων αλιείας. 

 Εφαρµοσµένη έρευνα για επίλυση προβληµάτων αλιείας. 

 Εναρµόνιση µε το Ευρωπαϊκό κεκτηµένο σε θέµατα Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής. 

 Σύναψη και εφαρµογή ∆ιεθνών Συµβάσεων / Συµφωνιών για την αλιεία. 

 Συλλογή στατιστικών στοιχείων για την αλιεία. 

 

Β.     Τοµέας Ανάπτυξης και Έρευνας Υδατοκαλλιέργειας 

 

 Κατάρτιση και εφαρµογή της πολιτικής και του νοµικού πλαισίου για την  

ανάπτυξη των υδατοκαλλιεργειών. 

 Έρευνα για την ανάπτυξη των υδατοκαλλιεργειών. 
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 Εφαρµογή τεχνολογίας γενικά για την υδατοκαλλιέργεια και ειδικότερα της θαλάσσιας 

ιχθυοκαλλιέργειας µε κλουβιά ανοικτής θάλασσας. 

 ∆ιαχείριση και αειφόρος ανάπτυξη των υδατοκαλλιεργειών, µέσω της εφαρµογής 

προγράµµατος επιχειρησιακού ελέγχου παρακολούθησης των επιπτώσεων από τις 

υδατοκαλλιέργειες στο περιβάλλον. 

 Παροχή εκπαίδευσης σε θέµατα υδατοκαλλιέργειας (Τµήµα Αλιείας και Θαλασσίων 

Ερευνών 2001α) 

 

Γ.     Τοµέας Έρευνας και Προστασίας Θαλάσσιου Περιβάλλοντος 

 

 Παρακολούθηση, πρόληψη, έλεγχος και καταπολέµηση της θαλάσσιας ρύπανσης. 

 Ερευνητικά προγράµµατα που επικεντρώνονται στον έλεγχο και την παρακολούθηση της 

ποιότητας του θαλάσσιου νερού. 

 Έρευνα για τη θαλάσσια οικολογία, µε αντικείµενο τη µελέτη της θαλάσσιας 

βιοποικιλότητας. 

 Εφαρµογή διαχειριστικών µέτρων για την προστασία και τη διατήρηση των θαλασσίων 

οικοτόπων και των ειδών που κινδυνεύουν. 

 Σύναψη και εφαρµογή ∆ιεθνών Συµβάσεων / Συµφωνιών για το θαλάσσιο περιβάλλον. 

 

∆.     Τοµέας Στήριξης και Υπηρεσιών 

 

 Εφαρµογή της νοµοθεσίας για την αλιεία, την σπογγαλιεία, τις υδατοκαλλιέργειες και τα 

αλιευτικά καταφύγια. 

 ∆ιαχείριση αλιευτικών καταφυγίων όπου ελλιµενίζονται τα σκάφη των επαγγελµατιών, 

σκάφη ερασιτεχνικής αλιείας κ.ά. 

 Βελτίωση υφισταµένων και κατασκευή νέων αλιευτικών καταφυγίων (Τµήµα Αλιείας και 

Θαλασσίων Ερευνών 2001β). 

 

3.3.6.1    Υπολογισµός και ∆ιαχείριση Ιχθυοαποθεµάτων 

 

Το ΤΑΘΕ µέσα στα πλαίσια της πολιτικής του διεξάγει κάθε χρόνο έρευνες για  

τη διαπίστωση της κατάστασης των ιχθυοπληθυσµών των κυριότερων εµπορικών  

ψαριών στη θαλάσσια περιοχή της Κύπρου. Οι µελέτες αυτές γίνονται µε  

τακτικές δειγµατοληψίες του αλιεύµατος των τράτων, των βαρκών και του  

συστήµατος αλιείας γρι-γρι και έχουν σκοπό τον υπολογισµό των αποθεµάτων  

των ιχθυοπληθυσµών, την ανάλυση των ηλικιών των αλιευόµενων ειδών, τη φυσική  

και αλιευτική θνησιµότητα, το συντελεστή εκµετάλλευσης των αποθεµάτων και  
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γενικά τις επιπτώσεις της αλιείας πάνω στα αλιεύµατα. Τα αποτελέσµατα των ερευνών του 

προηγούµενου χρόνου (2002) έδειξαν ότι τα αλιευτικά αποθέµατα των κυριοτέρων 

εµπορικών ειδών ψαριών είναι υπεραλιευµένα, σε ποσοστό πάνω από 50%. Επίσης, από τις 

µετρήσεις που έγιναν διαφάνηκε ότι το απόθεµα συγκεκριµένων ψαριών επηρεάζεται 

αρνητικά από όλα τα αλιευτικά εργαλεία. 

 

3.3.6.2  Θαλάσσια Ρύπανση 

 

Στα πλαίσια του ελέγχου του βαθµού ρύπανσης της θάλασσας και της ποιότητας  

των θαλάσσιων νερών, το ΤΑΘΕ συµµετέχει στα προγράµµατα Επιχειρησιακού  

Ελέγχου (οικονοµική και τεχνική βοήθεια), που γίνονται σε συνεργασία µε το  

Πρόγραµµα  Περιβάλλοντος των Ηνωµένων Εθνών (UNEP) και τα οποία αφορούν τα  

ακόλουθα: 

 

 Υπολογισµός εντοµοκτόνων και βαρέων µετάλλων σε ψάρια από διάφορες θαλάσσιες 

περιοχές και από τις µονάδες ιχθυοκαλλιέργειας. 

 Έλεγχος του βαθµού ρύπανσης της θάλασσας µέσω της ατµόσφαιρας. 

 Υπολογισµός της ποσότητας και ποιότητας των αποβλήτων που καταλήγουν στη 

θάλασσα. 

 Έλεγχος του βαθµού ρύπανσης της θάλασσας µε πετρελαιοειδή µέσω του υπολογισµού 

της πίσσας που µαζεύεται στις παραλίες. 

 

Με βάση τα αποτελέσµατα αυτών των προγραµµάτων µέχρι σήµερα διαπιστώθηκαν τα 

ακόλουθα: α) Όλα τα νερά κολύµβησης της Κύπρου πληρούν τόσο τα κριτήρια της UNEP 

όσο και αυτά της σχετικής οδηγίας της Ε.Ε. β) Οι συγκεντρώσεις τόσο των  

εντοµοκτόνων όσο και άλλων χλωριωµένων υδρογονανθράκων ήταν σε πολύ χαµηλά  

επίπεδα συγκρινόµενα µε τις συγκεντρώσεις άλλων θαλάσσιων περιοχών της  

∆υτικής Μεσογείου. γ) Το µοναδικό πρόβληµα ρύπανσης της θάλασσας από πηγές  

που προέρχονται από τη ξηρά είναι οι οινοβιοµηχανίες της Λεµεσού, των οποίων  

τα απόβλητα περιέχουν οργανική ύλη και αιωρούµενα στερεά σωµατίδια. δ) Η  

συγκέντρωση της πίσσας στις παραλίες ήταν σχετικά χαµηλή.  

 

Στην προσπάθεια που κάνει το ΤΑΘΕ για ενίσχυση του εξοπλισµού του και κατ’ επέκταση 

για την καταπολέµηση της θαλάσσιας ρύπανσης από πετρελαιοειδή, αγοράστηκε το 2002 

νέος εξοπλισµός, που περιλαµβάνει φράγµατα θαλάσσης, συσκευές απορρόφησης  

πετρελαιοειδών, διάφορα είδη ουσιών απορρόφησης πετρελαίου κ.ά. 
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3.3.6.3  Θαλάσσια Βιολογία και Οικολογία 

 

Κατά τη διάρκεια του 2002 το επιστηµονικό έργο του τοµέα Θαλάσσιας Βιολογίας και 

Οικολογίας επικεντρώθηκε στις ακόλουθες δραστηριότητες: 

 

 Συνέχιση των ερευνητικών µελετών που αφορούν τις οικολογικές επιπτώσεις στο 

θαλάσσιο περιβάλλον από τη λειτουργία των µονάδων αφαλάτωσης και την εµφάνιση και 

εξάπλωση των ξενικών ειδών φυκιών στο θαλάσσιο περιβάλλον της Κύπρου. 

 Το Τµήµα συµµετείχε στο Κοινοτικό Πρόγραµµα “Ειδικές Ζώνες ∆ιατήρησης (Οδηγία 

92/43/ΕΕC) στην Κύπρο” το οποίο χρηµατοδοτείται από το πρόγραµµα LIFE της Ε.Ε και 

αποσκοπεί στην συλλογή και επεξεργασία των πληροφοριών που απαιτούνται για την 

ίδρυση ενός δικτύου ειδικών ζωνών διατήρησης στην Κύπρο στα πλαίσια του 

Ευρωπαϊκού ∆ικτύου Προστατευοµένων Περιοχών «NATURA 2000». 

 Συνεχίστηκε το Σχέδιο Προστασίας των θαλάσσιων χελωνών, µε επίκεντρο το Σταθµό 

Λάρας, το οποίο άρχισε τη λειτουργία του το 1978. Οι κυριότεροι στόχοι του Σχεδίου 

είναι: α) Η προστασία των χελωνών, β) Η προστασία των αυγών και των µικρών 

χελωνών από τους φυσικούς τους εχθρούς (αλεπού) και από ανθρώπινες δραστηριότητες, 

γ) Η προστασία και η διατήρηση των εναποµεινάντων  αναπαραγωγικών βιότοπων τους, 

δ) Ο συστηµατικός έλεγχος του πληθυσµού των χελωνών και της αναπαραγωγικής τους 

δραστηριότητας στην Κύπρο και ε) Η ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού για 

την προστασία και διατήρηση των χελωνών  και γενικά του θαλάσσιου περιβάλλοντος. 

 Συνεχίστηκαν τέλος, οι µελέτες που αφορούν την οικολογία των Αλυκών Λάρνακας και 

Ακρωτηρίου και των υγροβιότοπων Φασουρίου µε σκοπό την προστασία και διατήρηση 

τους.               

 

3.3.7  Τµήµα ∆ασών 

 

∆ιοίκηση – ∆ιαχείριση 

 

Η Αρµόδια Αρχή για τη διαχείριση και προστασία των κρατικών δασών είναι το  

Τµήµα ∆ασών του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος Κύπρου. Τα 

κρατικά δάση είναι ταξινοµηµένα σε Μόνιµες ∆ασικές Περιοχές, Εθνικά ∆ασικά Πάρκα και 

Περιοχές Προστασίας της Φύσης. Υλοτοµίες διεξάγονται µόνο στις Μόνιµες ∆ασικές 

Περιοχές, ενώ τα Εθνικά ∆ασικά Πάρκα και οι Περιοχές Προστασίας της Φύσης 

διαχειρίζονται για σκοπούς προστασίας και αναψυχής.  

 

 61



Κύριος σκοπός της διαχείρισης των κρατικών δασών είναι η προστασία τους από πυρκαγιές, 

η αναδάσωση καµένων και γυµνών εκτάσεων, η παροχή αναψυχής στο κοινό και η βελτίωση 

της παραγωγικότητάς τους. Αντίθετα, στα ιδιωτικά δάση που είναι σκορπισµένα σε όλη την 

Κύπρο δεν εφαρµόζεται κανένα µέτρο διαχείρισης. Μόνο µερική προστασία παρέχεται από 

το Τµήµα ∆ασών και από την Επαρχιακή ∆ιοίκηση µε βάση τον Νόµο για την Προστασία της 

Υπαίθρου. 

 

3.3.7.1  Πυροπροστασία των ∆ασών της Κύπρου 

 

Οι πυρκαγιές αποτελούν τον σοβαρότερο κίνδυνο που απειλεί την ύπαρξη των  

Κυπριακών δασών, για αυτό η πρόληψη και η καταστολή τους αποτελεί το  

κυριότερο µέληµα του Τµήµατος ∆ασών. Υπάρχει ένα ευρύ φάσµα παραγόντων που 

συµβάλλουν στην αύξηση του κινδύνου δασικών πυρκαγιών όπως είναι τα παρατεταµένα 

ξηρά και θερµά καλοκαίρια, οι δυνατοί άνεµοι, οι µεγάλες κλίσεις των δασών και η εύφλεκτη 

ξηρόφυτη βλάστηση. Το πρόβληµα αυτό γίνεται διαρκώς οξύτερο, αφενός λόγω της 

αστυφιλίας και της εγκατάλειψης πολλών αγροτικών περιοχών και αφετέρου λόγω του 

διαρκώς αυξανόµενου τουρισµού και της µαζικής εξόδου του πληθυσµού των πόλεων για 

αναψυχή στα δάση. 

 

Αιτίες ∆ασικών Πυρκαγιών 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των δασικών πυρκαγιών στην Κύπρο και κυρίως οι πιο  

καταστρεπτικές οφείλονται στον άνθρωπο. Περίπου το 87% των πυρκαγιών οφείλονται στην 

ανθρώπινη αµέλεια και την έλλειψη προσοχής, ενώ µόνο το 13% των πυρκαγιών οφείλεται 

σε σκοπιµότητα. Οι κυριότερες αιτίες δασικών πυρκαγιών – τουλάχιστον τα τελευταία χρόνια 

– είναι: α) Το Κάψιµο των ξηρών χόρτων από τους γεωργούς χωρίς να λαµβάνουν τα 

κατάλληλα µέτρα πρόληψης πυρκαγιών, β) Απόρριψη αναµµένων τσιγάρων και σπίρτων, ή 

το άναµµα φωτιάς έξω από τους ειδικούς χώρους για ψήσιµο φαγητών που κατασκεύασε το 

Τµήµα ∆ασών στους διάφορους δασικούς εκδροµικούς χώρους, γ) Κυνήγι κυρίως κατά τους 

θερινούς µήνες, δ) Κάψιµο σκουπιδιών σε µη οργανωµένους χώρους απόρριψης 

απορριµµάτων, και ε) Στρατιωτικές ασκήσεις και κυρίως η χρήση τροχιοδεικτικών κατά τη 

σκοποβολή (Ιωάννου 1999α). 

 

3.3.7.2  Πρόληψη ∆ασικών Πυρκαγιών 

 

Το Τµήµα ∆ασών, το οποίο είναι υπεύθυνο για την πρόληψη και καταστολή των δασικών 

πυρκαγιών, έχει πλήρη επίγνωση του υψηλού κινδύνου έκρηξης και επέκτασης δασικών 
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πυρκαγιών που επικρατεί στην Κύπρο, για αυτό λαµβάνει µια σειρά µέτρων, µε σκοπό: α) τον 

περιορισµό του αριθµού των πυρκαγιών, β) την άµεση ανίχνευση των εστιών πυρκαγιών, και 

γ) την ταχεία επέµβαση και αποτελεσµατική κατάσβεση. 

 

Ενηµέρωση του Κοινού 

 

Οι περισσότερες πυρκαγιές στην Κύπρο οφείλονται στον άνθρωπο και πιο  ιδιαίτερα σε 

ανθρώπινη αµέλεια. Για το λόγο αυτό το Τµήµα ∆ασών δίνει ιδιαίτερη σηµασία στην 

ενηµέρωση και τη συνεργασία του κοινού λαµβάνοντας διάφορα µέτρα όπως: 

 

 Συνεντεύξεις δασικών υπαλλήλων στα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας. 

 Παραγωγή ειδικών προγραµµάτων (ντοκιµαντέρ) και µετάδοσή τους σε συγκεκριµένα 

προγράµµατα για τους αγρότες. 

 Παραγωγή και µετάδοση τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών διαφηµίσεων. 

 ∆ηµοσιεύσεις άρθρων και κειµένων στον Τύπο και τα περιοδικά. 

 ∆ιαλέξεις σε σχολεία, στρατόπεδα, αστυνοµία, συνδέσµους και άλλες κοινωνικές οµάδες 

σχετικά µε το θέµα της προστασίας των δασών. 

 Έκδοση φυλλαδίων –  διαφηµιστικών εντύπων και διανοµή τους στο κοινό. 

 ∆ιανοµή ειδικού φυλλαδίου στα σχολεία της ∆ηµοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης. 

 Οργάνωση εβδοµάδας προστασίας δασών, εκθέσεων και άλλων εκδηλώσεων µε θέµα την 

προστασία των δασών (Ιωάννου 1999β).   

 

Εκδροµικοί Χώροι 

 

Το Τµήµα ∆ασών κατασκεύασε και διατηρεί διάφορους εκδροµικούς χώρους για την  

αντιµετώπιση των αναγκών αναψυχής του κοινού. Οι χώροι αυτοί είναι κατάλληλα 

διαρρυθµισµένοι και διαθέτουν χώρους στάθµευσης, χώρους υγιεινής, νερό, ψησταριές, 

τραπέζια, παιδικές χαρές και άλλες διευκολύνσεις. Έχουν επίσης δηµιουργηθεί 

κατασκηνωτικοί χώροι και µονοπάτια µελέτης της φύσης σε επιλεγµένες τοποθεσίες των 

δασών. Οι εκδροµείς συγκεντρώνονται στους χώρους αυτούς και έτσι δεν αφήνονται να 

περιπλανώνται οπουδήποτε µέσα στο δάσος, θέτοντάς το στον κίνδυνο της φωτιάς. Με αυτό 

τον τρόπο µειώνεται σχετικά ο κίνδυνος πυρκαγιών που προέρχεται από τους εκδροµείς και 

τους επισκέπτες των δασών.   

 

3.3.7.3  Υπηρεσίες για την Πρόληψη και Καταστολή ∆ασικών Πυρκαγιών 

 

Σώµατα ∆ασοπυρόσβεσης 
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Κατά τους καλοκαιρινούς µήνες οργανώνεται το Σώµα ∆ασοπυροσβεστών. Πυρήνας  

αυτού του Σώµατος είναι µόνιµο ωροµίσθιο προσωπικό του Τµήµατος που είναι  

καλά εκπαιδευµένο και έµπειρο στην κατάσβεση πυρκαγιών. Το Σώµα  

∆ασοπυροσβεστών, που αποτελείται από 140 άτοµα και χωρίζεται σε οµάδες των   

10-15 ατόµων, τοποθετείται σε διάφορους ∆ασικούς Σταθµούς που βρίσκονται σε στρατηγικά 

σηµεία των δασών. Καθεµιά από τις οµάδες αυτές είναι εφοδιασµένη µε αυτοκίνητα 

µεταφοράς προσωπικού, πυροσβεστικά οχήµατα και τον αναγκαίο εξοπλισµό για την 

κατάσβεση πυρκαγιών. Η λειτουργία του ∆ασοπυροσβεστικού Σώµατος διέπεται από 

εγκεκριµένους κανονισµούς. Οι  δασοπυροσβέστες, σύµφωνα µε τους κανονισµούς αυτούς, 

κατά τη διάρκεια των εργάσιµων ωρών και ηµερών απασχολούνται σε διάφορες δασικές 

εργασίες, ενώ τις ελεύθερες ώρες, τις αργίες και τα Σαββατοκύριακα παραµένουν επιφυλακή 

στους ∆ασικούς Σταθµούς όπου είναι τοποθετηµένοι. Σε περίπτωση πυρκαγιάς είναι οι 

πρώτοι που θα προστρέξουν για την κατάσβεσή της. 

 

Επιφυλακή ∆ασικών Υπαλλήλων 

 

Κατά τη διάρκεια της καλοκαιρινής περιόδου όλοι οι δασικοί υπάλληλοι,  

ανεξάρτητα ιεραρχίας, παραµένουν εκ περιτροπής σε επιφυλακή πάνω σε 24ωρη  

βάση, συµπεριλαµβανοµένων και Κυριακών και δηµόσιων αργιών. Έτσι ένας µεγάλος 

αριθµός δασικών υπαλλήλων βρίσκεται σε αναµονή στους διάφορους ∆ασικούς Σταθµούς ή 

κοντά σε αυτούς. Οι υπάλληλοι αυτοί είναι οι πρώτοι που προστρέχουν σε περίπτωση 

πυρκαγιάς και συνήθως ηγούνται των οµάδων δασοπυροσβεστών ή άλλων εργατών, πολιτών 

ή στρατιωτών που προστρέχουν στην κατάσβεση της φωτιάς. 

 

∆ασικό Κολέγιο Κύπρου 

 

Το ∆ασικό Κολέγιο Κύπρου αποτελεί Ίδρυµα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης και είναι η  

µοναδική ∆ασική Σχολή στην Κύπρο στην οποία εκπαιδεύονται οι νέοι δασοπόνοι που θα 

αναλάβουν, µετά την αποφοίτησή τους, το έργο της προστασίας, διατήρησης, ανάπτυξης και 

ορθολογιστικής διαχείρισης του δασικού  πλούτου και γενικά της διατήρησης του φυσικού 

περιβάλλοντος.  Το ∆ασικό Κολέγιο Κύπρου άρχισε τη λειτουργία του το 1951, µε κύριο 

σκοπό να εκπαιδεύσει τους πρώτους Κύπριους και ξένους δασικούς υπαλλήλους που 

εργάζονταν ήδη στις υπηρεσίες των χωρών τους, για την αρτιότερη κατάρτιση στη 

δασοπονική γνώση και πράξη (Τµήµα ∆ασών 2001). 

 

Σήµερα το Κολέγιο συνεχίζει τη λειτουργία του ως περιφερειακό κέντρο εκπαίδευσης στον 

τοµέα της δασοπονίας για την κατάρτιση του προσωπικού, τόσο του Τµήµατος ∆ασών, όσο 
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και άλλων ενδιαφερόµενων δασικών υπηρεσιών από χώρες του εξωτερικού. ∆ιοικητικά 

υπάγεται στο Τµήµα ∆ασών του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. 

Το διδακτικό προσωπικό του Κολεγίου είναι ειδικά εκπαιδευµένο για τη διδασκαλία και την 

πρακτική εξάσκηση των σπουδαστών σε θέµατα ∆ασοπονίας. Λειτουργοί τόσο από το Τµήµα 

∆ασών όσο και από άλλα Κυβερνητικά Τµήµατα δίνουν διαλέξεις στους σπουδαστές του 

Κολεγίου πάνω σε θέµατα της ειδικότητάς τους.  Επίσης, διοργανώνει επιµορφωτικά 

προγράµµατα σε θέµατα δασοπονίας  και περιβάλλοντος για τους υπαλλήλους του Τµήµατος 

∆ασών και άλλων κυβερνητικών υπηρεσιών, καθώς και σεµινάρια σε καθηγητές και φοιτητές 

που προέρχονται από άλλα Ευρωπαϊκά δασικά κολέγια και πανεπιστήµια.  

 

Το Κολέγιο, στο πλαίσιο των Ευρωπαϊκών προγραµµάτων SOCRATES, ERASMUS και 

LEONARDO DA VINCI συνεργάζεται µε διάφορα κολέγια και πανεπιστήµια της Γερµανίας, 

του Ηνωµένου Βασιλείου, της Φινλανδίας και της Ιρλανδίας. Τέλος, οι φοιτητές του 

Κολεγίου κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού οργανώνονται κατάλληλα και παραµένουν σε 

επιφυλακή όπως και οι δασικοί υπάλληλοι. Είναι εφοδιασµένοι µε κατάλληλα οχήµατα 

µεταφοράς προσωπικού, ραδιοτηλέφωνα, καθώς και µε πυροσβεστικά οχήµατα και άλλο 

κατάλληλο εξοπλισµό και έτσι αποτελούν ένα καλά οργανωµένο σώµα ικανό για την 

κατάσβεση δασικών πυρκαγιών. Η συµµετοχή αυτή του ∆ασικού Κολεγίου προσφέρει τα 

µέγιστα στην κατάσβεση των δασικών πυρκαγιών, ενώ παράλληλα οι φοιτητές εξασκούνται 

στις διάφορες µεθόδους που θα πρέπει να εφαρµόζονται για τη γρήγορη καταστολή τους.  

 

Συνεργασία µε Άλλες Υπηρεσίες και µε το Κοινό 

 

Το Τµήµα ∆ασών συνεργάζεται και βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία µε άλλες Υπηρεσίες 

όπως την Πυροσβεστική Υπηρεσία, την Αστυνοµία, το Στρατό, την Πολιτική Άµυνα, την 

Υπηρεσία Θήρας και τα διάφορα Τµήµατα του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 

Περιβάλλοντος. Η συνεργασία αφορά τόσο στην ανταλλαγή πληροφοριών για ύπαρξη 

καπνού όσο και στην αποστολή ανθρώπινου δυναµικού και εξοπλισµού (αστυνοµικά και 

στρατιωτικά ελικόπτερα,. Οχήµατα κ.ά.) σε περίπτωση µεγάλων πυρκαγιών. Για αυτό, το 

Τµήµα ∆ασών, περιοδικά εκπαιδεύει θεωρητικά και πρακτικά οµάδες που προέρχονται από 

τις πιο πάνω Υπηρεσίες.  

Η συνεργασία του Τµήµατος ∆ασών µε το κοινό είναι πολύ σηµαντική και επεκτείνεται και 

πέραν της ενηµέρωσης, στην πρακτική εκπαίδευση οµάδων, συνδέσµων, εθελοντών 

δασοπυροσβεστών κλπ. Η Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου παραχώρησε τη δυνατότητα σε 

οποιοδήποτε άτοµο να τηλεφωνεί δωρεάν στον αριθµό 1407 για να αναγγείλει την ύπαρξη 

δασικής πυρκαγιάς. Οι κλήσεις αυτές γίνονται δεκτές από υπηρεσία που βρίσκεται σε 

επιφυλακή πάνω σε εικοσιτετράωρη βάση σε κεντρικό ∆ασικό Σταθµό στο Τρόοδος. 
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3.4  Περιβαλλοντικές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις  

Σε γενικές γραµµές δεν υπάρχει ένας κοινά αποδεκτός ορισµός της έννοιας «Μη 

Κυβερνητική Οργάνωση» (ΜΚΟ). Αν και όλοι συµφωνούν ότι οι ΜΚΟ είναι µη κρατικές και 

µη κερδοσκοπικές οργανώσεις των οποίων τα µέλη είναι πολίτες ή ενώσεις πολιτών, δεν 

υπάρχει οµοφωνία ούτε για το αν ο χαρακτήρας τους είναι εθελοντικός, ούτε για το σε ποιο 

βαθµό οι οικονοµικοί πόροι τους δεν θα πρέπει να είναι κρατικοί.  

Στις τελευταίες δύο δεκαετίες, παρόλο που ο αριθµός των µελών πολιτικών κοµµάτων, 

εργατικών συνδικάτων και άλλων παραδοσιακών µορφών συλλογικής δράσης µειώθηκε, 

υπήρξε µια µεγάλη αύξηση στον αριθµό αλλά και στην ισχύ των ΜΚΟ (Salamon et al. 1994).  

Το 1914 υπήρχαν 1.083 διεθνείς ΜΚΟ. Το 2000 οι οργανώσεις αυτές ήταν περισσότερες από 

37.000 – µε σχεδόν το 20% να έχει ιδρυθεί τη δεκαετία του 1990 (UNDP 2002). 

 

Οι ΜΚΟ έχουν προβληµατίσει ιδιαίτερα τους θεωρητικούς της πολιτικής επιστήµης και των 

διεθνών σχέσεων, χωρίς όµως το ενδιαφέρον να περιορίζεται στα όρια της τελευταίων, αφού 

τόσο η οικονοµική επιστήµη όσο και επί µέρους διεπιστηµονικές προσεγγίσεις όπως η 

γεωπολιτική και η διεθνής πολιτική οικονοµία έχουν, πλέον, ενσωµατώσει στις αναλύσεις 

τους το φαινόµενο της κοινωνίας των πολιτών. Οι ΜΚΟ δεν δηµιουργούνται από κράτη, 

παρόλο που σε πολύ µεγάλο ποσοστό (ίσως και πάνω από 50%) εξαρτώνται οικονοµικά από 

αυτά. Πολλές φορές, εκούσια ή ακούσια, η δράση τους συµβαδίζει µε τις επιλογές 

κυβερνήσεων. Ωστόσο, συχνά οι ΜΚΟ κάνουν πράγµατα που τα κράτη δεν επιθυµούν, όπως 

φάνηκε από την απόφαση της Γαλλικής κυβέρνησης να βυθίσει το πλοίο της Greenpeace, το 

Rainbow Warrior. Μάλιστα, παρόλο που οι ΜΚΟ δεν διαθέτουν στρατιωτική δύναµη, πολλές 

φορές µπορούν ακόµη και να εξαναγκάσουν τα κράτη να κάνουν πράγµατα που υπό άλλες 

συνθήκες δεν θα έκαναν.  

 

Η πρωτοβουλία «Jubilee 2000» για τη µείωση των χρεών του Τρίτου Κόσµου αναφέρεται 

συχνά ως ένα κλασικό παράδειγµα. Στο Σηάτλ και τη Γένοβα, στις Συνόδους του 

Παγκοσµίου Οργανισµού Εµπορίου και του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, η παρουσία 

των ΜΚΟ εκδηλώθηκε µε έντονο τρόπο, εντυπωσιάζοντας τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης 

και αιφνιδιάζοντας πολλούς αναλυτές. Πολλοί µίλησαν για µια εξέγερση της κοινωνίας των 

πολιτών κατά της παγκοσµιοποίησης. Ωστόσο, άλλοι αµφισβήτησαν την 

αντιπροσωπευτικότητα των ΜΚΟ και υποστήριξαν ότι είναι περισσότερο αυτόκλητοι παρά 

ουσιαστικοί  εκπρόσωποι της «διεθνούς κοινής γνώµης» (Morris et al. 2002). 
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Ωστόσο η πραγµατική ισχύς των ΜΚΟ δεν βρίσκεται στη Γένοβα και το Σηάτλ. Η 

πραγµατική δύναµη τους είναι µεγαλύτερη και περισσότερο αισθητή στον αναπτυσσόµενο 

κόσµο (βλέπε Παράρτηµα-Χάρτες 1 και 2) (Clark 1998). 

 

Στις φτωχότερες χώρες του πλανήτη, στις οποίες κατοικούν πάνω από το 60% του 

πληθυσµού της Γης, οι αναπτυξιακές ΜΚΟ – µια ιδιαίτερη οµάδα οργανώσεων της κοινωνίας 

των πολιτών – παίζουν ένα αδιαµφισβήτητα σηµαντικό ρόλο. Αυτές οι ΜΚΟ έχουν συχνά 

µεγαλύτερους προϋπολογισµούς από αρκετά κράτη του Τρίτου Κόσµου και παρέχουν 

υπηρεσίες (τρόφιµα, εκπαίδευση, υγειονοµική περίθαλψη κ.ά.) σε δεκάδες εκατοµµύρια 

ανθρώπους. Ανάµεσα τους βρίσκονται µεγάλες οργανώσεις µε χιλιάδες υπαλλήλους και 

προϋπολογισµούς δεκάδων εκατοµµυρίων δολαρίων, όπως: Greenpeace, World Vision 

International, Save the Children, CARE, International Rescue Committee, WWF, Oxfam. 

Αλλά συλλογικά ακόµη και οι µικρές ΜΚΟ µπορεί να έχουν πραγµατικά µεγάλη δύναµη 

στον αναπτυσσόµενο κόσµο. 

 

3.4.1  Περιβαλλοντικές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις στην Κύπρο 

 

Πιο κάτω θα αναφερθούµε µε λίγα λόγια σε εκείνες τις Π.Μ.Κ.Ο, οι οποίες µέσα από τις 

δράσεις τους κάνουν πιο αισθητή την παρουσία τους στα περιβαλλοντικά δρώµενα του 

τόπου.  

 

Επαρχία Λευκωσίας   

 

Οµοσπονδία Περιβαλλοντικών και Οικολογικών Οργανώσεων Κύπρου (Ο.Π.Ο.Ο.Κ)    

 

Η Οµοσπονδία Περιβαλλοντικών και Οικολογικών Οργανώσεων Κύπρου ιδρύθηκε το 1988 

και αποτελεί σήµερα το Παγκύπριο ∆ίκτυο 15 Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (Μ.Κ.Ο), 

δραστήριων στους τοµείς του περιβάλλοντος και της προαγωγής του πολιτισµού. Υπάρχουν 

φυσικά και άλλες οργανώσεις που δεν είναι µέλη της Οµοσπονδίας και οι οποίες λειτουργούν 

αυτόνοµα µε δικό τους καταστατικό. Η Οµοσπονδία συντονίζει και υποστηρίζει τις ενέργειες 

των µελών της, όταν οι ενέργειες αυτές συµβαδίζουν µε τις αρχές ίδρυσής της και τις 

εκάστοτε θέσεις οι οποίες προκύπτουν µέσα από τις αντίστοιχες επιτροπές και τη δράση της. 

Οι οργανώσεις - µέλη της διατηρούν τη λειτουργική και διοικητική τους αυτονοµία και 

δράση.  Επίσης, η Οµοσπονδία αποτελεί τον αναγνωρισµένο από την Πολιτεία φορέα, ο 

οποίος συµµετέχει σε συναφή µε τις δραστηριότητές της συµβούλια, επιτροπές και σώµατα, 

τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό. Γνωστοποιεί τις ενέργειές της στο ευρύ κοινό µέσω 

του τύπου, διοργανώνει εκθέσεις, συµπόσια και διαλέξεις πάνω σε περιβαλλοντικά και 
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πολιτισµικά ζητήµατα, ενώ συµµετέχει σε ραδιοφωνικά και τηλεοπτικά προγράµµατα για την 

προώθηση των θέσεων της και την ενηµέρωση του πολίτη στα θέµατα που ασχολείται.  

 

Ακόµα, συµµετέχει σε προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Συµβουλίου της 

Ευρώπης για το περιβάλλον, όπως τη δηµιουργία δικτύων ποδηλατοδρόµων, την προώθηση 

συστηµάτων ανακύκλωσης, την διάσωση και προστασία της αρχιτεκτονικής και πολιτιστικής 

κληρονοµιάς της Κύπρου κ.ά.. Είναι µέλος διεθνών και Ευρωπαϊκών Οργανισµών 

Περιβάλλοντος, όπως την ∆ιεθνή Ένωση για την ∆ιατήρηση της Φύσης, το Ευρωπαϊκό 

Γραφείο Περιβάλλοντος και τη ∆ιεθνή Οργάνωση Ναυτιλίας , βρίσκεται σε συνεχή επαφή µε 

το Παγκόσµιο Ταµείο για τη Φύση (WWF), την Greenpeace, την Ευρωπαϊκή Ένωση, την 

Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία Πράσινων Κοµµάτων κ.ά. Η Οµοσπονδία διατηρεί γραφεία στη 

Λευκωσία µε περιορισµένο γραµµατειακό προσωπικό, ενώ οι τακτικές της συνεδριάσεις 

πραγµατοποιούνται όπου αποφασίζουν οι εκπρόσωποι των οργανώσεων - µελών της 

Οµοσπονδίας.  

 

Η  λειτουργία της Οµοσπονδίας βασίζεται αποκλειστικά στην εθελοντική εργασία των µελών 

της. Κάθε οργάνωσή της, ανεξαρτήτως του αριθµού των µελών της, ορίζει ένα άτοµο ως 

εκπρόσωπο της στην Συντονιστική Επιτροπή της Οµοσπονδίας για διάστηµα ενός έτους, από 

την οποία εκλέγεται το 9µελές Συµβούλιο της Οµοσπονδίας. Η Συντονιστική Επιτροπή και το 

9µελές Συµβούλιο συναντώνται σε τακτά χρονικά διαστήµατα και διαµορφώνουν τις 

ενέργειες και θέσεις της Οµοσπονδίας. Τέλος, οι οικονοµικές πηγές της Οµοσπονδίας 

προέρχονται κυρίως από τις συνδροµές των µελών της, τη συµµετοχή σε προγράµµατα 

βιώσιµης ανάπτυξης σε συνεργασία µε όµορες οργανώσεις και φορείς στην Κύπρο αλλά και 

στο εξωτερικό, καθώς και από κρατικές και άλλες επιχορηγήσεις. 

 

Αναρριχητικός - Ορειβατικός Σύλλογος “Κορφές” 

 

Ο Αναρριχητικός – Ορειβατικός Σύλλογος “Κορφές” ιδρύθηκε το 2000, µε κύριο σκοπό την 

προαγωγή της φυσιολατρίας και οικολογίας, και φυσικά η καλλιέργεια στα µέλη τους 

συνείδησης πρασίνου και προστασίας του περιβάλλοντος. Η οργάνωση διαθέτει δύο 

αµειβόµενους εκπαιδευτές, οι οποίοι εργάζονται µε καθεστώς µερικής απασχόλησης και είναι 

απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Τα µέλη του συλλόγου κυρίως προέρχονται από µικρές 

ηλικίες, ασχολούνται µε το άθληµα εθελοντικά παρόλο που πληρώνουν δίδακτρα.  

 

Οι κύριες πηγές εσόδων της οργάνωσης προέρχονται από παιδιών, από τον χορό της 

οργάνωσης, από εισφορές των µελών και από διάφορες εκπαιδεύσεις σε διάφορα 

κυβερνητικά σώµατα. Ο Σύλλογος χρησιµοποιεί τα έσοδα του στις εξής δραστηριότητες: α) 
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Προσέλκυση περισσότερων ορειβατών στην οργάνωση, και β) διάνοιγµα διαδρόµων για την 

πραγµατοποίηση πορειών. 

 

Στον τοµέα της συνεργασίας, συνεργάζονται µόνο µε οργανώσεις του εξωτερικού, αφού δεν 

υπάρχουν αντίστοιχες οργανώσεις στη Κύπρο. Η συνεργασία τους πραγµατοποιείται µέσω 

αλληλογραφίας, επισκέψεων στο εξωτερικό και φιλοξενία εκπροσώπων άλλων 

περιβαλλοντικών οργανώσεων.   

 

Επαρχία Λεµεσού 

 

Φίλοι της Γης Κύπρου 

 

Οι Φίλοι της Γης Κύπρου είναι µια µη κυβερνητική, µη πολιτική και µη κερδοσκοπική 

περιβαλλοντική οργάνωση. Ιδρύθηκε το 1980, είναι µέλος του Ευρωπαϊκού και Παγκόσµιου  

∆ικτύου των Φίλων της Γης, όπου αριθµεί 66 µέλη. Έχει περίπου 300 µέλη, κάτι που για τους 

ίδιους είναι ένας µεγάλος άθλος, δεδοµένου του µεγέθους της Κύπρου και πόσο διασπασµένο 

είναι το περιβαλλοντικό κίνηµα, µε τις πολλές και διάφορες περιβαλλοντικές και οικολογικές 

οργανώσεις. Τα κεντρικά γραφεία βρίσκονται στη Λεµεσό αλλά τα µέλη της οργάνωσης 

προέρχονται από όλες τις επαρχίες της Κύπρου. 

 

Τα τελευταία τρία χρόνια, η οργάνωση έχει να επιδείξει µια µεγάλη γκάµα δράσεων στο χώρο 

του περιβάλλοντος όπως: ανακύκλωση αλουµινίου και χαρτιού, ανάπτυξη του 

αγροτουρισµού, προστασία της χλωρίδας και της πανίδας της Κύπρου, η υιοθέτηση του 

αµόλυβδου πετρελαίου στα αυτοκίνητα, εργοστάσια κ.ά., προστασία της πολιτιστικής µας 

κληρονοµιάς, απαγόρευση του κυνηγιού την περίοδο της άνοιξης, ρύπανση της ατµόσφαιρας 

από τα αεροπλάνα κ.ά. 

 

Μια φορά το χρόνο πραγµατοποιείται µια ετήσια γενική συνάντηση και εκλέγεται νέο 

Συµβούλιο (Πρόεδρος, Γραµµατέας, Ταµίας και 3 µέλη). Οι συναντήσεις πραγµατοποιούνται 

2 φορές την εβδοµάδα και είναι “ανοικτές” προς όλα τα µέλη. Η οργάνωση ασχολείται επίσης 

µε περιβαλλοντικά θέµατα που αφορούν την Μεσόγειο Θάλασσα. Επιπρόσθετα, όσο αφορά 

τα ντόπια θέµατα έχει εµπλακεί στο θέµα της προστασίας του Ακάµα. Προς αυτή την 

κατεύθυνση έχει εργαστεί δυναµικά ώστε η χερσόνησος του Ακάµα να ανακηρυχθεί εθνικό 

πάρκο.         
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Ορειβατικός Φυσιολατρικός Όµιλος Λεµεσού (Μέλος της Ο.Π.Ο.Ο.Κ) 

 

Ο Ορειβατικός ιδρύθηκε το 1949, µε σκοπό την προαγωγή του εκδροµισµού, της  

φυσιολατρίας, της γνωριµίας µε το Κυπριακό περιβάλλον και τα προβλήµατα της υπαίθρου, 

καθώς και µε την ιστορία της Νήσου. Στις µέχρι σήµερα εκδροµές του, οι δεκάδες χιλιάδες 

εκδροµείς διέσχισαν την Κύπρο απ’ άκρου σ’ άκρο, ανέβηκαν σε όλες τις βουνοκορφές του 

νησιού, κατέβηκαν σε όλες τις παραλίες χρησιµοποιώντας λεωφορεία, ποδήλατα, βάρκες κ.ά., 

επισκέφθηκαν όλα τα µνηµεία και τις αρχαιότητες και γνώρισαν την ιστορία τους. Ο 

Ορειβατικός, επίσης, µαζί µε τα µέλη του βραβεύτηκαν από την Οµοσπονδία Εκδροµικών 

Σωµατείων της Ελλάδας για τις εκδροµές του, καθώς και για τις πεζοπορικές και ορειβατικές 

επιδόσεις τους.  

 

Επιπρόσθετα, η οργάνωση ασχολείται και µε πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες. 

Πρώτος ο Ορειβατικός Όµιλος στην Κύπρο ανέλαβε περιβαλλοντικές δραστηριότητες το 

1971, εγκαινιάζοντας και προωθώντας την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του κοινού της 

Λεµεσού και κατ’ επέκταση όλης της Κύπρου, εγείροντας και παρεµβαίνοντας σε κάθε 

περιβαλλοντικό πρόβληµα, οργανώνοντας τις πρώτες περιβαλλοντικές εκδηλώσεις και 

κινητοποιήσεις στην Κύπρο, επιτυγχάνοντας τους καθορισµένους στόχους ανάµεσα στους 

οποίους και η ελεύθερη χρήση των παραλιών από όλους τους πολίτες. Τέλος, διατηρεί επαφές 

µε αδελφές οργανώσεις του εξωτερικού, όπου είναι ευρύτατα γνωστός από πολλές δεκαετίες. 

 

Το 1973 ο Ορειβατικός ίδρυσε την Επιτροπή Λεµεσού για το Φυσικό Περιβάλλον  

µε σκοπό τη διεύρυνση του Περιβαλλοντικού Κινήµατος και το 1988 είχε την πρωτοβουλία 

ίδρυσης της Οµοσπονδίας Περιβαλλοντικών και Οικολογικών Οργανώσεων Κύπρου, της 

οποίας είναι ιδρυτικό και δραστήριο µέλος. 

 

Κυπριακό Ίδρυµα Προστασίας Περιβάλλοντος 

 

Σκοπός του Ιδρύµατος είναι η προαγωγή της περιβαλλοντικής παιδείας µε εκπαιδευτικά και 

άλλα προγράµµατα, ώστε να ευαισθητοποιηθεί η κοινωνία της Κύπρου για την ανάγκη 

προστασίας των φυσικών πόρων. Επίσης, µε εµπεριστατωµένες έρευνες, µελέτες και 

επιστηµονική εργασία επιδιώκει να εξασκεί επιρροή ώστε να δίνεται η αναγκαία σηµασία στο 

περιβάλλον κατά τη διαµόρφωση αποφάσεων στρατηγικής από το κράτος ή και από άλλους 

οργανισµούς, καθώς να συµβάλει στην προστασία της χλωρίδας και πανίδας µας.    

 

Το Ίδρυµα απευθύνεται προς τους σηµερινούς πολίτες διεξάγοντας µελέτες, παρεµβάσεις στη 

Βουλή, οργανώνοντας σεµινάρια / συζητήσεις για συγκεκριµένες οµάδες πολιτών, όπως 
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νοµικοί, δικαστικοί, πολιτικοί, τοπική αυτοδιοίκηση κ.ά., των οποίων οι αποφάσεις 

επηρεάζουν το περιβάλλον µέσα στο οποίο ζούµε. Απευθύνεται επίσης προς τους αυριανούς 

πολίτες, µαθητές και φοιτητές, προς τους οποίους προσφέρει ειδικά προγράµµατα µελέτης 

της φύσης στο Κέντρο Περιβαλλοντικών Μελετών. Το Κέντρο λειτουργεί πλήρως από το 

1996, προσφέροντας προγράµµατα για οµάδες από το ∆ηµοτικό µέχρι το Πανεπιστήµιο. 

 

Τέλος, το Ίδρυµα έχει την επίσηµη έδρα του στη Λεµεσό και εκτός από την εκπαιδευτική του 

δραστηριότητα συµµετείχε επίσης στις παρακάτω δράσεις: 

 

 ∆ιακοινοτικό πρόγραµµα περιβαλλοντικής κατάρτισης (1996) µε χρηµατοδότηση από το 

WWF. 

 Αειφορική Αλιεία (1998 - 1999): Έρευνα µέσα στα πλαίσια του προγράµµατος “Κύπρος 

– Αιγαίο – Θράκη”. 

 ∆ιακοινοτικό πρόγραµµα περιβαλλοντικής κατάρτισης εκπαιδευτικών (2000 - 2001) µε 

χρηµατοδότηση από τη UNOPS.  

 Καταγραφή των οικοτόπων στην περιοχή των κοιλάδων Ανατολικής Πάφου (1999-2001) 

-  Πρόγραµµα LIFE 1999. 

 

Επαρχία Λάρνακας 

 

Οικολογική Κίνηση Λάρνακας 

  

Η Οικολογική Κίνηση Λάρνακας ιδρύθηκε το 1950 µε κύριο σκοπό και στόχο της την 

ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών σε θέµατα περιβάλλοντος. Η οργάνωση δεν 

έχει µόνιµο προσωπικό αλλά µόνο εθελοντές που προέρχονται από όλα τα εκπαιδευτικά 

στρώµατα. 

 

Οι κύριες πηγές εσόδων της οργάνωσης είναι από τις συνδροµές των µελών της και από µια 

µικρή ετήσια κρατική επιχορήγηση. Οι δραστηριότητες της οργάνωσης είναι οι ακόλουθες: 

 

 Οργάνωση διαλέξεων µε θέµατα που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος.  

 Συµµετοχή σε συνέδρια. 

 ∆ηµιουργία και διανοµή έντυπου υλικού που ενηµερώνει και επιχειρεί να 

ευαισθητοποιήσει τους πολίτες για διάφορα περιβαλλοντικά προβλήµατα που 

αντιµετωπίζει τόσο η πόλη της Λάρνακας αλλά και σε ευρύτερο φάσµα. 

 Συµµετοχή σε προγράµµατα κοινοτήτων για επίλυση διαφόρων τοπικών προβληµάτων. 

 Καθαρισµοί παραλιών. 
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Η Οικολογική Κίνηση Λάρνακας συνεργάζεται µε τις περισσότερες Κυπριακές 

Περιβαλλοντικές Οργανώσεις για από κοινού σχεδιασµό και οργάνωση δραστηριοτήτων. 

 

Προοδευτική Κίνηση Λάρνακας  

 

Η Προοδευτική Κίνηση Λάρνακας ιδρύθηκε το 1985 µε κύριο σκοπό την ορθολογική 

ανάπτυξη της πόλης µε άξονα την ποιότητα ζωής των πολιτών. Η οργάνωση διοικείται από 

∆ιοικητικό Συµβούλιο που αποτελείτε από τον Πρόεδρο, τρεις Αντιπροέδρους, Γραµµατέα 

και Ταµία. Το παρών ∆.Σ διαθέτει τρεις επιστήµονες. Αριθµεί γύρω στα 250 µέλη, τα οποία 

πληρώνουν συνδροµές.  

 

Το προσωπικό εργάζεται εθελοντικά και προέρχεται από όλα τα εκπαιδευτικά στρώµατα. Τα 

έσοδα της οργάνωσης είναι οι συνδροµές των µελών της και κάποιες χορηγίες που παίρνει 

είτε από ιδιώτες είτε από το κράτος όταν διοργανώνει εκδηλώσεις. Οι δραστηριότητες της 

οργάνωσης είναι οι ακόλουθες: 

 

 Συµµετοχή στην Επιτροπή Ανάπτυξης ∆ήµου Λάρνακας. 

 Μελέτη δηµόσιων θέσεων και ανακοίνωση των δικών της θέσεων. 

 Εκστρατείες Καθαρισµού διαφόρων περιοχών της πόλης. 

 ∆εντροφυτεύσεις. 

 ∆ιοργάνωση δύο µεγάλων χορωδιακών εκδηλώσεων ανά έτος. 

 Επισκέψεις σε ευαγή ιδρύµατα και προσφορά δώρων. 

 

Η Προοδευτική Κίνηση Λάρνακας αγωνίζεται για το καλό της πόλης αλλά και ευρύτερα του 

κοινωνικού συνόλου. Μέσα από τις δραστηριότητες της προσπαθεί να περάσει το µήνυµα, σε 

όλους του πολίτες, ότι η διαφύλαξη του φυσικού περιβάλλοντος δεν είναι µόνο θεωρία αλλά 

κατά κύριο λόγο πράξη. 

 

Επαρχία Πάφου 

 

Ευρωπαϊκή Περιβαλλοντική Κίνηση 

 

Η Ευρωπαϊκή Περιβαλλοντική Κίνηση ιδρύθηκε το 1998 και σκοποί της οργάνωσης  

είναι οι εξής: α) ∆ιατήρηση, προστασία και επέκταση του πρασίνου, καθώς και η 

καθαριότητα των πόλεων και των χωριών της Κύπρου. β) Ανάπτυξη της φυσιολατρίας και 

της οικολογίας. γ) Περιβαλλοντική ενηµέρωση-ευαισθητοποίηση για την προστασία του 

φυσικού περιβάλλοντος. δ) Προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς και ιδιαίτερα της 

 72



λαϊκής αρχιτεκτονικής. ε) ∆ιατήρηση της καθαριότητας και της προστασίας των ακτών και 

των θαλασσών. στ) Προστασία της πανίδας και της χλωρίδας της Κύπρου, καθώς και της  

άγριας ζωής. ζ) Ανάπτυξη οποιασδήποτε δραστηριότητας που αποβλέπει στη διατήρηση της 

φυσικής οµορφιάς, του χαρακτήρα και της παράδοσης της Κύπρου.  

 

Για την επίτευξη των πιο πάνω στόχων, το Συµβούλιο της οργάνωσης χρησιµοποιεί τα εξής 

µέσα: α) ∆ιοργάνωση συζητήσεων και διαλέξεων. β) ∆ηµοσιοποίηση των θέσεων και των 

απόψεων της οργάνωσης στα Μ.Μ.Ε. γ) ∆ιοργάνωση σεµιναρίων. δ) Συµµετοχή σε 

Ευρωπαϊκές Περιβαλλοντικές Επιτροπές και ανάπτυξη συνεργασίας για την προστασία του 

περιβάλλοντος. ε) Συµµετοχή σε εγχώριες κρατικές επιτροπές που ασχολούνται µε το 

περιβάλλον. στ) Λαϊκές κινητοποιήσεις. ζ) Προστασία του Ακάµα και ανακήρυξή του ως 

Εθνικό ∆άσος. 

 

Φίλοι του Ακάµα 

 

Η περιβαλλοντική οργάνωση Φίλοι του Ακάµα ιδρύθηκε το 1985 µε κύριο σκοπό την 

προστασία της χερσονήσου του Ακάµα µέσω διαφόρων δραστηριοτήτων, καθώς και η 

συνειδητοποίηση του κόσµου, των κυβερνητικών φορέων, των κοµµάτων και των βουλευτών 

για την ανάγκη προστασίας αυτής της σηµαντικής πολιτιστικής κληρονοµιάς. Η οργάνωση 

διοικείται από εκτελεστική επιτροπή, η οποία αποτελείται από 11µέλη. Στην επιτροπή αυτή 

συµµετέχουν άτοµα από διάφορες ηλικίες και αριθµούν γύρω στους 50.  

 

Όλοι εργάζονται εθελοντικά στην οργάνωση, όµως για να µπορέσει να επιβιώσει η οργάνωση 

πληρώνουν κάποια ετήσια συνδροµή. Τα έσοδα της οργάνωσης, εκτός από τις συνδροµές, 

προέρχονται από την κρατική χορηγία, από την διοργάνωση εκδηλώσεων (καρναβαλίστικος 

χορός, πώληση t-shirts, κ.ά.). Τα χρήµατα αυτά, κυρίως, χρησιµοποιούνται από την 

οργάνωση για την διοργάνωση εκδηλώσεων, για την µεταφορά µελών της για την 

παρακολούθηση σεµιναρίων στην Κύπρο αλλά και στο εξωτερικό. 

Τέλος, Οι Φίλοι του Ακάµα έχουν µια άµεση συνεργασία µε τις περιβαλλοντικές οργανώσεις 

της Κύπρου, και ιδιαίτερα αυτές τις Πάφου, αλλά και του εξωτερικού. Η συνεργασία τους 

αυτή επιτυγχάνεται µέσα από τη συνδιοργάνωση διαλέξεων στα σχολεία, συµµετοχή σε 

διάφορα συνέδρια και µε εκστρατείες περιβαλλοντικού περιεχοµένου.          
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3.5 Επίλογος 

 

Εν κατακλείδι θα µπορούσαµε να πούµε ότι η δράση και η προσφορά των Π.Μ.Κ.Ο από τη 

µια και του ∆ηµοσίου Φορέα από την άλλη είναι πολύ µεγάλη και σηµαντική. Εάν 

ενστερνιστούµε τις απόψεις των εκπροσώπων των περιβαλλοντικών οργανώσεων για τους 

φορείς και το αντίστροφο τότε θα ήταν άδικο και προς τους δύο. Πιο ορθολογικό είναι να 

αναφερθούµε στη δράση και των δύο ξεχωριστά ώστε να διαφανεί το µέγεθος της  

προσφοράς τους. 

 

Η αξιολόγηση των δράσεων των περιβαλλοντικών οργανώσεων δεν  θα πρέπει να εξαντλείται 

στις κινητοποιήσεις, όσο θεαµατικές κι αν είναι, αλλά θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη και τις 

προτάσεις των ΜΚΟ όσο αφορά την πολιτική που ακολουθεί η εκάστοτε κυβέρνηση και 

ιδιαίτερα ο κύριος εκφραστής της περιβαλλοντικής πολιτικής που είναι το Υπουργείο 

Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. Ενδεικτικά θα µπορούσαµε να αναφέρουµε 

µερικές από τις πιο σηµαντικές προτάσεις που µας ανέφεραν οι εκπρόσωποι των 

περιβαλλοντικών οργανώσεων που είναι: α) η αύξηση του ποσού της ετήσιας κρατικής 

χορηγίας, β) η δραστηριοποίηση του Κρατικού Φορέα µέσα από διάφορες δραστηριότητες 

και εκδηλώσεις ώστε ο Κύπριος πολίτης να γίνει πιο ευαισθητοποιηµένος και να σέβεται το 

περιβάλλον στο οποίο ζει, γ) να εισαχθεί το µάθηµα της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα 

σχολεία  κ.ά.  

 

Από την άλλη οι εκπρόσωποι των τµηµάτων του Υπουργείου θεωρούν και αυτοί µε τη σειρά 

τους ότι χωρίς τη συµβολή των ΜΚΟ, τις περισσότερες φορές, δεν θα µπορούσαν να έχουν 

το επιθυµητό αποτέλεσµα, και αυτό οφείλεται κυρίως στην έλλειψη προσωπικού και επαρκών 

πόρων.  

 

Αυτό που διαφαίνεται τελικά, παρά τις διαφωνίες που έχουν κατά καιρούς οι Π.Μ.Κ.Ο και ο 

Κρατικός Φορέας, είναι η επιτακτική ανάγκη για συνεργασία των δύο µερών ούτως ώστε να 

επιτευχθεί η διαφύλαξη της πλούσιας φυσικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς µας.            
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4.1 Εισαγωγή 

 

Η οικολογία, ως όρος, ως αντικείµενο µελέτης αλλά και ως κοινωνική και πολιτιστική 

ανάγκη, έλαβε σηµαντική έκταση κυρίως τις τελευταίες τρεις δεκαετίες του 20ου αιώνα . Αυτό 

δεν είναι συµπτωµατικό. Η βιοµηχανική επανάσταση, η υπερκατανάλωση και ο 

υπερπληθυσµός ήταν οι κύριες αιτίες που ανάγκασαν την κοινωνία να συνειδητοποιήσει τις 

αρχές, τις αξίες και τη σπουδαιότητα της οικολογίας. Η εκτεταµένη ρύπανση του 

περιβάλλοντος, η µαζική καταστροφή της χλωρίδας και της πανίδας, το φαινόµενο του 

θερµοκηπίου, η τρύπα του όζοντος και το ενεργειακό πρόβληµα ήταν µερικές από τις αιχµές 

του οικολογικού προβλήµατος, που ανάγκασε τις κυβερνήσεις, τους κοινωνικούς φορείς και 

τους απλούς ανθρώπους να προβληµατιστούν σοβαρά και να αρχίσουν να µελετούν σε βάθος 

τους φυσικούς και βιολογικούς νόµους. Από την άλλη πλευρά, άρχισαν σταδιακά να 

παίρνονται µέτρα για την επαναφορά της οικολογικής ισορροπίας σε παγκόσµιο επίπεδο. 

 

Όπως, όµως, συµβαίνει – και πρέπει να συµβαίνει – σε αυτές τις περιπτώσεις, ο 

προβληµατισµός κινείται και γύρω από τα αίτια της δηµιουργίας αυτών των προβληµάτων , 

που βρίσκονται µέσα στην ίδια την ανθρώπινη νοοτροπία και συµπεριφορά, µέσα στο 

πλαίσιο των σύγχρονων πολιτισµικών αξιών και συµπεριφορών. 

 

Το περιβάλλον είναι αναµφίβολα ένα κοινωνικό αγαθό και η υποβάθµισή του αυξάνεται στις 

µέρες µας όσο ποτέ άλλοτε. Οι αιτίες δεν είναι εύκολο να αναλυθούν, γιατί κρύβονται βαθιά 

µέσα στο σύγχρονο τρόπο ζωής, που αποµακρύνει τον άνθρωπο από τη φύση. Ο σύγχρονος 

άνθρωπος δεν αγαπά τη φύση γιατί δεν τη γνωρίζει. ∆εν γνωρίζει τη φύση, γιατί δεν έχει 

πολλές ευκαιρίες να τη γνωρίσει. Όταν ο άνθρωπος (και κυρίως το παιδί) δεν αγαπά τη φύση, 

αυτό έχει ως επακόλουθο να µην αγαπά τον ίδιο τον άνθρωπο.  

 

Έχει αποδειχτεί ότι η σοβαρότητα των εσωτερικών προβληµάτων µιας κοινωνίας είναι 

συνάρτηση του βαθµού αποξένωσης της κοινωνίας αυτής από τη φύση. Προφανής λοιπόν και 

άµεση είναι η ανάγκη της ενίσχυσης της περιβαλλοντικής συνείδησης τόσο του σηµερινού 

όσο και του αυριανού πολίτη. Στη σηµερινή «κοινωνία της µιας χρήσεως», η σηµασία της 

περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και της κοινωνικής συµµετοχής των πολιτών σε θέµατα 

προστασίας του περιβάλλοντος γίνεται ολοένα και πιο αναγκαία.  

 

Μέσα από όλες τις δραµατικές εξελίξεις που λαµβάνουν χώρα σε παγκόσµιο επίπεδο και που 

αφορούν το περιβάλλον, και µέσα από τις τόσες πληγές που προκαλούνται σε αυτό από τις 

καθηµερινές δραστηριότητες του ανθρώπου, γεννιέται ένα σηµαντικό ερώτηµα:  

«Γιατί ο άνθρωπος αγνοεί ότι δυναµιτίζει τις βάσεις της ύπαρξής του;».  
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4.2    Αιτίες και Αποτελέσµατα της Οικολογικής Κρίσης: Τι κάνουµε εµείς; 

 

Είναι γενική η πεποίθηση ότι τα αίτια της οικολογικής κρίσης σε παγκόσµιο επίπεδο 

ανάγονται στο κοινωνικό σύστηµα (καπιταλιστικό ή κρατικό-σοσιαλιστικό), που αναπαράγει 

τις σχέσεις κυριαρχίας πάνω στον Άνθρωπο και συνεπακόλουθα πάνω στη Φύση. 

Αποτέλεσµα αυτών των σχέσεων είναι η υιοθέτηση από µεγάλο αριθµό κοινωνιών ενός 

µοντέλου ανάπτυξης που επικεντρώνει το ενδιαφέρον του στη µεγιστοποίηση του κέρδους 

και στον προσανατολισµό των ανθρώπινων επιθυµιών σε συνεχώς δηµιουργούµενες νέες 

τεχνητές ανάγκες. Ακολουθώντας αυτό το µοντέλο ανάπτυξης, ο άνθρωπος επέφερε – και 

εξακολουθεί να επιφέρει – µε τις ενέργειές του ποικίλες επιδράσεις στο φυσικό και το 

ανθρωπογενές περιβάλλον. Για να γνωρίζουµε για ποιο πράγµα µιλάµε, αναφέρουµε µερικές 

από αυτές τις ενέργειες και τα αντίστοιχα αποτελέσµατα: 

 

1. Υπερεκµετάλλευση των φυσικών πόρων της Γης, που προκαλεί ανυπολόγιστες και µη 

αναστρέψιµες επιπτώσεις στα πάσης φύσεως οικοσυστήµατα του πλανήτη µας. 

2. Απόρριψη τεράστιων ποσοτήτων χηµικών ουσιών στον αέρα, στα νερά και το έδαφος, 

µε αποτέλεσµα τα προβλήµατα ρύπανσης σε πολλές περιοχές του πλανήτη να καταστούν 

εφιαλτικά τόσο για τους κατοίκους όσο και το περιβάλλον γενικότερα. 

3. Εξαφάνιση, καθηµερινά, πολύτιµων ειδών της πανίδας και της χλωρίδας. 

4. Καταστροφή ουσιωδών προστατευτικών µηχανισµών της ζωής, όπως είναι η στοιβάδα 

του όζοντος. 

5. Κίνδυνος πρόκλησης κλιµατικών αλλαγών, µε ανυπολόγιστες κοινωνικοοικονοµικές 

επιπτώσεις. 

6. Απειλή της ανθρώπινης υγείας εξαιτίας των συνθηκών διαβίωσης στις αναπτυσσόµενες 

χώρες, αλλά και σε µεγαλουπόλεις αναπτυγµένων χωρών. 

7. ∆ιάσπαση της κοινωνικής ισορροπίας και πρόκληση επιπτώσεων στον τρόπο ζωής του 

ανθρώπου, µε συνεπακόλουθες ψυχικές και σωµατικές βλάβες. 

8. Υποβάθµιση της πολιτιστικής κληρονοµιάς και απώλεια της φυσιογνωµίας και του 

χαρακτήρα παραδοσιακών χώρων κ.ά. (Παπασταύρος 1999α).  

 

Ένα σηµαντικό κείµενο που σηµατοδότησε τις νέες αντιλήψεις του ανθρώπου για το 

περιβάλλον είναι η ∆ιακήρυξη της ∆ιάσκεψης των Ηνωµένων Εθνών για το Περιβάλλον, που 

συντάχθηκε στη Στοκχόλµη το 1972 και τονίζει µεταξύ άλλων ότι «ο άνθρωπος έχει τα 

βασικά δικαιώµατα της ελευθερίας, της ισότητας και των ανάλογων συνθηκών ζωής, µέσα σε 

ένα περιβάλλον ποιότητας που να επιτρέπει µια αξιοπρεπή και ευηµερούσα ζωή».  
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Φαίνεται λοιπόν ότι το ύψιστο δικαίωµα της ελευθερίας είναι ισάξιο µε το δικαίωµα της 

ποιότητας του περιβάλλοντος, που µε την ανθρωποκεντρική θεώρηση µετατρέπεται σε 

δικαίωµα στην ποιότητα ζωής. 

 

Αυτά τα δικαιώµατα δεν αποκτώνται µόνο µε διακηρύξεις και νόµους. Η ενεργός συµµετοχή 

του κάθε πολίτη είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη δηµιουργία της «οικολογικής 

συνείδησης». Όπως έχουν δείξει οι χρόνιες προσπάθειες πολλών φορέων, ο στόχος αυτός δεν 

επιτυγχάνεται µε σποραδικές και, πολλές φορές, τυπικές συµµετοχές σε κάποιες εκδηλώσεις 

µε περιβαλλοντικό περιεχόµενο. «Οικολογική συνείδηση» σηµαίνει συνειδητή και υπεύθυνη 

εµπλοκή του πολίτη στους περιβαλλοντικούς προβληµατισµούς και τις σχετικές πρακτικές. 

Προϋποθέτει συνέχεια και συνέπεια. Απαιτεί ανιδιοτελή προσφορά. Ζητάει θυσίες και 

υιοθέτηση ενός τρόπου ζωής και συµπεριφοράς που να ωφελεί και όχι να ζηµιώνει το 

περιβάλλον. Αναγνωρίζοντας ο κάθε πολίτης την σηµασία των πράξεών του έναντι στο 

περιβάλλον µπορεί να αφοµοιώσει και να εφαρµόσει πολύ πιο «υγιείς» τρόπους 

συµπεριφοράς.  

 

Ας µην αναρωτιέται λοιπόν πόσο µπορεί ο κάθε ένας από εµάς να αποβεί  ωφέλιµος για το 

άµεσο περιβάλλον. Ας σκεφτεί µόνο ότι έχει την δυνατότητα να δράσει προς όφελος του 

περιβάλλοντος και να πεισθεί ότι προς αυτή την κατεύθυνση πρέπει να κινηθεί. Αυτό θα γίνει 

πραγµατικότητα µέσα από τον καθηµερινό τρόπο ζωής. Με προσοχή και φυσικά θέληση 

µπορεί να προστατευθεί το περιβάλλον µέσα από τις καθηµερινές δραστηριότητες. 

Ξεκινώντας από την προσεκτική και λογική χρήση των φυσικών πόρων, τη µείωση της 

υπερκατανάλωσης που κυριαρχεί στη σηµερινή κοινωνία, την αποφυγή της συνεχούς 

χρησιµοποίησης των ιδιωτικών αυτοκινήτων, όταν αυτό βέβαια είναι εφικτό κ.λ.π. Αυτά και 

άλλα πολλά µπορούν να εφαρµοστούν στον καθηµερινό τρόπο ζωής και να προστατευτεί έτσι 

το άµεσο περιβάλλον µας. Καµιά αξία δεν θα έχουν όµως αυτά, εάν γίνουν πράξη από λίγους. 

Απαιτείται θέληση και προσπάθεια από όλους. 

 

Η «οικολογική συνείδηση» αξιώνει επίσης δράση και µερικές φορές σύγκρουση µε το 

κατεστηµένο και τις εκάστοτε κυβερνήσεις. Φυσικά υπάρχουν διάφορα στάδια στην εµπλοκή 

του πολίτη. Το πρώτο στάδιο είναι η ευαισθητοποίηση, η οποία επιτυγχάνεται µε την 

πληροφόρηση και την απόκτηση της κατάλληλης γνώσης. Το δεύτερο στάδιο είναι βεβαίως 

πολύ πιο δύσκολο, αφού απαιτεί τη δραστηριοποίηση του πολίτη, κατά την οποία η 

θεωρητική προσέγγιση της απλής ευαισθητοποίησης µετατρέπεται σε πράξη, µε την ανάληψη 

δράσης και τη συνειδητή εφαρµογή των αρχών της οικολογίας. Το τρίτο και δυσκολότερο 

στάδιο είναι η άσκηση από τον πολίτη του καθήκοντος του περιβαλλοντικού ζηλωτή! 
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∆ηλαδή, µε απλά λόγια, η ψυχική και σωµατική αφοσίωση κάποιου στον οικολογικό τρόπο 

ζωής. 

 

Τα απαράγραπτα δικαιώµατα για καθαρό αέρα, καθαρό νερό, ασφαλή τρόφιµα, ποιότητα 

ζωής και ευηµερία, διατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς και ύπαρξη λειτουργικού 

φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος µπορούν να τα διεκδικήσουν οι πολίτες είτε ως 

άτοµα είτε ως οργανωµένες οµάδες. 

 

∆ύο είναι οι βασικές επιλογές του πολίτη. Μπορεί να πάρει παθητική ή ενεργητική στάση. 

Στην πρώτη περίπτωση µπορεί: 

 

1. Να µην αγοράσει ορισµένα αγαθά, αφού καταλάβει ή του υποδείξουν άλλοι ότι είναι 

καταστρεπτικά ή αντίθετα µε τον ορθό περιβαλλοντικό τρόπο προσέγγισης και 

πρακτικής, π.χ. να αποφεύγει, στο µέτρο του δυνατού, τις συσκευασίες µιας χρήσης, 

όπως είναι τα κουτιά αλουµινίου, ή τη χρήση ενεργοβόρων συσκευών και µηχανηµάτων.  

2. Να επιδιώξει να µειώσει την υπερκατανάλωση, που δυστυχώς στις αναπτυγµένες χώρες 

έχει αναχθεί σε τρόπο ζωής. Με απλά λόγια, ο πολίτης καλείται να απαλλαγεί από τον 

ατοµικισµό και την αδιαφορία του προς όφελος του κοινού καλού. 

 

Στη δεύτερη περίπτωση, δηλαδή της ενεργητικής στάσης, ο πολίτης µπορεί: 

 

1. Να ενταχθεί σε συνδέσµους ή οργανώσεις µε περιβαλλοντικά και οικολογικά 

ενδιαφέροντα. 

2. Να συµµετέχει σε εκδηλώσεις, οµιλίες, εκθέσεις και άλλες συναφείς δραστηριότητες. 

3. Να ενεργοποιηθεί σε προσπάθειες ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού. 

4. Να προβαίνει σε καταγγελίες στα αρµόδια όργανα όπως κόµµατα, τοπική αυτοδιοίκηση, 

κυβερνήσεις, Τύπος κ.λ.π. 

5. Να προβαίνει σε «παράνοµες» πράξεις, που βεβαίως θα έχουν κάποιο προσωπικό 

κόστος. Σε αρκετές χώρες, πράξεις όπως καταλήψεις χώρων που κινδυνεύουν από 

αναπτυξιακά έργα, δέσιµο µε αλυσίδες σε κορµούς δέντρων και κιγκλιδώµατα για να 

αποτραπεί η εκτέλεση κάποιων βλαβερών για το περιβάλλον δραστηριοτήτων γίνονται 

καθηµερινά. Ένα απλό παράδειγµα, που έχει σχέση µε τις Βρετανικές ασκήσεις στον 

Ακάµα, είναι η πιθανή κατασκήνωση µικρού αριθµού ατόµων στο πεδίο ασκήσεων, µε 

στόχο τον τερµατισµό των εθνικά αλλά και περιβαλλοντικά απαράδεκτων ασκήσεων 

(Παπασταύρος 1999β).  
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Τέτοιες ακραίες ενέργειες (σηµείο 5) θα ήταν καλύτερα να αποφεύγονται. Υπάρχουν βέβαια 

οι περιπτώσεις που τα περιθώρια στενεύουν και οι πιο πάνω ενέργειες φαντάζουν ως η 

µοναδική λύση για αντίσταση έναντι σε αυτούς των οποίων οι ενέργειες βλάπτουν σοβαρά το 

περιβάλλον. Η σύγκρουση όµως  µε το νόµο δεν φέρνει θετικά αποτελέσµατα και υπάρχει το 

ενδεχόµενο να χαθεί και το δίκαιο των κινήτρων αυτών που αντιστέκονται, µέσα από τις 

ακραίες πράξεις διαµαρτυρίας.  

 

Ο ευαισθητοποιηµένος και ενεργός πολίτης δεν δικαιολογείται να υποβάλει ερωτήµατα του 

τύπου: «Τι κάνετε εσείς οι περιβαλλοντολόγοι;». Υπονοώντας έτσι ότι κάποιες οµάδες 

περιβαλλοντολόγων µπορούν να πατήσουν ανά πάσα στιγµή το διακόπτη του µηχανισµού 

άµεσης επέµβασης ή πρόληψης. ∆ιότι την ίδια στιγµή, αποκόπτει τραγικά τις κοινωνικές 

ευθύνες του από το σύνολο του κοινωνικού ιστού.  

 

Κάθε ευαισθητοποιηµένος και ενεργός πολίτης οφείλει να αναγνωρίζει τις δυσκολίες που 

προκύπτουν από την ανάληψη περιβαλλοντικών δράσεων. Καµιά οµάδα περιβαλλοντολόγων 

δεν µπορεί έτσι απλά να θέσει σε λειτουργία µηχανισµούς άµεσης επέµβασης ή πρόληψης 

όπου θέλει και όταν θέλει. Τίποτα δεν είναι εύκολο και απλό στην επίτευξή του όταν οι 

προσπάθειες είναι µεµονωµένες και γίνονται από λίγους. ∆εν δικαιούµαστε να ζητάµε και να 

αναµένουµε επεµβάσεις από άλλους, όταν εµείς παραµένουµε ανενεργοί. 

 

Η συµµετοχή στα κοινά δεν είναι αόριστος και θεωρητικός όρος. ∆εν είναι δυνατό να 

αλλάξεις κάτι µένοντας έξω από τις όποιες διαδικασίες του κοινωνικού χώρου όπου ζεις εσύ, 

ο συνειδητοποιηµένος πολίτης. ∆εν είναι δυνατό να δραστηριοποιείται κάποιος όταν θίγονται 

κάποια προσωπικά και στενά οικονοµικά συµφέροντα, προτάσσοντας µάλιστα κάποιες 

περιβαλλοντικές δήθεν ευαισθησίες. Έχουµε όλοι τις ευθύνες µας και θα πρέπει πρώτα να 

βλέπουµε τι κάνουµε εµείς και µετά τι κάνουν όλοι οι άλλοι.  

Οπωσδήποτε χρειάζεται συνεργασία και στήριξη όσων εµπλέκονται σε διαδικασίες ανάληψης 

δράσης και πρόληψης.  

Κανείς δεν πρέπει να κρύβεται πίσω από άλλους και να αποποιείται των ευθυνών του.    
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4.2.1  Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος και Ραγδαία Ανάπτυξη της Τεχνολογίας: 

Μεταξύ αυτών ... ο άνθρωπος 

 

Η τεχνολογία έχει πλέον αναπτυχθεί σε τέτοιο βαθµό, που διαθέτουµε τη δύναµη να 

δηµιουργήσουµε το περιβάλλον που χρειαζόµαστε ή να το καταστρέψουµε ανεπανόρθωτα, 

ανάλογα µε τη χρήση της δύναµής µας αυτής.  

Η εξέλιξη της τεχνολογίας ανέτρεψε τη σχέση Ανθρώπου-Φύσης και η αξιοποίηση του 

περιβάλλοντος έγινε αλόγιστη εκµετάλλευση, δίχως προγραµµατισµό και δίχως πρόνοια για 

τις µακροπρόθεσµες συνέπειες. Έτσι το περιβάλλον µολύνθηκε και αλλοιώθηκε αισθητά. 

Ιστορικά µνηµεία και ανθρώπινες φυλές χάθηκαν, η ψυχική και σωµατική υγεία του 

ανθρώπου επηρεάστηκαν αρνητικά, δηµιουργήθηκαν προβλήµατα στη διατροφή του 

ανθρώπου και εξαφανίστηκαν σπάνια φυτά και ζώα. 

 

Η Ευρώπη του 21ου αιώνα, περισσότερο προβληµατισµένη παρά ποτέ, νιώθει επιτακτική και 

έντονη την ανάγκη να θέσει ως πρώτιστο στόχο της την προστασία του περιβάλλοντος, 

γνωρίζοντας πως η λύση δεν είναι η εχθρική στάση απέναντι στη σύγχρονη τεχνολογία, αλλά 

η αλλαγή της τεχνικής και ηθικής µας συµπεριφοράς. Το πρόβληµα δεν είναι να 

σταµατήσουµε την εξέλιξη, αλλά να δηµιουργήσουµε µια κοινωνία η οποία να είναι σε θέση 

να ελέγχει τη χρησιµοποίηση της τεχνολογίας και να βάλει φραγµό στις κτηνώδεις ορέξεις 

για κυριαρχία. Στην πραγµατικότητα η τεχνική πρόοδος µπορεί να συµβάλει τα µέγιστα στη 

λύση αυτών των προβληµάτων που η ίδια δηµιούργησε. Αρκεί να υπάρχει προγραµµατισµός 

και να αποφεύγεται η ανεξέλεγκτη ανάπτυξη. 

 

Πάνω από όλα, απαραίτητη είναι η δηµιουργία περιβαλλοντικής συνείδησης. Η σωστή 

Παιδεία θα µπορέσει να επανατοποθετήσει το άτοµο στη σχέση του µε τη φύση και η κρατική 

µέριµνα µπορεί να επανορθώσει ό,τι η άγνοια του παρελθόντος διατάραξε. Ο σωστός και 

έγκαιρος προγραµµατισµός µπορεί µε την βοήθεια της τεχνολογίας να αναδιαµορφώσει το 

περιβάλλον, µε την κυκλοφοριακή αποσυµφόρηση, την αποµάκρυνση των βιοµηχανιών από 

τα αστικά κέντρα, την τοποθέτηση αποτελεσµατικών φίλτρων στις ρυπογόνες βιοµηχανίες, 

την αδρανοποίηση των λυµάτων µε χηµικό καθαρισµό, καθώς και µε τους µηχανισµούς 

ελέγχου των αποβλήτων και των συστηµάτων αποχέτευσης. 

 

Οι βιοµηχανίες και οι επιχειρήσεις είναι οι κύριοι φορείς που θα πρέπει να συµβάλλουν, µέσα 

από τον επιχειρηµατικό σχεδιασµό τους, στην προστασία του περιβάλλοντος. Είναι πλέον 

κυριαρχούσα περιβαλλοντική προτεραιότητα, ο περιορισµός της ρύπανσης να γίνεται στην 

«πηγή» παραγωγής της. Με άλλα λόγια, είναι πολύ πιο οικονοµικό και τεχνολογικά 

αποδοτικό να χρησιµοποιήσει κανείς «καθαρές» µεθόδους παραγωγής µε περιορισµένη ή και 
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µηδενική ρύπανση, παρά να προσπαθεί στη συνέχεια να µειώσει τη ρύπανση µέσω άλλων 

τεχνολογικών µέτρων (π.χ. φίλτρα, βιολογικούς καθαρισµούς κ.λ.π.). Για το λόγο αυτό, είναι 

σηµαντική η χρήση των βέλτιστων τεχνολογιών παραγωγής (BAT = Best Available 

Technologies).  

 

Παράλληλα, είναι τεχνικοοικονοµικά πολύ πιο συµφέρον ο σχεδιασµός των προϊόντων να 

λαµβάνει από την αρχή υπόψη του περιβαλλοντικά κριτήρια (π.χ. δυνατότητες ανακύκλωσης 

του προϊόντος και της συσκευασίας, επαναχρησιµοποίηση κ.λ.π.), παρά να αναζητούνται 

λύσεις µετά την παραγωγή και διάθεση των προϊόντων (Αραβώσης 2001α).  

 

Είναι γεγονός ότι η σταδιακή υιοθέτηση από επιχειρήσεις (και µάλιστα εθελοντικά) των 

συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης (ISO 14001 και EMAS) έχει σηµαντική διάδοση 

στις χώρες της Ε.Ε., ενώ πρόσφατα έχει διαδοθεί και στην Κύπρο. Τα πρότυπα αυτά 

κινούνται σύµφωνα µε τις προτεραιότητες που αναφέρονται παραπάνω και βοηθούν τις 

επιχειρήσεις να αναπτυχθούν µε αυτό τον τρόπο. Τα συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης 

είναι άµεσα συνδεδεµένα µε την υγεία και την ασφάλεια των εργαζοµένων, για αυτό και κατά 

κανόνα γίνονται θετικά αποδεκτά από αυτούς. Με τα προγράµµατα αυτά οργανώνονται 

επιχειρήσεις µε τρόπο ώστε να αποφεύγονται περιβαλλοντικά ατυχήµατα (π.χ. εκρήξεις, 

χηµικά ατυχήµατα κ.λ.π.), αλλά ακόµα και στην περίπτωση που αυτά παρ' ελπίδα συµβούν να 

υπάρχουν άµεσοι και προγραµµατισµένοι τρόποι αντίδρασης, που θα αποτελούν τµήµα ενός 

σωστού και περιβαλλοντικά προσανατολισµένου σχεδιασµού των επιχειρησιακών 

διαδικασιών. Βέβαια το κράτος µπορεί – και είναι απαραίτητο – µε την πολιτική που 

ακολουθεί να συνεισφέρει αποφασιστικά σε αυτό τον τοµέα, δίδοντας κίνητρα (µέσω 

ανάλογων νοµοθετηµάτων) στις επιχειρήσεις να αναπτυχθούν µε αυτό τον τρόπο. 

 

Πολύ σηµαντικό ρόλο στην αειφόρο ανάπτυξη θα παίξουν επίσης οι Ανανεώσιµες Πηγές 

Ενέργειας (ΑΠΕ). Αυτές είναι οι φυσικές πηγές ενέργειας (όπως η αιολική ενέργεια, η ηλιακή 

ενέργεια, η χρήση βιοµάζας για παραγωγή ενέργειας, η γεωθερµική ενέργεια κ.λ.π.), οι οποίες 

δεν εξαντλούνται αλλά συνεχώς ανανεώνονται από το περιβάλλον. Επειδή αποτελεί πλέον 

διεθνή προτεραιότητα η απαγκίστρωση από τις παραδοσιακές µορφές µη ανανεώσιµων και 

εξαντλήσιµων πηγών ενέργειας (πετρέλαιο, λιγνίτης κ.ά.), οι ΑΠΕ επιχορηγούνται και 

δίνονται κίνητρα για την προώθηση της χρήσης τους. 

  

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι είναι δυνατή η συνέχιση του αλµατώδους ρυθµού ανάπτυξης 

στα πλαίσια της αειφορίας, εφόσον βέβαια χρησιµοποιηθεί η διαρκώς αναπτυσσόµενη 

τεχνολογία για αυτό το σκοπό. Ένα µέρος των οικονοµικών πόρων που θα προκύψουν από τη 

συνεχιζόµενη ανάπτυξη και την αύξηση του βιοτικού επίπεδου θα µπορούσε να καλύψει το 

 82



κόστος, είναι όµως σηµαντικό η περιβαλλοντική ευαισθησία να αποτελέσει συνείδηση όχι 

µόνο των πολιτών του κόσµου αλλά και των κυβερνήσεών τους, έτσι ώστε να συναινέσουν 

στη διαµόρφωση και την υλοποίηση µιας παγκόσµια αποδεκτής περιβαλλοντικής πολιτικής 

(Αραβώσης 2001β). 

 

Η τεχνολογία, είναι η ελπίδα και η ευκαιρία µας για να δηµιουργήσουµε έναν κόσµο πιο 

ανθρώπινο. Το πρόβληµα δεν βρίσκεται στη δύναµη και στον πλούτο που απελευθερώνει. 

Βρίσκεται στη σοφία του ανθρώπου να κάνει ορθή χρήση της.  
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4.3  Ενηµέρωση, Ευαισθητοποίηση και Κοινωνική Συµµετοχή. 

 

Για τους περισσότερους ανθρώπους σήµερα, η έννοια της αειφορίας είναι είτε άγνωστη είτε 

δευτερεύουσας σηµασίας. Ζούµε στην κοινωνία της πληροφορίας και δυστυχώς η 

πληροφορία υποκαθιστά ολοένα και περισσότερο το βίωµα. Η περιβαλλοντική 

ευαισθητοποίηση πρέπει να ξεφύγει από το επίπεδο της απλής διδασκαλίας ή της απλής 

πληροφόρησης και να κατευθυνθεί προς το επίπεδο της εµπειρίας. Αυτό πρακτικά σηµαίνει: 

 

 Για το σηµερινό πολίτη, ότι πρέπει µε κάθε τρόπο να έρθει σε άµεση επαφή µε τη φύση, 

ώστε από τη µια πλευρά να γνωρίσει ο ίδιος και από πρώτο χέρι τα πραγµατικά 

προβλήµατα και από την άλλη να συνειδητοποιήσει, βοηθούµενος από συνανθρώπους 

του που είναι περιβαλλοντικά ευαισθητοποιηµένοι, το σηµαντικό ρόλο που έχει ως 

κοινωνική µονάδα 

 Για το παιδί, ότι πρέπει µε κάθε τρόπο να έρθει σε άµεση επαφή µε τη φύση ώστε, µε τη 

δύναµη αφοµοίωσης που διαθέτει, να γίνει ο καλύτερος εργάτης για την αυριανή 

βιώσιµη κοινωνία. Το παιδί δέχεται εύκολα το µήνυµα και το κάνει πράξη. Με 

πρεσβευτές τις µικρές ηλικίες, µπορούµε να πετύχουµε διαµόρφωση συνείδησης και για 

τις υπόλοιπες ηλικιακές κατηγορίες. Είναι απολύτως αναγκαίο όπως τα παιδιά έχουν  

επαφή µε τη φύση όσο γίνετε πιο συχνά (UNESCO 1997α).  

 

Η βελτίωση της πληροφόρησης, η ενίσχυση της ευαισθητοποίησης του κοινού στα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα, καθώς και η ενεργή συµµετοχή του πολίτη στην βέλτιστη 

δυνατή προστασία του περιβάλλοντος και στη διαχείριση των φυσικών πόρων αποτελούν 

µείζον θέµα για την αειφόρο ανάπτυξη σε παγκόσµιο επίπεδο. Ως εκ τούτου, η πληροφόρηση, 

η ευαισθητοποίηση και η συµµετοχή αποτελούν θεµελιώδη θέµατα και πρέπει να τύχουν της 

πρέπουσας σηµασίας και ενίσχυσης, ακριβώς διότι συνεισφέρουν στην ενεργό συµµετοχή 

των πολιτών.  

«Η Πληροφόρηση» είναι ένα θέµα ιδιαίτερα ευρύ. Γενικά, περιλαµβάνει όλα τα µηνύµατα 

που απευθύνονται σε ένα κοινό για να το ενηµερώσουν για την ύπαρξη και το είδος ενός 

δεδοµένου προβλήµατος. Ο προβληµατισµός για την πληροφόρηση σε θέµατα περιβάλλοντος 

πρέπει να περιστραφεί γύρω από την βελτίωση της πρόσβασης του κοινού στις πληροφορίες 

σε δύο επίπεδα: 

 

1. Νοµικό επίπεδο: Καταγραφή των εθνικών νοµοθεσιών σχετικά µε την πρόσβαση 

πολιτών και κοινωνικών οµάδων σε πληροφορίες και σε διοικητικά έγγραφα, στο 

πλαίσιο των νοµικών διαδικασιών που ισχύουν κατά περίπτωση. 
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2. Πρακτικό επίπεδο: Παραγωγή και διάδοση των πληροφοριών, εταιρική σχέση µεταξύ 

κρατών, ερευνητικών οργανισµών και Μ.Κ.Ο. µε σκοπό τη σύσταση και λειτουργία 

τραπεζών δεδοµένων, δικτύων εποπτείας περιβάλλοντος κ.ά. 

 

«Η Ευαισθητοποίηση» περιλαµβάνει τις δράσεις επικοινωνίας και κινητοποίησης που 

αποσκοπούν στο να δίνει το κοινό σηµασία στην ποιότητα και την αειφόρο διαχείριση τόσο 

του εγγύς όσο και του µακρινού γεωγραφικά περιβάλλοντος, να έχει επίγνωση του ευάλωτου 

χαρακτήρα του περιβάλλοντος και των επιπτώσεων από την  υποβάθµισή του, καθώς και να 

έχει επίγνωση των πολύπλοκων περιβαλλοντικών φαινοµένων και των αλληλεπιδράσεων 

µεταξύ τους. Η ευαισθησία είναι η πρώτη βαθµίδα αφύπνισης προς την περιβαλλοντική 

συνειδητοποίηση και υπευθυνότητα.  

Η ευαισθητοποίηση µπορεί να επιτευχθεί από τα µέσα µαζικής επικοινωνίας (εφηµερίδες, 

ραδιόφωνο, τηλεόραση) και από ειδικές δράσεις κινητοποίησης, µπορεί όµως να αναπτυχθεί 

και σχετικά αυθόρµητα σε κάθε άτοµο, µε  έναυσµα κάποιο ειδικό γεγονός. 

 

«Η Συµµετοχή» είναι η υπό διάφορες µορφές ανάληψη δράσης από τους πολίτες, είτε 

βραχυπρόθεσµα, είτε µακροπρόθεσµα. Όπως και η πληροφόρηση, έτσι και η συµµετοχή των 

πολιτών οφείλουν να είναι νοµικά κατοχυρωµένες και να αποτελούν µέρος του επίσηµου 

πολιτειακού θεσµικού πλαισίου, είτε µέσω θεσµικά κατοχυρωµένων διαδικασιών 

διαβούλευσης του δηµόσιου τοµέα µε το κοινό, είτε µέσω της συµµετοχής του πολίτη σε 

όργανα λήψης αποφάσεων. Η συµµετοχή των πολιτών στην προστασία του περιβάλλοντος 

και των φυσικών πόρων ενέχει επίσης και µια άτυπη πτυχή, όπως είναι για παράδειγµα η 

υιοθέτηση προσωπικής και καθηµερινής στάσης ευνοϊκής προς την αειφόρο διαχείριση του 

περιβάλλοντος. Πρόκειται για τη λεγόµενη «αλλαγή της καταναλωτικής συµπεριφοράς» και 

την «αλλαγή τρόπου ζωής».  

 

Πόσο δύσκολο όµως είναι να γίνει αυτό; Πώς µπορεί να αλλάξει ο λανθασµένος και 

ταυτόχρονα βλαβερός, για το περιβάλλον, τρόπος ζωής των περισσοτέρων ανθρώπων στο 

πλανήτη;  

Αναµφισβήτητα, τεράστιο ρόλο προς την επίτευξη της αναφεροµένης αυτής «αλλαγής» 

διαδραµατίζει η περιβαλλοντική εκπαίδευση. «Η Περιβαλλοντική Παιδεία» πρέπει να 

αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της πολιτικής ευαισθητοποίησης και συµµετοχής των πολιτών 

σε θέµατα περιβάλλοντος. Η ∆ιάσκεψη της Τιφλίδας, η οποία οργανώθηκε το 1977 υπό την 

αιγίδα της UNESCO και ήταν αφιερωµένη στην Παιδεία και το Περιβάλλον, όριζε τους 

στόχους της ως εξής:  

«Ο θεµελιώδης στόχος της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης είναι να ωθήσει τα άτοµα και τα 

συλλογικά όργανα να κατανοήσουν τον πολύπλοκο χαρακτήρα του περιβάλλοντος, τόσο του 
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φυσικού όσο και του ανθρωπογενούς, που οφείλεται στην αλληλεπίδραση βιολογικών, φυσικών, 

κοινωνικών, οικονοµικών και πολιτισµικών παραγόντων. Άτοµα και συλλογικά όργανα πρέπει 

να αποκτήσουν τις απαραίτητες γνώσεις, αξίες, συµπεριφορές και πρακτικές δεξιότητες, ούτως 

ώστε να συµµετέχουν κατά τρόπο υπεύθυνο και αποτελεσµατικό στην πρόληψη και επίλυση των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων και στη διαχείριση της ποιότητας του περιβάλλοντος». 

 

Η έννοια «περιβαλλοντική παιδεία» είναι διττή: 

 

1. Πρώτον, είναι συνώνυµη της «περιβαλλοντικής παιδαγωγικής»: ένας γενικός όρος που 

υποδεικνύει µεθόδους και αρχές οι οποίες ευνοούν την ευαισθητοποίηση και την 

απόκτηση γνώσεων σε θέµατα σχετικά µε το περιβάλλον. Αυτή η περιβαλλοντική 

παιδαγωγική µπορεί να τεθεί σε εφαρµογή µέσα στην οικογένεια, µε την ευκαιρία 

δραστηριοτήτων που προορίζονται για νέους ή ενηλίκους (εκπαιδευτικά σεµινάρια ή 

πρακτική εµπειρία), µέσω δηµοσιεύσεων κ.ά. Γενικά περιγράφεται µε τον όρο «άτυπη 

εκπαίδευση». 

2. ∆εύτερον, παραπέµπει στο επίσηµο εκπαιδευτικό σύστηµα, δηλαδή στον τρόπο µε τον 

οποίο διδάσκεται το περιβάλλον στο σχολείο, στο ∆ηµοτικό και το Γυµνάσιο, δηλαδή 

στο «πλατύ κοινό» των εκπαιδευοµένων (πλην της εξειδικευµένης πανεπιστηµιακής ή 

τεχνικής εκπαίδευσης) (Γεωργιάδης 2004). 

 

∆εδοµένης της σηµασίας του σχολείου ως χώρου κοινωνικοποίησης των νέων και 

εκπαίδευσης των µελλοντικών γενεών, πιστεύουµε ότι ο προβληµατισµός πρέπει να 

περιλαµβάνει την έννοια της περιβαλλοντικής παιδείας και υπό τις δύο αυτές έννοιες. Το 

σχολείο οφείλει να είναι ουσιαστικός φορέας των αρχών της αειφόρου ανάπτυξης.  

Ως προς την περιβαλλοντική, λοιπόν, εκπαίδευση, πρέπει να υπάρξει σοβαρή και µελετηµένη 

ενασχόληση µε το ρόλο των συστηµάτων εκπαίδευσης των χωρών στην περιβαλλοντική 

παιδεία, καθώς και µε τις πρακτικές λεπτοµέρειες της περιβαλλοντικής διδασκαλίας στο 

σχολείο. 

 

4.3.1 Από τα λόγια στα έργα 

 

Τα τελευταία χρόνια, τόσο στην Κύπρο όσο και σε διεθνές επίπεδο, δίνεται έµφαση στην 

ενηµέρωση-ευαισθητοποίηση των πολιτών σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος. Οι 

δράσεις ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης υλοποιούνται είτε από κρατικούς Φορείς, είτε 

από Περιβαλλοντικές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (Μ.Κ.Ο.). 
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Η ενηµέρωση και η ευαισθητοποίηση των πολιτών πρέπει να βρίσκεται µέσα στις 

προτεραιότητες των Κρατικών Φορέων και των Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων αφού συµβάλλουν σηµαντικά στην κοινωνική συµµετοχή και γενικότερα στην 

προστασία του περιβάλλοντος.  

Οι διάφορες εκστρατείες που διοργανώνονται και τα εργαλεία εκπαίδευσης που 

χρησιµοποιούνται δεν πρέπει να απευθύνονται µόνο σε ήδη ευαισθητοποιηµένους πολίτες, 

αλλά – κυρίως – σε πολίτες που δεν έχουν συνειδητοποιήσει ακόµα την έκταση της 

οικολογικής καταστροφής και που δεν έχουν αποφασίσει αφενός να σταµατήσουν να 

αποτελούν µέρος του προβλήµατος και αφετέρου να δράσουν συνειδητά για την επίλυση των 

σχετικών προβληµάτων. 

Ο ρόλος των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (Μ.Κ.Ο) αφορά: 

 

1. Στη µελέτη του περιβάλλοντος, ως υποδοµή για τη γνώση και τη δράση. 

2. Στην ενηµέρωση προς κάθε κατεύθυνση για τα περιβαλλοντικά προβλήµατα, γιατί µόνο 

ο ενηµερωµένος πολίτης µπορεί να γνωρίζει, να επαγρυπνεί και να αναλαµβάνει δράση 

προς την κατεύθυνση της αειφόρου ανάπτυξης. 

3. Στη δράση, η οποία περνά πρώτα µέσα από την ενίσχυση της περιβαλλοντικής παιδείας 

και συνείδησης των ίδιων των µελών της Μ.Κ.Ο. και έπειτα µέσα από τη µαζικοποίηση 

των απαραίτητων κινητοποιήσεων (UNESCO 1997β).  

 

Ο ρόλος των Μ.Κ.Ο. είναι αναντικατάστατος και αναγνωρισµένος. Είναι όργανα 

επαγρύπνησης, συγκέντρωσης και διάχυσης πληροφοριών, ενώ παράλληλα αποτελούν 

ενδιάµεσους φορείς για την ενηµέρωση και την εκπαίδευση του κοινού.  

 

Οι Περιβαλλοντικές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, στην προσπάθειά τους να συµβάλουν 

στην ενηµέρωση και κατ’ επέκταση στην κοινωνική συµµετοχή των πολιτών σε θέµατα 

προστασίας του περιβάλλοντος, αντιµετωπίζουν διάφορες δυσκολίες οι οποίες εµποδίζουν 

την οµαλή λειτουργία τους και συγχρόνως βάζουν την επίτευξη των στόχων των Μ.Κ.Ο σε 

δύσβατα µονοπάτια. Θα ήταν λοιπόν ουσιαστικό και ωφέλιµο να αφιερωθεί σηµαντικός 

χρόνος στον προβληµατισµό και το σχεδιασµό τρόπων διευκόλυνσης, υποστήριξης και 

ενίσχυσης των Περιβαλλοντικών Μ.Κ.Ο τόσο από τον Κρατικό και Ιδιωτικό φορέα όσο και 

από τις ίδιες τις Μ.Κ.Ο.    
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Για τους λόγους αυτούς λοιπόν, πρέπει να γίνουν εφικτά για τις Μ.Κ.Ο τα ακόλουθα:  

 

 Τρόποι διευκόλυνσης της πρόσβασής τους σε πληροφόρηση. 

 Υποστήριξή τους στο σκέλος της ενηµέρωσης, ευαισθητοποίησης και εκπαίδευσης του 

κοινού. 

 Ενίσχυση της συµµετοχής τους σε εθνικό και τοπικό επίπεδο, καθώς και σε αρχές 

διατύπωσης πολιτικών αειφόρου ανάπτυξης και προστασίας του περιβάλλοντος, είτε µε 

ρόλο συµβουλευτικό, είτε µε εξουσία λήψης αποφάσεων, είτε µε ρόλο εταίρου. 

 Ενδυνάµωση των ανταλλαγών και της συνεργασίας µεταξύ Μ.Κ.Ο.  

 ∆ιευκόλυνση της πρόσβασής τους στη δικαιοσύνη, εάν παραστεί ανάγκη, για 

περιβαλλοντικά ζητήµατα. 

 

∆ράσεις ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης 

 

Στα προγράµµατα ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης χρησιµοποιούνται τα ακόλουθα µέσα: 

 

1. «Κλασικά µέσα» όπως οι οµιλίες, τα σεµινάρια και οι ηµερίδες, η παραγωγή έντυπου και 

οπτικού εκπαιδευτικού υλικού (τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά σποτ, βιντεοταινίες, CD- 

ROM, φυλλάδια κ.ά.), η συγκέντρωση και επεξεργασία στοιχείων, καθώς και η 

διατύπωση τεκµηριωµένων προτάσεων στην κατεύθυνση της βιωσιµότητας. 

2. «Μη-κλασικά µέσα» όπως η εκπαίδευση µέσα από το περιβαλλοντικό και θεατρικό 

παιχνίδι, τα δρώµενα στο δρόµο (happenings), οι περιβαλλοντικές παρουσιάσεις µε 

κατάλληλο οπτικό υλικό / διαφάνειες σε σχολεία, παιδικές κατασκηνώσεις αλλά και σε 

πλατείες, λιµάνια και παράκτιες περιοχές στη διάρκεια των καλοκαιρινών εκστρατειών, 

ξενάγηση σε εκθέσεις φωτογραφίας κ.ά. (Πολίτης 2001α) 

Για να είναι αποτελεσµατικά τα προγράµµατα ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης δεν πρέπει 

να απευθύνονται µόνο σε ήδη ευαισθητοποιηµένους πολίτες. Σε αυτή την περίπτωση δεν 

επαρκούν τα κλασικά µέσα, όπως έχει αποδειχθεί από την εµπειρία τόσο χρόνων έντονης 

δράσης των Μ.Κ.Ο. Μια οµιλία σε ένα κλειστό χώρο ίσως συγκεντρώσει το ενδιαφέρον 

ορισµένων πολιτών, αλλά αυτοί είναι συνήθως οι ήδη ευαισθητοποιηµένοι. Η 

χρησιµοποίηση, όµως, ως µέσου εκπαίδευσης ενός κατάλληλα επανασχεδιασµένου 

δηµοφιλούς παιδικού παιχνιδιού, που συνδυάζει διασκέδαση και περιβαλλοντική εκπαίδευση, 

µπορεί να δώσει την ευκαιρία στα παιδιά να διασκεδάσουν αλλά και να αποκτήσουν 

εµπειρίες, γνώσεις και ευαισθησίες. Ο εθελοντικός καθαρισµός µιας ακτής είναι σίγουρα µια 

αξέχαστη εµπειρία για τους συµµετέχοντες ή και για όσους δουν το βουνό των σκουπιδιών 

που µαζεύεται συνήθως σε µια ακτή. 

 88



Ξεκινώντας από την προαναφερόµενη διαπίστωση πρέπει να χρησιµοποιούνται όλο και 

περισσότερο «πρωτότυπα», µη κλασικά µέσα ευαισθητοποίησης και εκπαίδευσης στα 

σχετικά προγράµµατα των Μ.Κ.Ο. Ας δούµε µερικά χαρακτηριστικά παραδείγµατα: 

 

 Προστασία και βιώσιµη διαχείριση των ακτών 

 

Από το 1990, σχεδόν κάθε καλοκαίρι, το «∆ίκτυο Μεσόγειος SOS» διοργανώνει µε ένα 

συνήθως ξύλινο παραδοσιακό σκάφος εκστρατείες ενηµέρωσης-ευαισθητοποίησης σε 

παράκτιες περιοχές. Το ίδιο το σκάφος και οι πολυποίκιλες εκδηλώσεις (ζογκλέρ, θεατρικά 

παιχνίδια, προβολές διαφανειών, φωτογραφική έκθεση που παρουσιάζεται µέσα στο σκάφος 

κ.ά.) προσελκύουν κατ’ αρχάς το ενδιαφέρον χιλιάδων πολιτών, που στη συνέχεια είναι πιο 

δεκτικοί στην ενηµέρωση και ευαισθητοποίησή τους στα θέµατα της εκστρατείας. Στις 

εκδηλώσεις αυτές έχουν συµµετάσχει µέχρι σήµερα χιλιάδες κάτοικοι και επισκέπτες των 

περιοχών, ενώ µερικές χιλιάδες παιδιά έχουν παίξει µαθαίνοντας ή έχουν µάθει παίζοντας. 

 

 Προστασία του παγκόσµιου κλίµατος  

 

Μέσα από ένα συνδυασµό κλασικών δραστηριοτήτων (διοργάνωση ηµερίδων, συγκέντρωση 

χιλιάδων υπογραφών, διανοµή ενηµερωτικού υλικού, προβολή τηλεοπτικών σποτ κ.ά.) και µη 

κλασικών δραστηριοτήτων (διοργάνωση θεατρικών και µουσικών δρώµενων / happenings) 

επιδιώκεται ταυτόχρονα η ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών, η άσκηση πίεσης 

για την αλλαγή πολιτικών, αλλά και η εκπαίδευση των πολιτών για τη µείωση της 

κατανάλωσης ενέργειας και τη συµµετοχή στην προσπάθεια αλλαγής των µοντέλων 

παραγωγής και κατανάλωσης που ευθύνονται για την αποσταθεροποίηση του παγκόσµιου 

κλίµατος. Η δράση αυτή υλοποιείται από το «∆ίκτυο Μεσόγειος SOS». 

 

 Βιώσιµη ανάπτυξη σε τοπικό επίπεδο 

 

Οι προτάσεις και οι δραστηριότητες του «∆ικτύου Μεσόγειος SOS» σε διάφορες περιοχές, 

που γίνονται σε συνεργασία µε τοπικούς φορείς για την προώθηση σχεδίων βιώσιµης 

ανάπτυξης, συνοδεύονται από δράσεις ενηµέρωσης και εκπαίδευσης όπως: 

1. Παραγωγή εκπαιδευτικών πακέτων (που περιέχουν επιλεγµένες σειρές διαφανειών, 

βιντεοταινία, ή CD ROM, αφίσες, συνοδευτικό και επεξηγηµατικό έντυπο υλικό) για 

παρουσιάσεις σε σχολεία. 

2. Ανταλλαγή εµπειριών, διάδοση καλών πρακτικών και εκπαίδευση µέσα από την 

απόκτηση άµεσων εµπειριών σε θέµατα καθηµερινότητας. 
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3. ∆ιοργάνωση διεθνών συναντήσεων νέων, µε στόχο την ανταλλαγή εµπειριών και την  

απόκτηση και βελτίωση των γνώσεων τόσο των συµµετεχόντων όσο και των τοπικών 

φορέων, µέσα σε ένα πολύ-πολιτισµικό περιβάλλον. 

4. Εκπαίδευση για τον φυσικό και πολιτιστικό πλούτο, µε άµεσες επισκέψεις και γνωριµία 

µε αυτό τον πλούτο («εκπαίδευση για τη φύση µέσα στη φύση»). 

 

 Προστασία περιβάλλοντος και πολιτισµού στη Μεσόγειο, συνύπαρξη κοινωνίας και 

περιβάλλοντος αλλά και των διαφορετικών πολιτισµών στη Μεσόγειο 

 

Η εκπαίδευση στη συνύπαρξη κοινωνίας και περιβάλλοντος αλλά και µεταξύ διαφορετικών 

πολιτισµών δεν προωθείται µόνο µέσα από θεωρητικές αναλύσεις, ηµερίδες και εκδόσεις. 

Πολύ συχνά αυτό επιτυγχάνεται µέσω της συνεργασίας και της συνύπαρξης στην πράξη και 

σε κοινά αντικείµενα κυρίως νέων – και όχι µόνο – από διαφορετικές χώρες, διαφορετικούς 

πολιτισµούς και θρησκείες. Στα τόσα χρόνια δράσης των Μ.Κ.Ο. έχει γίνει πίστη ότι το 

καλύτερο σχολείο για τα µέλη, τους φίλους και τους εθελοντές είναι η διαπολιτισµική 

συνεργασία πάνω σε κοινά ενδιαφέροντα και στόχους. Έτσι κατανοούν καλύτερα τον τρόπο 

συµπεριφοράς, ξεπερνούν τα στερεότυπα που έχουν δηµιουργηθεί, κατανοούν τις 

διαφορετικότητες όταν είναι κοντά τους και δέχονται συνειδητά ότι όλοι είναι ίσοι αλλά και 

διαφορετικοί. Μέσα από τέτοιες συναντήσεις δηµιουργούνται φιλίες µεταξύ ανθρώπων από 

διαφορετικές χώρες, που οι επίσηµοι φορείς τους κατατάσσουν σε «εχθρούς». Η δράση αυτή 

υλοποιείται από το «∆ίκτυο Μεσόγειος SOS» (Πολίτης 2001β). 

 

 Θράκη - Αιγαίο – Κύπρος: «Η φυσική οµορφιά συναντάει το µύθο στις ακτές» 

 

Το Κοινοτικό Συµβούλιο της Κοινότητας Κουκλιών Κύπρου, ο ∆ήµος Μούδρου Λήµνου, η 

∆ηµοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης Σαµοθράκης και ο Ελληνικός Μη Κυβερνητικός 

Οργανισµός ∆ίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS ανέπτυξαν από τον Απρίλιο 2001 στενή συνεργασία 

στο πλαίσιο του προγράµµατος "Η Φυσική Οµορφιά Συναντάει το Μύθο στις Ακτές της 

Θράκης, του Αιγαίου και της Κύπρου". Ανάδοχος του προγράµµατος ήταν το Κοινοτικό 

Συµβούλιο Κουκλιών Κύπρου που στηρίχτηκε από οµάδα επιστηµόνων. Το έργο επιλέχτηκε 

µετά από διαδικασία αξιολόγησης στο πλαίσιο του προγράµµατος ΘΡΑΚΗ-ΑΙΓΑΙΟ-

ΚΥΠΡΟΣ για ενίσχυση από το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος της 

Κύπρου, το Υπουργείο Αιγαίο και το Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης.  
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Στόχος του προγράµµατος: 

Το πρόγραµµα αποσκοπούσε µέσα από ένα σύνολο δραστηριοτήτων στην προστασία ακτών 

που αν και βρίσκονται σε άµεση γειτνίαση µε περιοχές ανάπτυξης, διατηρούν τα φυσικά 

χαρακτηριστικά τους και παράλληλα συνδέονται µε την Ελληνική Μυθολογία και ιστορία. 

Λίγα λόγια για το πρόγραµµα:                                                                                                   

Οι παράκτιες περιοχές του τόξου που οριοθετείται από τη Θράκη, το Αιγαίο και την Κύπρο 

έχουν πολλά κοινά φυσικά χαρακτηριστικά, κοινές παραδόσεις και κοινά προβλήµατα.         

Η κοινή θάλασσα, η Μεσόγειος, και η κοινή Ελληνική παράδοση έχουν συναντηθεί γόνιµα 

εδώ και χιλιάδες χρόνια.   

Οι τελευταίες δεκαετίες, όµως, έχουν επιφέρει σηµαντικές αλλαγές στη σχέση µας µε την 

παράκτια ζώνη, στη ζωή και τη συµπεριφορά των κατοίκων αλλά και των επισκεπτών των 

παράκτιων περιοχών, στην ίδια την εξέλιξη των ακτών. Στο πλαίσιο του προγράµµατος 

επιλέχτηκαν ακτές από 3 περιοχές της Θράκης, του Αιγαίου και της Κύπρου που 

αντιµετωπίζουν όλα τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι Μεσογειακές παράκτιες περιοχές, 

µε την πίεση του τουρισµού, τον κίνδυνο ρύπανσης από πετρελαιοειδή και σκουπίδια, την 

υποβάθµιση του παράκτιου οικοσυστήµατος τους, την ταχύτατη και συχνά άναρχη ανάπτυξη, 

έχοντας τις δικές τους ιδιαιτερότητες. 

Το πρόγραµµα αποσκοπούσε να καταγράψει αρχικά αυτά τα κοινά φυσικά χαρακτηριστικά 

των ακτών, τα κοινά προβλήµατα, πλαισιωµένα από τις κοινές παραδόσεις που έχουν την 

αρχή τους στην Ελληνική Μυθολογία και Ιστορία. Μέσα από τη γνώση των συνθηκών, την 

επικοινωνία και τις επιτόπου επισκέψεις εκπροσώπων των φορέων που συµµετείχαν στο 

πρόγραµµα, την παραγωγή έντυπου και οπτικοακουστικού υλικού, την ανάπτυξη της 

µονιµότερης συνεργασίας µεταξύ της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των σχολείων και κοινωνικών 

φορέων των 3 περιοχών, την παρουσίαση ενός εκπαιδευτικού πακέτου σε σχολεία από τις 

τρεις περιοχές αναδεικνύεται το ενιαίο του χώρου και προβάλλεται ανάγλυφη η ανάγκη 

προστασίας των ακτών, µέσα από την προσέγγιση της ανθρωπιστικής οικολογίας.  

Με την εµπλοκή των Τοπικών Αρχών Αυτοδιοίκησης και τη συνεργασία των τοπικών 

κοινωνιών των τριών περιοχών ενδιαφέροντος τέθηκαν οι βάσεις για τη δηµιουργία ενός 

∆ικτύου Ακτών σε Φυσική Κατάσταση από τις περιοχές της Θράκης, του Αιγαίου και της 

Κύπρου.  
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Αν και υπάρχουν περισσότερες ακτές µε παρόµοια χαρακτηριστικά, για να γίνει η 

προσπάθεια αυτή πιο συγκεκριµένη επιλέχτηκαν ακτές από τις τρεις περιοχές, οι οποίες έχουν 

τα εξής κοινά χαρακτηριστικά: 

1. είναι ακτές που βρίσκονται σε φυσική κατάσταση (διατηρούν τα οικολογικά και 

µορφολογικά χαρακτηριστικά τους)  

2. είναι ακτές που βρίσκονται σε άµεση γειτνίαση µε τουριστικά αναπτυγµένες ή υπό 

ανάπτυξη περιοχές 

3. είναι ακτές που συνδέονται µε το Μύθο και την Ιστορία, µέσα από την παράδοση της 

Ελληνικής Μυθολογίας και τα αποµεινάρια ενός µεγάλου πολιτισµού (Υπουργείο 

Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος 2001 ). 

Οι πολυάριθµες συνεργασίες και εκστρατείες που προωθούνται και διοργανώνονται σε 

διµερές, πολυµερές και µεσογειακό επίπεδο αποτελούν σηµαντική εµπειρία, είναι σχολείο 

τόσο για τους συµµετέχοντες όσο και για τις ίδιες τις οργανώσεις. Αυτή η γνώση και η 

εµπειρία, η ευαισθητοποίηση για τα κοινά – που σε πολλούς άλλους µοιάζουν µακρινά –  

προβλήµατα εκφράζεται µέσα από τις προτεραιότητες που έχουν δοθεί τα τελευταία χρόνια 

στα προγράµµατα εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης, στον τρόπο σχεδιασµού τους, στην 

έµφαση που δίνετε όλο και περισσότερο στη συνεργασία για τη βιώσιµη ανάπτυξη, όχι µόνο 

σε τοπικό επίπεδο αλλά ευρύτερα και σε πολλές άλλες χώρες. 
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4.3.2  Ενθαρρύνουµε την ικανότητα του  πολίτη να  δράσει προς όφελος του αµέσου 

φυσικού περιβάλλοντός του 

 

Η πολυπλοκότητα και η αλληλεξάρτηση των περιβαλλοντικών φαινοµένων, καθώς και η 

έµφαση όλων των µεγάλων διεθνών εκστρατειών στα περιβαλλοντικά προβλήµατα σε 

παγκόσµιο επίπεδο έχουν διττό αποτέλεσµα. Από τη µια πλευρά αφυπνίζουν την κοινή γνώµη 

και συµβάλλουν στην περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση, ενώ από την άλλη έχουν 

διαµορφώσει την εντύπωση ότι το περιβάλλον είναι σύστηµα περίπλοκο και απόµακρο, όπου 

ο πολίτης διαθέτει πολύ λίγα µέσα δράσης.  

 

Η πείρα αποδεικνύει ότι η µακροπρόθεσµη κινητοποίηση των πολιτών είναι συνάρτηση της 

επίγνωσης ότι µπορεί κανείς να δράσει άµεσα στο εγγύς περιβάλλον του και να επιφέρει σε 

αυτό πολύ ουσιαστικά και άκρως θετικά αποτελέσµατα. Για το λόγο αυτό πρέπει να δοθεί 

προτεραιότητα σε συγκεκριµένες προσεγγίσεις πληροφόρησης και ευαισθητοποίησης. Στόχος 

είναι κάθε πολίτης να γίνει, µέσω της προσωπικής του στάσης, καθηµερινός θεµατοφύλακας 

του άµεσου περιβάλλοντός του, ενώ παράλληλα να συµβάλλει στη συνετή και ορθολογική 

χρήση των φυσικών πόρων. Κάθε πολίτης οφείλει να συνειδητοποιήσει τις επιπτώσεις των 

δραστηριοτήτων του στο άµεσο περιβάλλον του, να πεισθεί ότι έχει τη δυνατότητα να 

αναλάβει θετικές ενέργειες και να αποκτήσει τα µέσα ώστε στις καθηµερινές του 

δραστηριότητες να εφαρµόζει «σωστές περιβαλλοντικές πρακτικές».  

 

Εν κατακλείδι, χωρίς διάχυση της πληροφόρησης, δίχως την έγκαιρη ενηµέρωση, µε ελλιπή 

περιβαλλοντική εκπαίδευση και την αντίστοιχη ευαισθητοποίηση και συµµετοχή των πολιτών 

είναι αδύνατον να δροµολογηθεί αυτό που ονοµάσθηκε «Αειφόρος Ανάπτυξη». Ανάπτυξη 

δηλαδή, που σέβεται την οικολογική ισορροπία και προωθεί την βελτίωση της ποιότητας 

ζωής. 

 

Προφανώς, η ουσιαστική προσέγγιση της αειφόρου ανάπτυξης απαιτεί πολλή δουλειά.  

Κάθε επιµέρους προσπάθεια για την επίτευξή της, κατοχυρώνει και το πάντα επίκαιρο 

σύνθηµα που λέει:  

 

«Τον κόσµο µας δεν τον έχουµε κληρονοµήσει από τις προηγούµενες γενιές, τον έχουµε 

δανειστεί για λίγο από τις µελλοντικές». 
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4.4  Η δική µας στάση απέναντι στην πρόκληση της αειφόρου ανάπτυξης 

 

Ο άνθρωπος είναι υποχρεωµένος να κάνει οικονοµία υλικών. Η ίδια η φύση µας το διδάσκει 

αυτό. Το πνεύµα λιτότητας είναι αναγκαίο.  

Η φύση µας διδάσκει να παίρνουµε από παντού τόσο όσο µας χρειάζεται, ούτως ώστε έτσι να 

έχουµε πάντα για να παίρνουµε.  Πέραν όµως από την λιτότητα απαιτούνται αρκετά για να 

φτάσουµε σε αυτό που ονοµάζεται αειφόρος ανάπτυξη. 

 

Όπως υιοθέτησε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ∆ικαίου του Περιβάλλοντος, πρέπει να υπάρχουν 

αυστηρές κυρώσεις για εκείνους που συστηµατικά κακοποιούν το περιβάλλον. Η διαφώτιση 

του κοινού µέσω τύπου, ραδιοφώνου, τηλεοράσεως, µε την αποφυγή προβολής λανθασµένων 

προτύπων και «γαργαλιστικών διαφηµίσεων», πρέπει να είναι συνεχής. Η πραγµατοποίηση 

σεµιναρίων περιβαλλοντικού ελέγχου είναι απαραίτητη και θα φέρει πιο κοντά τον άνθρωπο 

µε το πρόβληµα.  

 

Ιδιαίτερη σηµασία πρέπει να δοθεί στους νέους και στην προετοιµασία τους για τη σύγχρονη 

ζωή µε διαρκή επιµόρφωση, πνευµατική και ψυχική καλλιέργεια, ανάπτυξη των κοινωνικών 

αρετών, προβολή των ανθρωπιστικών αξιών και επιστροφή στην παράδοση. Πέρα από το 

Κράτος και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, η οικογένεια, η εκκλησία και οι πνευµατικοί 

άνθρωποι πρέπει µε την προτροπή, τη συµβουλή και το παράδειγµά τους να συµβάλλουν σε 

αυτό. 

 

4.4.1 Σε ποιο περιβάλλον θα ήθελες να ζεις; 

 

Καυτό προβάλει στον καθένα µας το ερώτηµα: «Σε ποιο περιβάλλον θα σου άρεσε να ζεις;». 

Για να προσδιοριστεί αυτός ο προβληµατισµός, θα δοθούν στη συνέχεια µερικά 

συγκεκριµένα ερωτήµατα: 

 

1. Θα σε ικανοποιούσε ένας υποβαθµισµένος χώρος κατοικίας, όπου ο θόρυβος η ρύπανση 

του αέρα από τα καυσαέρια και η αισθητική του περιβάλλοντα χώρου δεν θα είναι 

στοιχειωδώς ανεκτά; 

2. Πως θα παίζουν τα παιδιά µέσα στις πληκτικές και απάνθρωπες πολυκατοικίες χωρίς 

αυλές, χωρίς πράσινο, χωρίς δέντρα; 

3. Πως θα πάνε στο σχολείο τα παιδιά χωρίς πεζόδροµους και ποδηλατοδρόµους, αλλά και 

πως θα µπορέσουν να εµπνευστούν και να δηµιουργήσουν κοιτάζοντας µέσα από τα 

παράθυρά τους τσιµέντο και δρόµους γεµάτους αυτοκίνητα; 

 94



4. Που θα µπορέσουν οι πολίτες της τρίτης ηλικίας να περπατήσουν, να συναθροιστούν, να 

πάνε βόλτα κάποιο εγγονάκι, όταν στερούνται οι γειτονιές στοιχειώδεις ανοικτούς 

χώρους κατάλληλα διαµορφωµένους, όπως λόγου χάρη είναι τα αστικά πάρκα ή ακόµα 

και οι παιδικές χάρες; 

5. Πως θα είναι ανεκτό ένα περιβάλλον χωρίς καθαρές θάλασσες, χωρίς την ποικιλία ειδών 

πανίδας και χλωρίδας, ένα περιβάλλον δηλαδή όπου θα κυριαρχεί το τσιµέντο και το 

µέταλλο; 

6. Ποιες θα είναι οι επαφές µε τις ρίζες µας, όταν αλλάζουν µε γοργότατο ρυθµό η 

φυσιογνωµία και ο χαρακτήρας της γειτονιάς ή των παραδοσιακών χωριών µας; 

7. Και αφού η µνήµη µας εξασθενεί για τις πολιτιστικές και κοινωνικές ρίζες των 

ελεύθερων περιοχών του νησιού µας, ποια θα είναι η επαφή µας µε τους χώρους των 

κατεχοµένων εδαφών µας; (Παπασταύρος 1999γ) 

 

Ζωτικής σηµασίας για την ευτυχία των περισσοτέρων ανθρώπων είναι να αισθάνονται ότι 

ανήκουν σε µια αναγνωρισµένη κοινότητα, προς την οποία προσφέρουν κάτι που αξίζει, αλλά 

και η οποία στη συνέχεια τους σέβεται ως άτοµα µε προσωπικότητα και υπευθυνότητα. Σε 

αυτό ακριβώς το σηµείο, λοιπόν, αποδεικνύεται ότι η αµφίδροµη επαφή πολίτη και 

κοινότητας είναι κάτι παραπάνω από απαραίτητη. Είναι εδώ που η κοινωνική συµµετοχή 

προϋποθέτει συνειδητούς και υπεύθυνους πολίτες, οι οποίοι µε την περιβαλλοντική τους 

ευαισθησία, µε συνείδηση και µε ενεργή συµµετοχή θα κτίσουν την κοινωνία του αύριο. 

  

Όσον αφορά ιδιαίτερα στο νησί µας, την Κύπρο, θα πρέπει να παραδεχθούµε ότι µολονότι 

υπάρχει ικανοποιητική σε βαθµό περιβαλλοντική συνείδηση, παρόλα αυτά δεν υπάρχει η 

ανάλογη συµµετοχή των πολιτών σε περιβαλλοντικές εκδηλώσεις. Η ευαισθησία των 

κατοίκων για το περιβάλλον συχνά αναφέρεται περισσότερο στο πράσινο, ενώ πολλά ακόµα 

πρέπει να γίνουν για να υπάρξει προβληµατική σε άλλα σοβαρά θέµατα, όπως ο τρόπος 

ανάπτυξης, ο καταναλωτικός τρόπος ζωής, τα παγκόσµια περιβαλλοντικά προβλήµατα κ.ά.  

 

Η εµπειρία των τελευταίων χρόνων δείχνει πάντως ότι οι Κύπριοι είναι δεκτικοί στα διάφορα 

µηνύµατα για το περιβάλλον και την προστασία του, φτάνει αυτό βέβαια να έχει µια συνέχεια 

και συνέπεια. Ήταν αρκετά συγκινητικές οι στιγµές όπου απλοί πολίτες, χωρίς ιδιαίτερες 

γνώσεις για το περιβάλλον και τη ρύπανση, σε ορισµένες µαζικές εκδηλώσεις προσπάθησαν 

να δώσουν το δικό τους µήνυµα. Πάντως, διαφαίνεται µια αυξανόµενη τάση προβληµατισµού 

σε όλο και µεγαλύτερη µερίδα των πολιτών, αλλά και παραδοχή της ανάγκης για καθολική 

και οργανωµένη κινητοποίηση για να σταµατήσουν οι ποικίλες καταστροφικές 

δραστηριότητες που έχουν αρνητικές επιπτώσεις το περιβάλλον, για να αποκατασταθεί η 

 95



αρχέγονη ισορροπία ανάµεσα στα διάφορα είδη του πλανήτη και για να σωθεί το περιβάλλον 

από ανεπανόρθωτες καταστροφές και µαζί του να σωθεί και ο ίδιος ο άνθρωπος. 

 

Πολλά αναµένονται βεβαίως από την περιβαλλοντική εκπαίδευση, η οποία τα τελευταία 

χρόνια παρουσιάζει ανοδική πορεία. Ο ρόλος επίσης των κρατικών και ιδιωτικών µέσων 

µαζικής ενηµέρωσης (Μ.Μ.Ε.) είναι εξαιρετικά σηµαντικός για την αύξηση της ενηµέρωσης 

και ευαισθητοποίησης των πολιτών για τα διάφορα περιβαλλοντικά ζητήµατα. Έχουν γίνει 

αρκετά βήµατα για µια τακτική ροή πληροφόρησης, ενώ αναµένεται ποιοτική και ποσοτική 

αύξηση στο άµεσο µέλλον. 

 

Η πρόσφατη έναρξη λειτουργίας του Πανεπιστηµιακού Ιδρύµατος της Κύπρου αναµένεται να 

παίξει ουσιαστικό ρόλο στην παρουσίαση της ιστορίας, της παράδοσης και της συλλογικής 

αλήθειας του τόπου. Ταυτόχρονα, αναµένεται να µεταλαµπαδεύσει στο κοινωνικό σύνολο 

την εµπειρία και την προβληµατική στα µεγάλα προβλήµατα της σύγχρονης αναπτυξιακής 

διαδικασίας όπως είναι η ρύπανση, η εξάντληση και η καταστροφική χρήση των πρώτων 

υλών, τα οικονοµικά και κοινωνικά αδιέξοδα από τον καταναλωτικό τρόπο ζωής, η 

αλλοτρίωση και το άγχος από τους σύγχρονους ρυθµούς ζωής, η πολιτιστική παρακµή κ.ά. 

 

Ως αποτέλεσµα της Τουρκικής εισβολής και κατοχής, το περιβαλλοντικό κίνηµα της Κύπρου 

άργησε να αρθρώσει οικολογικό λόγο, ενώ από την άλλη πλευρά οι όποιες παρεµβάσεις 

γίνονται αντιµετωπίζονται από το Κράτος και την κοινωνία συνήθως µε σκεπτικισµό. 

Θα περιγράψουµε πιο κάτω την ανάπτυξη του περιβαλλοντικού και οικολογικού κινήµατος 

και την ιστορική του εξέλιξη. 

 

4.5  Ιστορική Αναδροµή 

 

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι στην αρχή το περιβαλλοντικό κίνηµα στο νησί µας άρχισε σε 

καθαρά φυσιολατρική βάση από την περίοδο µεταξύ των δύο Παγκοσµίων Πολέµων. Από τις 

αρχές της δεκαετίας του 1970 άρχισαν να γεννιούνται προβληµατισµοί για την ανεξέλεγκτη 

ανάπτυξη και κυρίως για την καταστροφή του πρασίνου και την οικοδοµική ανάπτυξη στις 

παραλίες. Όµως, η Τουρκική εισβολή το 1974 και τα αποτελέσµατα αυτής, όπως ήταν 

φυσικό, επισκίασαν για µερικά χρόνια τις όποιες µεµονωµένες ή µικρές οργανωµένες φωνές, 

που έστω και χωρίς ουσιαστική οικολογική οπτική προσπαθούσαν να εκφράσουν µια 

διαµαρτυρία για την καταστροφή του φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος. Στα µέσα της 

δεκαετίας του 1980 άρχισαν παρεµβάσεις οικολογικού χαρακτήρα, µε κριτική στο µοντέλο 

ανάπτυξης, στον τρόπο παραγωγής και κατανάλωσης, στη σύνδεση της προστασίας του 

περιβάλλοντος µε την απελευθέρωση της κατεχόµενης Κύπρου, στην αλλοτρίωση της 
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Κυπριακής κοινωνίας από το κυνηγητό του εύκολου και γρήγορου κέρδους, στην 

ανεξέλεγκτη τουριστική ανάπτυξη κ.ά. 

 

Μέχρι το καλοκαίρι του 1992 είχαν δηµιουργηθεί 15 περιβαλλοντικές και οικολογικές 

οργανώσεις (τοπικού αλλά και παγκύπριου χαρακτήρα) και άλλες 15 οργανώσεις 

(επαγγελµατικές, επιστηµονικές κ.ά.) που είχαν το περιβάλλον ως ένα από τα θέµατα στις 

δραστηριότητές τους. 

 

Από το 1988 έχει ιδρυθεί η Οµοσπονδία Περιβαλλοντικών και Οικολογικών Οργανώσεων 

Κύπρου. Η Οµοσπονδία είναι ο αναγνωρισµένος από την Πολιτεία φορέας, ο οποίος 

συµµετέχει σε συµβούλια και επιτροπές που ασχολούνται µε το περιβάλλον. Οι ενέργειες της 

γίνονται γνωστές στο κοινό µέσω του Τύπου και µέσα από διοργανώσεις διαλέξεων σε 

συναφή µε τη δραστηριότητά της ζητήµατα. Η λειτουργία της βασίζεται στην εθελοντική 

εργασία των µελών της και οι κύριες πηγές εσόδων είναι οι συνδροµές των µελών της, 

κρατικές επιχορηγήσεις ή άλλες χορηγίες από ιδιώτες.    

 

Βασικοί  σκοποί της Οµοσπονδίας είναι οι ακόλουθοι:  

 

 Ανάληψη πρωτοβουλιών παρέµβασης για την προστασία του περιβάλλοντος.  

 Ανάπτυξη της οικολογικής γνώσης και της περιβαλλοντικής συνείδησης, καθώς και 

συντονισµός των ενεργειών όλων των σχετικών οργανώσεων.  

 Απελευθέρωση της Κύπρου µε την αποχώρηση των Τουρκικών κατοχικών 

στρατευµάτων και των εποίκων. 

 Εξάλειψη κάθε ξένης στρατιωτικής παρουσίας από τον τόπο µας. 

  ∆ιεθνοποίηση της αλλοίωσης του ανθρωπογενούς και φυσικού περιβάλλοντος στα 

κατεχόµενα, µε ιδιαίτερη έµφαση στην καταστροφή της πολιτιστικής κληρονοµιάς και 

του χαρακτήρα του τόπου και τη δηµογραφική του αλλοίωση (Οµοσπονδία 

Περιβαλλοντικών και Οικολογικών Οργανώσεων Κύπρου 2001). 

 

Η Οµοσπονδία Περιβαλλοντικών και Οικολογικών Οργανώσεων Κύπρου αναµένεται να 

διαδραµατίσει ακόµα πιο σηµαντικό ρόλο στα περιβαλλοντικά θέµατα του τόπου.  
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4.6 Γενικές Εκτιµήσεις 

 

Το «οικολογικό αποτύπωµα» της Κύπρου µπορεί να είναι πολύ µικρό, αλλά µεγαλώνει µε το 

πέρασµα του χρόνου. Η Κύπρος έπρεπε να αρχίσει να βαδίζει το δρόµο της αειφόρου 

ανάπτυξης. Η πολιτική απόφαση για ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση συνεπάγεται τη 

δέσµευση να διασφαλιστεί µια καλύτερη ισορροπία µεταξύ των ανθρώπινων προσδοκιών και 

των µακροπρόθεσµων περιβαλλοντικών αναγκών (Γεωργιάδης 2002α). 

 

Αειφόρος ανάπτυξη είναι η οικονοµία που έχει ανθρώπινο πρόσωπο. Οι επιχειρήσεις άρχισαν 

να αναγνωρίζουν ότι λειτουργούν και αναπτύσσονται σε ένα περιβάλλον το οποίο, πολύ 

συχνά, επηρεάζεται αρνητικά από τις δραστηριότητές τους και η ποιότητα του οποίου, σχεδόν 

πάντα, επηρεάζει την κερδοφορία τους. 

 

Οι ιδιωτικοί οργανισµοί καλούνται να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της κοινωνίας των 

πολιτών να ανεβάσουν σε υψηλότερα επίπεδα την ευθύνη τους για τα κοινά και να 

λειτουργούν µε τρόπο που να αναπτύσσονται και να είναι κερδοφόρες, ελαχιστοποιώντας, 

ταυτόχρονα, τις επιπτώσεις τους στο περιβάλλον. 

 

Η Κύπρος θα ανταποκριθεί µε επιτυχία και σε αυτό το νευραλγικό τοµέα. Εχέγγυα επιτυχίας 

είναι η έµπρακτα αποδειχθείσα πολιτική βούληση της Κυβέρνησης για δράση, η υποστήριξη 

των µέτρων για την προστασία του περιβάλλοντος από όλα τα πολιτικά κόµµατα, ο 

αντιπροσωπευτικός χαρακτήρας των τοπικών αρχών και η ενεργός παρέµβαση των 

επιστηµονικών, εργοδοτικών και µη κυβερνητικών οργανώσεων και φορέων (Γεωργιάδης  

2002β). 

 

Όµως, η επιτυχία στο δύσκολο αυτό δρόµο θα διασφαλιστεί, µόνο όταν ο κάθε πολίτης λάβει 

ενεργό µέρος στις προσπάθειες για την προστασία του περιβάλλοντος, συµµετέχοντας στον 

κοινό αγώνα. Αντίθετα, θα υπάρξουν προβλήµατα αν ο κάθε ένας από εµάς παραµείνει 

παθητικός θεατής της υποβάθµισης του περιβάλλοντος και αν αγνοηθεί ότι οι αποφάσεις που 

παίρνει η σηµερινή γενιά δεσµεύουν και τις επόµενες γενιές. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο

 

ΡΟΛΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥ  

ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

 

 
 
 

                   

                                   Η περιβαλλοντική πολιτική, η διατήρηση-προστασία και η βελτίωση του  

                               φυσικού περιβάλλοντος δεν είναι µόνο θεωρία. Είναι κατά κύριο λόγο   

                                    πράξη και συγκεκριµένα πράξη που απορρέει από µελετηµένη σκέψη και   

                                   πρόγραµµα δράσης. 
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Ρόλος Κοινωνικού Λειτουργού 

 

Το περιβάλλον είναι ένα πολύτιµο κοινωνικό αγαθό που υποβαθµίζεται στις µέρες µας όσο 

ποτέ προηγουµένως. Οι αιτίες αυτού του γεγονότος δύσκολα µπορούν να αναλυθούν, αφού 

οφείλονται κύρια στο σύγχρονο τρόπο ζωής του ανθρώπου. Ενός τρόπου ζωής, που 

αποµακρύνει τον άνθρωπο από τη φύση και που επιφέρει σε αυτήν πολλά και σοβαρά 

προβλήµατα.  

 

Ως εκ τούτου, κρίνεται αναγκαία και επείγουσα η αντιµετώπιση των προβληµάτων αυτών 

από επιστήµονες διαφόρων ειδικοτήτων. Τα πολλά προβλήµατα που ταλανίζουν το 

περιβάλλον χρίζουν επιστηµονικής αντιµετώπισης. Οι επιστήµονες διαθέτουν τις ειδικές 

Γνώσεις και δεξιότητες, έτσι ώστε να παρέχουν ουσιαστική βοήθεια σε θέµατα 

αποτελεσµατικής προστασίας και διαχείρισης του περιβάλλοντος. 

 

Μέσα στα πλαίσια της επιστηµονικής αντιµετώπισης, ο Κοινωνικός Λειτουργός (Κ.Λ.) 

µπορεί να αναλάβει µε τη σειρά του ενεργό ρόλο σε θέµατα ενηµέρωσης και 

ευαισθητοποίησης των πολιτών για την προστασία του περιβάλλοντος. Η εκπαίδευση του 

Κ.Λ. δεν είναι – σε γενικές γραµµές – ουσιαστική σε θέµατα που αφορούν το περιβάλλον και 

για αυτό χρειάζεται η ενεργή συµµετοχή του σε προγράµµατα επιµόρφωσης. 

 

Η ανάµειξη του Κ.Λ. σε ό,τι αφορά το περιβάλλον µπορεί να γίνει πράξη κυρίως στο πλαίσιο 

της εργασίας του µε κοινότητες για θέµατα που σχετίζονται µε την τοπική ανάπτυξη. Μέσα 

από τις ειδικές γνώσεις και τις δεξιότητές του, ο Κ.Λ. µπορεί να πετύχει την  

ευαισθητοποίηση των πολιτών και να προωθήσει θέµατα κοινωνικής συµµετοχής. 

  

Ο σύγχρονος άνθρωπος φαίνεται ότι δεν αγαπά τη φύση και κύρια αιτία αυτού είναι το 

γεγονός ότι δεν γνωρίζει τη σηµασία και την αξία που έχει για τον ίδιο η φύση. Προφανής 

λοιπόν και άµεση είναι η αναγκαιότητα της περιβαλλοντικής συνείδησης τόσο του σηµερινού 

όσο και του αυριανού πολίτη. Η σηµασία της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και της 

κοινωνικής συµµετοχής των πολιτών σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος γίνεται 

ολοένα και µεγαλύτερη ανάγκη.  

  

Μέσα από όλα αυτά φαίνεται ότι η προσπάθεια του Κ.Λ. θα πρέπει, κατά την άποψη µας, να 

επικεντρωθεί στο να κατανοήσει ο πολίτης την τεράστια αξία και σηµασία που έχει το 

περιβάλλον για τη σωµατική, πνευµατική και κοινωνική του ευεξία. Η επαφή µε ένα υγιές 

περιβάλλον προσφέρει στον άνθρωπο ηρεµία, συναισθηµατική ισορροπία και ένα αίσθηµα 

ασφάλειας. 
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Η απερίσκεπτη καταστροφή του περιβάλλοντος θέτει σε σοβαρό κίνδυνο όλα όσα µπορεί η 

φύση απλόχερα να προσφέρει στον άνθρωπο. Στους ανθρώπους εναπόκειται πλέον να 

συνειδητοποιήσουν το µέγεθος της καταστροφής που επιφέρουν µε τις δραστηριότητές τους 

και να προσπαθήσουν να τις ελέγξουν όσο γίνετε καλύτερα και πιο αποτελεσµατικά προς 

όφελος της φύσης.  

 

Στη µάχη που δίνετε για την προστασία του περιβάλλοντος εµπλέκονται αρκετές 

επαγγελµατικές οµάδες και επιστήµονες διαφορετικών ειδικοτήτων. Φαίνεται όµως να µην 

συναντά κανείς τα λεγόµενα «κοινωνικά επαγγέλµατα». Αναµφίβολα η αναγκαιότητά τους 

κρίνετε απαραίτητη, ειδικά αν ληφθούν υπόψη όσα αναφέρθηκαν λίγο πιο πάνω. Συνοπτικά 

επισηµαίνονται τα ακόλουθα: 

 

 Μειωµένη ως ανύπαρκτη επικοινωνία του ανθρώπου µε τη φύση αρχικά και µε τον 

συνάνθρωπό του στη συνέχεια.  

 Ανησυχία του πληθυσµού για την επερχόµενη εξάντληση των φυσικών πόρων. 

 ∆ύσκολη διαβίωση και συχνά πληκτική ζωή, κυρίως στις µεγαλουπόλεις. Οι σχέσεις 

µεταξύ των ανθρώπων είναι απρόσωπες και ψυχρές. Το άγχος και ο ανταγωνισµός 

βρίσκονται καθηµερινά στο προσκήνιο. 

 Αισθητή γίνετε πλέον η απειλή σε βάρος διαφόρων ζωντανών οργανισµών και για το 

ίδιο το ανθρώπινο είδος στον πλανήτη Γη. 

 

Φαίνεται πλέον καθαρά ότι ο σύγχρονος τρόπος ζωής καταπατά βασικές ανθρώπινες ανάγκες. 

Αλήθεια, ποιον ικανοποιεί ένας χώρος κατοικίας όπου ο θόρυβος, η ρύπανση του αέρα από 

τα καυσαέρια και η αισθητική του περιβάλλοντα χώρου δεν είναι στοιχειωδώς ανεκτά; Ποιον 

ικανοποιεί ότι τα παιδιά ζουν µέσα σε πληκτικές πολυκατοικίες, χωρίς αυλές, χωρίς πράσινο, 

χωρίς δέντρα; Κοιτάζοντας µέσα από τα παράθυρα βλέπει κανείς τσιµέντο και δρόµους 

γεµάτους αυτοκίνητα. Που είναι οι γειτονιές µε τους στοιχειώδεις ανοικτούς χώρους, όπως 

είναι τα αστικά πάρκα ή ακόµα και οι παιδικές χάρες; 

 

Η κρατική παρέµβαση είναι αναγκαία και ο κοινωνικός σχεδιασµός επιβεβληµένος. 

Συγκεκριµένα, απαραίτητος κρίνεται ο χωροταξικός σχεδιασµός, ο οποίος αναφέρεται στις 

ενέργειες και τεχνικές για την χρησιµοποίηση του χώρου και του φυσικού περιβάλλοντος 

γενικότερα, µε τέτοιο τρόπο ώστε να ικανοποιούνται οι ανάγκες των ανθρώπων για κατοικία, 

καθαριότητα, υγεία, αναψυχή κ.λ.π. Ο κοινωνικός σχεδιασµός δεν µπορεί παρά να αποτελεί 

αναπόσπαστο µέρος του χωροταξικού σχεδιασµού. Ο Κοινωνικός Λειτουργός µπορεί και 

πρέπει να συµµετέχει στη διεπιστηµονική οµάδα για τον χωροταξικό σχεδιασµό, για τον 

επιπρόσθετο λόγο ότι είναι ίσως ο πιο ενηµερωµένος για τις κοινωνικές ανάγκες του 
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πληθυσµού και διαθέτει τις εµπειρίες από την εφαρµογή κοινωνικών προγραµµάτων σε 

τοπικό, κυρίως, επίπεδο.  

 

Προτεραιότητα αποτελεί ο σχεδιασµός ενός προγράµµατος δράσης, µε βάση το οποίο θα 

ξεκινήσουν οι διαδικασίες ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης των πολιτών για την 

προστασία του περιβάλλοντος. Απώτερος σκοπός είναι η δυναµική κοινωνική συµµετοχή, 

έτσι ώστε να υπάρξουν ουσιαστικά οφέλη στο άµεσο περιβάλλον. Αυτό βέβαια απαιτεί ένα 

στάδιο µελέτης της κάθε κοινότητας. Πρέπει να διαπιστωθούν οι ακριβείς ανάγκες της 

κοινότητας, καθώς και ο βαθµός σύνδεσης αυτής της κοινότητας µε το περιβάλλον. Επίσης 

αναγκαία είναι και η εκτίµηση του κατά πόσο επηρεάζεται η οικονοµική ζωή του τόπου από 

δραστηριότητες που σχετίζονται άµεσα ή έµµεσα µε το εγγύς περιβάλλον. Ο οικονοµικός 

τοµέας είναι κάτι που πρέπει να λαµβάνεται σοβαρά υπόψη, αφού τα οικονοµικά συµφέροντα 

παίζουν σηµαντικό ρόλο στην εξέλιξη των όποιων διαδικασιών.  

 

Όλες αυτές οι ιδιαιτερότητες πρέπει να λαµβάνονται υπόψη από τον Κ.Λ. κατά το στάδιο της 

αρχικής µελέτης. Αυτές είναι που αποτελούν την αφετηρία της δουλειάς του Κ.Λ. και αυτές 

οι οποίες αποτελούν την βάση για το πρόγραµµα εργασίας του µε την διεπιστηµονική οµάδα. 

Για να µην µείνει όµως µόνο σε τοπικό επίπεδο, ο Κ.Λ. µπορεί να συµµετέχει στον ευρύτερο 

χωροταξικό σχεδιασµό µέσα από την πραγµατοποίηση ερευνών, την ανάλυση στοιχείων και 

την παροχή άλλων σηµαντικών πληροφοριών. 

 

Κλείνοντας την αναφορά στον ρόλο του Κοινωνικού Λειτουργού δεν κρίνουµε σωστό και 

ωφέλιµο να καταλήξουµε σε ευχολόγιο αλλά σε µια προτροπή σε επιστήµονες και µη, για 

ουσιαστική προσφορά που να µην βασίζεται σε στείρες θεωρίες. Το περιβάλλον µπορεί να 

προστατευθεί µε πράξεις και όχι µε λόγια. Η παρέµβαση σε θέµατα περιβάλλοντος χρειάζεται 

σχέδιο και οργανωµένη δράση. Η περιβαλλοντική πολιτική, η διατήρηση-προστασία και η 

βελτίωση του φυσικού περιβάλλοντος δεν είναι µόνο θεωρία. Είναι κατά κύριο λόγο πράξη 

και συγκεκριµένα πράξη που απορρέει από µελετηµένη σκέψη και πρόγραµµα δράσης.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6Ο

 

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ – ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 

 

 

 

 
                     Βασικός σκοπός της έρευνας είναι να διαπιστωθεί πώς οι Φορείς και οι Π.Μ.Κ.Ο.   

            συµβάλλουν στην ενηµέρωση και κατ’ επέκταση στην κοινωνική συµµετοχή των 

πολιτών σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος. 
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6.1      Μεθοδολογία Έρευνας  

Το δεύτερο µέρος της Πτυχιακής Εργασίας περιλαµβάνει τη διεξαγωγή της έρευνας. Όπως 

διαπιστώνεται και από τον τίτλο της εργασίας, στόχος µας είναι να ερευνήσουµε πως οι 

Φορείς και οι Περιβαλλοντικές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις συµβάλλουν αφενός στην 

ενηµέρωση και αφετέρου στην κοινωνική συµµετοχή των πολιτών σε θέµατα προστασίας του 

περιβάλλοντος. Η πραγµατοποίηση της έρευνας διεξάχθηκε µε ερωτηµατολόγιο που 

διαµορφώσαµε µε βάση την θεωρία µας. 

 

Για την πραγµατοποίηση της έρευνας ακολουθήσαµε τα ακόλουθα στάδια: 

 

6.1.1 Προσδιορισµός Αντικειµένου Έρευνας 

 

Στην περίπτωση της έρευνάς µας, η οποία αποσκοπούσε στη διερεύνηση των δράσεων 

Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) και Φορέων στην Κύπρο, 

καταλήξαµε να µελετήσουµε συγκεκριµένους φορείς και ΜΚΟ. Για το σκοπό αυτό 

επικοινωνήσαµε και στη συνέχεια επισκεφτήκαµε δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς που 

ασχολούνται µε την προστασία του περιβάλλοντος. Πιο συγκεκριµένα, η έρευνά µας 

απευθύνθηκε στους προϊσταµένους των Τµηµάτων Περιβάλλοντος και ∆ασών του 

Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και σε περίπου 20 

Περιβαλλοντικές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις της Κύπρου. 

 

Για την επιλογή του δείγµατος ήρθαµε αρχικά σε επαφή µε εκπροσώπους του Υπουργείου 

Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και της Οµοσπονδίας Οικολογικών και 

Περιβαλλοντικών Οργανώσεων. Οι επαφές αυτές αποσκοπούσαν στη συλλογή πληροφοριών 

από τις αρµόδιες κυβερνητικές υπηρεσίες που ασχολούνται µε την προστασία του 

περιβάλλοντος και αντίστοιχα για τις Π.Μ.Κ.Ο που δραστηριοποιούνται στην Κύπρο.  

 

6.1.2 Επιλογή Υλικών Μέσων που ∆ιατέθηκαν στην Έρευνα 

 

Ο χρόνος, το χρήµα και το προσωπικό είναι µερικοί παράγοντες που πρέπει να ληφθούν 

υπόψη σε µεγάλες έρευνες. Σε ό,τι αφορά τη δική µας έρευνα, δεν αντιµετωπίσαµε παρόµοια 

προβλήµατα, αφού το δείγµα µας ήταν σχετικά περιορισµένο.  
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6.1.3 Προηγούµενες Έρευνες 

  

Προσπαθήσαµε να εντοπίσουµε προηγούµενες έρευνες που πραγµατοποιήθηκαν στο Τ.Ε.Ι. 

Κρήτης για το συγκεκριµένο θέµα, αλλά διαπιστώσαµε πως δεν έχει µελετηθεί µέχρι σήµερα 

από άλλους φοιτητές στη Σχολή µας.  

 

Γενικότερα πρέπει να αναφέρουµε ότι αντιµετωπίσαµε δυσκολίες στο να εντοπίσουµε 

βιβλιογραφικές πηγές για το θέµα µας. Μεγάλο όγκο πληροφοριών εντοπίσαµε στο ∆ιαδίκτυο 

(Internet), καθώς επίσης και σε ειδικά έντυπα που προµηθευτήκαµε από τους δηµόσιους και 

ιδιωτικούς φορείς που επισκεφτήκαµε. 

 

6.1.4 Καθορισµός του Αντικειµενικού Σκοπού της Έρευνας και των Υποθέσεων               

Εργασίας 

  

Βασικός σκοπός της έρευνας ήταν να διαπιστώσουµε πώς οι Φορείς και οι Περιβαλλοντικές 

Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις συµβάλλουν στην ενηµέρωση και κατ’ επέκταση στην 

κοινωνική συµµετοχή των πολιτών σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος. 

 

Για την επίτευξη του παραπάνω σκοπού, αρχικά διατυπώσαµε υποθέσεις εργασίας ή 

ερευνητικά ερωτήµατα που θα µας βοηθούσαν στη συνέχεια να κάνουµε σαφείς ερωτήσεις, οι 

οποίες θα ανταποκρίνονταν στους σκοπούς της έρευνάς µας. Οι ερωτήσεις που διατυπώθηκαν 

ήταν το µέσο που χρησιµοποιήσαµε για να επιβεβαιώσουµε ή να διαψεύσουµε τις ακόλουθες 

υποθέσεις εργασίας: 

 

 Κατηγοριοποίηση δράσεων των φορέων και των περιβαλλοντικών ΜΚΟ σε θέµατα       

ενηµέρωσης – ευαισθητοποίησης των πολιτών για την προστασία του  περιβάλλοντος. 

 Αξιολόγηση των προαναφερθέντων δράσεων στην ενηµέρωση και κοινωνική συµµετοχή 

των πολιτών στην προστασία του περιβάλλοντος. 

 Συµµετοχή των πολιτών στην προστασία του περιβάλλοντος από την σκοπιά των 

περιβαλλοντικών ΜΚΟ. 

 

6.1.5 Σύνταξη Ερωτηµατολογίου 

  

Μετά από µελέτη του θεωρητικού µέρους της πτυχιακής εργασίας, διαµορφώσαµε δύο 

ερωτηµατολόγια: ένα για τους Φορείς και ένα για τις Περιβαλλοντικές ΜΚΟ. Ας σηµειωθεί 

ότι έγιναν αρκετές διορθώσεις µέχρι να ανταποκριθούν τα ερωτηµατολόγια στις ανάγκες της 
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εργασίας µας. Όπως γνωρίζουµε υπάρχουν αρκετά είδη ερωτήσεων, που το καθένα 

αποσκοπεί και σε κάτι διαφορετικό.  

 

Προσπαθήσαµε στη συνέχεια να χωρίσουµε το ερωτηµατολόγιο σε ενότητες, έτσι ώστε να 

προσδιορίζεται καλύτερα το περιεχόµενό του και να είναι πιο εύκολο και ξεκάθαρο για όσους 

θα συµµετείχαν στην έρευνα. Έγινε προσπάθεια να διαµορφωθούν οι ερωτήσεις µε όσο το 

δυνατό πιο ξεκάθαρο τρόπο. Το ερωτηµατολόγιο θα συµπληρωνόταν µε συνέντευξη, ενώ 

οποιεσδήποτε απορίες θα υπήρχαν από τους ερωτώµενους θα τις επιλύαµε επί τόπου. 

Αναµφίβολα θα ήταν ωφέλιµο για την εξέλιξη της έρευνάς µας, εάν οι ερωτήσεις δεν 

προκαλούσαν απορίες ή οποιαδήποτε άλλη δυσκολία στους ερωτώµενους.  

 

Πιο αναλυτικά κατηγοριοποιήσαµε το ερωτηµατολόγιο που απευθυνόταν στις Π.Μ.Κ.Ο. ως 

ακολούθως: 

 

Α.  ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Β.  ∆ΟΜΗ – ΠΟΡΟΙ  

Γ.  ΣΤΟΧΟΙ – ∆ΡΑΣΕΙΣ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ   

∆.  ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ 

Ε.  ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ – ΚΡΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  

ΣΤ.  ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΑ ΣΧΕ∆ΙΑ 

 

Το ερωτηµατολόγιο που απευθυνόταν στους περιβαλλοντικούς φορείς είχε τις ακόλουθες 

κατηγορίες ερωτήσεων: 

 

Α.  ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Β.  ΣΤΟΧΟΙ-∆ΡΑΣΕΙΣ-ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ  

Γ.  ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ 

∆.   ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ 

Ε.  ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 

 

6.1.6 Ανάλυση Αποτελεσµάτων 

 

Για τη ανάλυση των αποτελεσµάτων ακολουθήσαµε τη διαδικασία της κωδικοποίησης. 

Κωδικοποιήσαµε µία προς µία όλες τις απαντήσεις που συγκεντρώσαµε από τις συνεντεύξεις, 

ώστε να µπορέσουµε στη συνέχεια να καταχωρήσουµε τα δεδοµένα που είχαµε στον 

ηλεκτρονικό υπολογιστή. Η συλλογή των στοιχείων της έρευνας µας έγινε µέσω προσωπικής  
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µας επικοινωνίας µε τον ερωτώµενο (ή τους ερωτώµενους), ώστε να διεγείρουµε το 

ενδιαφέρον τους για συµµετοχή εξηγώντας τους παράλληλα και τον σκοπό της έρευνάς µας. 

 

Με τη µέθοδο της µεικτής δοµηµένης και ελίτ συνέντευξης προσπαθήσαµε να ελέγξουµε 

τους ερωτώµενους και να µας απαντήσουν σύµφωνα µε το σχεδιάγραµµα (ερωτηµατολόγιο) 

της έρευνάς µας, το οποίο ήταν σταθερό. Έτσι σε κάθε άτοµο θέσαµε τις ίδιες ερωτήσεις µε 

τον ίδιο τρόπο, έτσι ώστε οι όποιες διαφορές ανάµεσα στις απαντήσεις να θεωρούνται σαν 

πραγµατικές διαφορές και όχι σαν αποτέλεσµα της έρευνας αυτής κάθ’ αυτής. Επίσης, στην 

έρευνά µας ο ερωτώµενος ήταν ένα άτοµο κύρους, που µπορούσε να ασκεί επιρροή µέσα στο 

πεδίο µελέτης, διέθετε πολλές γνωριµίες και ήταν πολύ καλός γνώστης του συγκεκριµένου 

κάθε φορά οργανισµού ή φορέα. 

 

Μετά την κωδικοποίηση των αποτελεσµάτων µας και την κατηγοριοποίησή τους, 

δηµιουργήσαµε τη βάση δεδοµένων για να συνδέσουµε τις κατηγορίες και να τις 

συγκρίνουµε µεταξύ τους. Στη συνέχεια αποφασίσαµε να προβούµε στην ανάλυση κάποιων 

µεµονωµένων ερωτήσεων, όπου ο συσχετισµός τους είχε – κατά τη γνώµη µας – τη 

δυνατότητα να εξασφαλίσει από µόνος τους κάποια στοιχεία του βασικού σκοπού της 

έρευνάς µας, που αφορούσε την ενηµέρωση και κατ’ επέκταση την κοινωνική συµµετοχή των 

πολιτών σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος.  

 

6.1.7 Εκτίµηση ∆υσκολιών κατά την Πραγµατοποίηση της Έρευνας 

 

Κατά τη διεξαγωγή της έρευνάς µας, το σηµαντικότερο πρόβληµα που αντιµετωπίσαµε ήταν 

η άρνηση κάποιων περιβαλλοντικών οργανώσεων να µας παραχωρήσουν συνέντευξη. Η 

άρνησή τους προερχόταν από το γεγονός ότι η προσφορά των περισσότερων στην οργάνωση 

ήταν εθελοντική και κατά συνέπεια υπήρχε έλλειψη διαθέσιµου χρόνου. 

 

6.2   Κωδικοποίηση Απαντήσεων Ερωτηµατολογίων  

 

Στη συνέχεια ακολουθεί η κωδικοποίηση των απαντήσεων των Π.Μ.Κ.Ο. και των κρατικών 

φορέων για την κάθε ερώτηση ξεχωριστά.  Τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται  µε βάση την 

πλειοψηφία των απαντήσεων που πήραµε, αλλά και κάποιων άλλων µεµονωµένων 

απαντήσεων  (µειοψηφία).    
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Ερωτηµατολόγια προς Π.Μ.Κ.Ο 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β: ∆ΟΜΗ - ΠΟΡΟΙ  

 

Β1.  Πως διοικείται η οργάνωσή σας;  

 

Η πλειοψηφία των Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (Π.Μ.Κ.Ο.) µας 

απάντησε ότι η οργάνωση διοικείται από ∆ιοικητικό Συµβούλιο, ενώ σε τρεις Π.Μ.Κ.Ο. η 

διοίκηση ασκείται αντίστοιχα από Εκτελεστική Επιτροπή, Συντονιστική Επιτροπή και 

∆ιεύθυνση. 

 

Β2.  Πόσα άτοµα αποτελούν το προσωπικό της οργάνωσης; 

 

Οι περισσότερες Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις µας απάντησαν ότι δεν διαθέτουν έµµισθο 

προσωπικό και ότι οι ανάγκες της οργάνωσης καλύπτονται µε την εθελοντική εργασία των 

µελών. Ένας πολύ µικρός αριθµός Π.Μ.Κ.Ο. απασχολεί κυρίως γραµµατέα για τις ανάγκες 

της οργάνωσης. 

Συνοψίζοντας τα πιο πάνω διαφαίνεται ότι το προσωπικό των οργανώσεων, ως επί το 

πλείστον, ενδιαφέρεται για το αντικείµενο της οργάνωσης και ότι η απασχόλησή του σε αυτή 

αποτελεί προσωπική του επιλογή σε βάρος του ελεύθερου χρόνου του.  

 

Β3.  Ποιες είναι οι ηλικιακές κατηγορίες του προσωπικού;  

 

Η πλειοψηφία του προσωπικού που απασχολείται στις Περιβαλλοντικές Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις είναι µέσης ηλικίας (80%), δηλαδή περίπου 25-45 ετών. Ένας µικρός αριθµός 

έχει ηλικία πάνω από 45 ετών (20%).  

 

Ηλικίες προσωπικού

80%

20%

25-45

45+
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Β4.       Σχέση εργασίας του προσωπικού (part-time, εργάζονται στην οργάνωση    

             αποκλειστικά, εθελοντικά κ.λ.π.): 

 

Στην ερώτησή µας αυτή η πλειοψηφία των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων µας απάντησε 

ότι το προσωπικό απασχολείται εθελοντικά, ενώ όπως έχουµε προαναφέρει σε ορισµένες από 

αυτές το προσωπικό εργάζεται µε καθεστώς µερικής απασχόλησης ή εργάζεται αποκλειστικά 

στην οργάνωση. 

Από τα πιο πάνω φαίνεται ότι δεν διατίθενται ικανοποιητικά κονδύλια ούτως ώστε να 

υπάρχει η οικονοµική ευχέρεια για να εργάζονται κάποια άτοµα σε Π.Μ.Κ.Ο. Έτσι κατ’ 

ανάγκη η εργασία προσφέρεται εθελοντικά. Από την άλλη πλευρά, το γεγονός ότι η εργασία 

προσφέρεται εθελοντικά φανερώνει τις ανιδιοτελείς προσπάθειες που καταβάλλονται από 

αρκετά άτοµα για το συµφέρον του περιβάλλοντος.  

 

Β5.   Ποιο είναι το εκπαιδευτικό επίπεδο του προσωπικού; 

 

Η εκπαίδευση του προσωπικού των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων προέρχεται από όλο το 

φάσµα της εκπαιδευτικής πυραµίδας. Στη πλειοψηφία τους είναι απόφοιτοι διαφόρων Σχολών 

Πανεπιστηµίου. 

Όπως φαίνεται από τα πιο πάνω, η πλειοψηφία των ατόµων που απασχολούνται στις 

Π.Μ.Κ.Ο. είναι άνθρωποι µορφωµένοι, οι οποίοι σκέπτονται το µέλλον τους µαζί µε το 

µέλλον του πλανήτη. Οι επιστηµονικές γνώσεις που διαθέτει το προσωπικό των Π.Μ.Κ.Ο. 

αποτελεί σηµαντικό πλεονέκτηµα για την καλύτερη οργάνωσή τους και για τη λήψη 

ορθολογικών αποφάσεων.  

 

Β6.  Πόσα είναι τα µέλη της οργάνωσης αριθµητικά; 

 

Από την έρευνα που κάναµε φάνηκε ότι η πλειοψηφία των Π.Μ.Κ.Ο. απαριθµεί µεταξύ 25-

100  µέλη (45%). Μεταξύ 101-200 µέλη απαριθµεί το 35% και ένας µικρότερος αριθµός 

(20%) αριθµεί πάνω από 200 µέλη.  

Φαίνεται λοιπόν ότι οι Π.Μ.Κ.Ο διαθέτουν ικανοποιητικό αριθµό µελών. Ενδεικτικό γεγονός 

είναι ότι πριν µερικά χρόνια απαριθµούσαν, όπως αναφέρουν οι περισσότερες οργανώσεις, 

πολύ πιο µικρό αριθµό µελών. Όµως οι συνεχείς και εντατικές προσπάθειές τους για 

ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού είχαν σαν αποτέλεσµα την σηµαντική αυτή 

αύξηση στον αριθµό των µελών τους.    
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Πόσα είναι τα µέλη της οργάνωσης;

45%

35%

20%
25-100  
101-200 
200 +

 
 

Β7.  Ποια είναι η σύνδεση των µελών µε την οργάνωση; 

 

Στο σύνολό τους, τα µέλη των Π.Μ.Κ.Ο. συνδέονται εθελοντικά µε την οργάνωση. 

 

Β8.  Ποιες είναι οι κύριες πηγές εσόδων της οργάνωσης; 

 

Οι κύριες πηγές εσόδων των Π.Μ.Κ.Ο. προέρχονται από τις συνδροµές των µελών τους 

(50%), από κρατικές επιχορηγήσεις (25%), έσοδα από εκδηλώσεις που διοργανώνουν 

διαθέτοντας προς πώληση διάφορα προϊόντα (15%), από ευρωπαϊκά χρηµατοδοτικά 

προγράµµατα (5%),  καθώς και από εράνους που πραγµατοποιούν (5%).  

Από τα πιο πάνω διαφαίνεται ότι η βιωσιµότητα των Π.Μ.Κ.Ο. εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό 

από τις συνδροµές των µελών τους και κατά δεύτερο λόγο από κρατικές επιχορηγήσεις. Ως εκ 

τούτου οι Π.Μ.Κ.Ο. για να ενισχύσουν τα έσοδά τους προχωρούν στην πραγµατοποίηση 

διαφόρων εκδηλώσεων και εράνων, ούτως ώστε να καλύψουν τις αυξηµένες  ανάγκες τους.  

 

           Έσοδα οργάνωσης

50%

25%

15% 5% 5%

συνδροµές µελών 
κρατική χορηγία
έσοδα από εκδηλώσεις
ευρωπαϊκά χρηµατοδοτικά προγράµµατα 
εράνοι
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Β9.  Σε ποιες κύριες δράσεις χρησιµοποιείτε τα έσοδά σας; 

 

Τα έσοδα των Π.Μ.Κ.Ο. χρησιµοποιούνται σε δράσεις ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης 

των πολιτών, δηλαδή σε διαλέξεις, σεµινάρια, συνέδρια, ενηµερωτικό έντυπο υλικό κ.ά. 

Επίσης χρησιµοποιούνται και σε δράσεις προώθησης της κοινωνικής συµµετοχής, δηλαδή σε 

δεντροφυτεύσεις, εκστρατείες καθαριότητας, σε πορείες, εκδροµές κ.ά. 

Από τα πιο πάνω φαίνεται ότι οι Π.Μ.Κ.Ο. µπορούν να χρησιµοποιήσουν τα έσοδά τους σε 

ποικίλες δράσεις ενηµέρωσης, ευαισθητοποίησης και κοινωνικής συµµετοχής, υποβοηθώντας 

έτσι στην ανάπτυξη της περιβαλλοντικής συνείδησης. 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Γ: ΣΤΟΧΟΙ – ∆ΡΑΣΕΙΣ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

 

Γ1.  Ποιος είναι ο σκοπός και οι επιµέρους στόχοι της οργάνωσης; 

 

Σε αυτή την ερώτηση η πλειοψηφία απάντησε ότι ο κύριος σκοπός της οργάνωσης είναι η 

ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών σε θέµατα που αφορούν το περιβάλλον. 

Συγκεκριµένα σε µια περιβαλλοντική οργάνωση µας είπαν: «Στοχεύουµε στην προαγωγή της 

ευαισθητοποίησης του κοινού για το περιβάλλον, στη συνειδητοποίηση της ανάγκης προστασίας 

του περιβάλλοντος και στην υιοθέτηση από το κάθε άτοµο µιας περιβαλλοντικής 

συµπεριφοράς». Σε ότι αφορά τους επιµέρους στόχους των Π.Μ.Κ.Ο µας απάντησαν ότι 

αφορούν στη βελτίωση και τήρηση της νοµοθεσίας, στην προαγωγή της περιβαλλοντικής 

παιδείας και στην προώθηση της κοινωνικής συµµετοχής σε θέµατα προστασίας του 

περιβάλλοντος. 

Το γεγονός ότι οι Π.Μ.Κ.Ο. έχουν περίπου τους ίδιους στόχους και σκοπούς βοηθά πάρα 

πολύ τη µεταξύ τους συνεργασία και κατά συνέπεια την επίτευξη των κοινών σκοπών και 

στόχων τους. 

 

Γ2.  Με ποιους τρόπους επιτυγχάνονται οι στόχοι της οργάνωσης; 

 

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων µας απάντησαν ότι επιτυγχάνουν τους στόχους τους κυρίως 

µε τους εξής τρόπους: α) διοργάνωση σεµιναρίων και διαλέξεων, β) συµµετοχή σε 

τηλεοπτικές και ραδιοφωνικές εκποµπές, γ) δηµοσιεύσεις άρθρων και θέσεων των Π.Μ.Κ.Ο. 

σε θέµατα που αφορούν το περιβάλλον και δ) προσφορά ενηµερωτικού έντυπου υλικού στους 

πολίτες. Επίσης η επίτευξη των στόχων τους επιτυγχάνεται µε τη διοργάνωση εκδηλώσεων 

όπως πορείες διαµαρτυρίας, εκστρατείες καθαριότητας, δεντροφυτεύσεις κ.λ.π.  
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Γ3.  Με τα µέσα αυτά επιτυγχάνονται οι στόχοι; 

 

Στο σύνολό τους οι Π.Μ.Κ.Ο. µας απάντησαν ότι θεωρούν πως µε τα µέσα αυτά 

επιτυγχάνουν τους στόχους τους. 

 

Γ4.   Ποιες είναι οι συνήθεις δυσκολίες που αντιµετωπίζετε κατά την προσπάθεια 

επίτευξης των στόχων σας; 

 

Από την έρευνα που κάναµε φάνηκε ότι οι συνήθεις δυσκολίες είναι η έλλειψη οικονοµικών 

πόρων (45%), η αδιαφορία και η άγνοια των πολιτών (35%) και η µη ικανοποιητική 

συµµετοχή της νεολαίας (20%). 

Μέσα από το ψηλό ποσοστό (45%) που συγκέντρωσε η απάντηση «έλλειψη οικονοµικών 

πόρων», φαίνεται ξεκάθαρα ότι το οικονοµικό αποτελεί την πρώτη µεγάλη δυσκολία που 

αντιµετωπίζουν οι Π.Μ.Κ.Ο. στην προσπάθεια να πετύχουν τους στόχους που θέτουν. Η 

αδιαφορία και άγνοια των πολιτών παρουσιάζεται ως η δεύτερη µεγαλύτερη δυσκολία, µε την 

µη ικανοποιητική συµµετοχή της νεολαίας να συγκεντρώνει ένα µικρότερο ποσοστό στις 

απαντήσεις των Π.Μ.Κ.Ο.  

Συνήθεις δυσκολίες των Π.Μ.Κ.Ο.

35%

45%

20%

Aδιαφορία και η άγνοια των πολιτών 

Έλλειψη οικονοµικών πόρων

Μη ικανοποιητική συµµετοχή της νεολαίας .
 

 

Στο σηµείο αυτό προκύπτει εύλογα ένα ερώτηµα, το οποίο αν και δεν βρισκόταν εντός του 

ερωτηµατολογίου, κρίθηκε σωστό όπως τεθεί υπόψη των ερωτώµενων που έδιναν τις πιο 

πάνω απαντήσεις:  

 

«Εάν υπήρχε η οικονοµική άνεση να προβείτε σε όλες εκείνες τις δράσεις που 

επιθυµούσατε, πιστεύετε ότι θα ήταν µειωµένη η αδιαφορία και άγνοια από µέρους των 

πολιτών και αυξηµένη η συµµετοχή της νεολαίας στα περιβαλλοντικά δρώµενα»; 

 

Οι απαντήσεις, στο σύνολο τους, δεν ήταν σε καµία περίπτωση καταφατικές. Φαίνεται πως 

δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι η οικονοµική ευχέρεια από πλευράς Π.Μ.Κ.Ο. µπορεί να 
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επιφέρει από µόνη της ευεργετικά αποτελέσµατα. Χρειάζεται θέληση και πίστη από µέρους 

των πολιτών για να υπάρξουν οφέλη. Όσα µέσα κι αν χρησιµοποιηθούν δεν µπορεί να 

υπάρξει θετικό αποτέλεσµα εάν ο πολίτης δεν θέλει να ακούσει, να πιστέψει και να 

συµµετέχει.   

 

Συνοψίζοντας τις απαντήσεις φαίνεται ότι χρειάζεται να καταβληθούν εντονότερες 

προσπάθειες, µε όσα µέσα κι αν διαθέτουν οι Π.Μ.Κ.Ο., για την ενηµέρωση του κοινού η 

οποία, υπό προϋποθέσεις, µπορεί να οδηγήσει στην ευαισθητοποίηση. Ιδιαίτερα σηµαντική 

είναι η ενηµέρωση και η προσπάθεια για να ευαισθητοποιηθεί η νεολαία, που όπως 

διαφαίνεται και από προηγούµενη απάντησή, θεωρείται ως εκείνη η ηλικιακή κατηγορία που 

αγνοεί περισσότερο τα περιβαλλοντικά ζητήµατα. 

 

Γ5.  Κατά πόσο και µε ποιους τρόπους συµβάλει στην επίτευξη των στόχων των  

Μ.Κ.Ο. το Κράτος; 

 

Στην πλειοψηφία τους οι Π.Μ.Κ.Ο. δηλώνουν ότι το Κράτος συµβάλει ικανοποιητικά στην 

επίτευξη των στόχων τους (70%), ενώ ένας µικρότερος αριθµός οργανώσεων απάντησαν το 

αντίθετο (30%). Πιο συγκεκριµένα, µέσα από τις απαντήσεις των Π.Μ.Κ.Ο. φάνηκε ότι το 

Κράτος ενισχύει τις οργανώσεις µε µικρή οικονοµική βοήθεια, καθώς επίσης παρέχει σε 

αυτές την δυνατότητα συµµετοχής σε κυβερνητικές και δηµοτικές επιτροπές.  

Φαίνεται, από αυτή την απάντηση, ότι το Κράτος δείχνει ενδιαφέρον για το έργο που 

επιτελούν αυτές οι οργανώσεις και ότι προσπαθεί να τις στηρίζει. 

Όπως δηλώνουν οι πλείστες Π.Μ.Κ.Ο., µια πιθανή αύξηση της οικονοµικής βοήθειας από 

µέρους του Κράτους θα τις βοηθούσε περισσότερο προς την επίτευξη των στόχων τους. 

Φαίνεται λοιπόν ότι από τη µια πλευρά υπάρχει ικανοποίηση για την Κρατική συµβολή αλλά 

από την άλλη υπάρχει η πεποίθηση ότι το Κράτος µπορεί να βοηθήσει περισσότερο.   

  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ∆: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 

∆1.  Υπάρχει συνεργασία µε άλλες Κυπριακές ή διεθνείς περιβαλλοντολογικές          

οργανώσεις; 

 

Η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτώµενων Π.Μ.Κ.Ο. απάντησε ότι διατηρεί συνεργασία µε 

άλλες Κυπριακές ή διεθνείς περιβαλλοντολογικές οργανώσεις. Μόνο µια από αυτές δεν 

διατηρεί καθόλου συνεργασία µε άλλες οργανώσεις. 
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∆2.   Αν ΝΑΙ, µε ποιες και πως επιτυγχάνεται αυτή η συνεργασία; 

 

Σε τοπικό επίπεδο, οι Π.Μ.Κ.Ο. συνεργάζονται µεταξύ τους αφού είναι µέλη της 

Οµοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων και διατηρούν επαφές µέσω αυτής της 

ιδιότητας. Σε διεθνές επίπεδο, η πλειοψηφία των Π.Μ.Κ.Ο. συνεργάζονται µε τη Greenpeace, 

το Παγκόσµιο Ταµείο για τη Φύση (WWF) και µε τους Φίλους της Γης (Friends of the Earth).  

 

Όσον αφορά στον τρόπο της επικοινωνίας, αυτή επιτυγχάνεται µέσω τηλεφωνικής 

επικοινωνίας, ανταλλαγής ηλεκτρονικών µηνυµάτων και µε φιλοξενία ξένων 

αντιπροσωπειών. 

Οι πλείστες περιβαλλοντικές οργανώσεις έχουν ορισµένους κοινούς σκοπούς και στόχους και 

η συνεργασία τους βοηθά αρκετά στην υλοποίηση αυτών.     

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η συνεργασία του Ορειβατικού Συλλόγου Λεµεσού µε 

την Επιτροπή Περιβάλλοντος Λεµεσού οι οποίες αλληλοστηρίζονται και σε οικονοµικό 

επίπεδο για την κάλυψη των εξόδων τους, πέραν φυσικά από τα άλλα επίπεδα συνεργασίας 

που διατηρούν.   

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Ε: ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ – ΚΡΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  

Ε1.  Πιστεύετε ότι ο πολίτης της Κύπρου είναι ευαισθητοποιηµένος πάνω σε θέµατα 

που αφορούν  την προστασία του περιβάλλοντος; 

 

Οι περισσότερες Π.Μ.Κ.Ο. πιστεύουν ότι ο Κύπριος πολίτης είναι αρκετά  

ευαισθητοποιηµένος πάνω σε θέµατα που αφορούν το περιβάλλον (60%). Ένας µικρότερος 

αριθµός Π.Μ.Κ.Ο. µας απάντησε ότι δεν είναι ευαισθητοποιηµένος όσο θα έπρεπε (30%), 

ενώ ένα ποσοστό της τάξης του 10% υποστηρίζει ότι ο Κύπριος πολίτης δεν είναι καθόλου 

ευαισθητοποιηµένος. 

 

Είναι ευαισθητοποιηµένος ο Κύπριος πολίτης σε 
θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος;

60%

30%

10%

Aρκετά
ευαισθητοποιηµένος

Όχι όσο θα έπρεπε

Καθόλου
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Όπως φαίνεται και από την πλειοψηφία των απαντήσεων, οι Π.Μ.Κ.Ο. µένουν 

ικανοποιηµένες από το βαθµό ευαισθητοποίησης του κοινού της Κύπρου για το περιβάλλον. 

Από αυτό µπορούµε να εξάγουµε το συµπέρασµα ότι είναι ικανοποιηµένες και από τα µέσα 

που έχουν χρησιµοποιήσει για την ευαισθητοποίηση του κοινού.  

Το ποσοστό που µας απάντησε ότι ο Κύπριος πολίτης δεν είναι όσο θα έπρεπε 

ευαισθητοποιηµένος, υποστηρίζει ότι υπάρχουν περιθώρια για περαιτέρω ευαισθητοποίησή 

φτάνει να υπάρχει θέληση και πίστη ότι ο κάθε ένας µπορεί να συµβάλει θετικά στην 

προστασία του περιβάλλοντος. Παράλληλα υποστηρίζουν ότι κυρίως η αδιαφορία του 

κόσµου δεν ευνοεί το γεγονός αυτό.  Οι συγκεκριµένες  Π.Μ.Κ.Ο. άφησαν να εννοηθεί ότι 

δεν είναι απογοητευµένες από τον βαθµό ευαισθητοποίησης του κοινού, αλλά ότι επιµένουν 

πως υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης.   

         

Ε2.  Αν ΟΧΙ, γιατί πιστεύετε ότι συµβαίνει αυτό; 

 

Οι Π.Μ.Κ.Ο. που απάντησαν αρνητικά αιτιολόγησαν την απάντησή τους µε το ότι ο Κύπριος 

πολίτης έχει θέσει άλλες προτεραιότητες στη ζωή του, προσβλέποντας στην εξασφάλιση 

ολοένα και περισσότερων υλικών αγαθών και αγνοώντας ταυτόχρονα τις βλαβερές για το 

περιβάλλον συνέπειες που έχει αυτή η συµπεριφορά του. Άλλος ένας ανασταλτικός 

παράγοντας ως προς την ευαισθητοποίηση των πολιτών είναι και η αδιαφορία του κόσµου για 

τα περιβαλλοντικά προβλήµατα. Οι πολίτες δεν επιθυµούν να ενηµερωθούν για την 

σοβαρότητα και την έκταση των περιβαλλοντικών προβληµάτων. Χαρακτηριστική απάντηση 

είναι η ακόλουθη: «…δεν νοιάζονται γιατί υποτιµούν τα περιβαλλοντικά προβλήµατα του 

τόπου. Όταν και εάν καταλάβουν την σοβαρότητα όλων αυτών, ίσως και να είναι πολύ αργά».  

 

Ε3.  Πιστεύετε ότι η Περιβαλλοντική πολιτική που εφαρµόζει το Κράτος είναι 

αποτελεσµατική για την αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών προβληµάτων; 

 

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων Π.Μ.Κ.Ο. απάντησε ότι η περιβαλλοντική πολιτική που 

εφαρµόζει το Κράτος για την αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών προβληµάτων δεν είναι 

αποτελεσµατική. Ένας µικρός αριθµός ερωτηθέντων πιστεύουν ότι η πολιτική που ασκεί το 

Κράτος είναι ικανοποιητική. Σε µια απάντηση µας είπαν τα εξής:  

«…ακολουθείται σε σχέση µε το παρελθόν µια βελτιωµένη ορθολογιστική πολιτική, αν και 

χρειάζεται περισσότερη τόλµη και βούληση για την αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών 

προβληµάτων». 
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Ε4.  Αν ΟΧΙ, ποιος πιστεύετε ότι θα έπρεπε να είναι ο ρόλος του Κράτους; 

 

Οι περισσότερες Π.Μ.Κ.Ο. πιστεύουν ότι το Κράτος πρέπει να είναι πιο αυστηρό σε θέµατα 

νοµοθεσίας και περισσότερο ευέλικτο ώστε να παίρνει πιο γρήγορες και ορθολογικές 

αποφάσεις. Το γεγονός ότι πολλοί παραβάτες παραµένουν ατιµώρητοι όταν συστηµατικά 

κακοποιούν το περιβάλλον ή απλά ο Νόµος τους «χαϊδεύει» µε κάποια χρηµατικά πρόστιµα 

είναι απαράδεκτο. Η αυστηρή τήρηση της νοµοθεσίας µπορεί να φέρει πολύ θετικά 

αποτελέσµατα. «…Όσοι δεν ενδιαφέρονται και δεν δείχνουν πρόθυµοι να σεβαστούν το 

περιβάλλον, θα αναγκαστούν να το πράξουν γιατί ο Νόµος θα είναι αµείλικτος», δήλωσε 

χαρακτηριστικά εκπρόσωπος οργάνωσης.  

Αποτελεί πεποίθηση της πλειοψηφίας των Π.Μ.Κ.Ο ότι η υιοθέτηση αυστηρών νοµοθεσιών 

και η πιστή εφαρµογή τους θα ωφελήσει σε σηµαντικό βαθµό. Σηµαντικός παράγοντας για 

την επίτευξη του προαναφερθέντος είναι η ένταξη της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Κύπρος οφείλει να συµµορφωθεί µε τις υποδείξεις της Ε.Ε. Σε 

αντίθετη περίπτωση οι επιπτώσεις θα είναι πολύ βαριές.    

 

Επίσης πιστεύουν ότι πρέπει να χτιστεί περιβαλλοντική συνείδηση µέσω της παιδείας. Τα  

παιδιά, µε τη δύναµη αφοµοίωσης που διαθέτουν, µπορούν να αποτελέσουν τους καλύτερους 

εργάτες για την αυριανή κοινωνία. Το παιδί δέχεται το µήνυµα και το κάνει πράξη, πολύ πιο 

εύκολα από οποιονδήποτε άλλο. Έτσι λοιπόν µε πρεσβευτές τις µικρές ηλικίες, µπορεί να 

επιτευχθεί διαµόρφωση συνείδησης και για τις υπόλοιπες ηλικιακές κατηγορίες. 

 

Τέλος, κάποιες Π.Μ.Κ.Ο. θεωρούν σηµαντικό όπως το Κράτος, το οποίο διαθέτει µεγαλύτερη 

οικονοµική δύναµη από αυτές, να αναζητήσει νέους και πρωτότυπους τρόπους προσέγγισης 

του κοινού ούτως ώστε αυτό να ενθαρρυνθεί να αναλάβει περισσότερες πρωτοβουλίες για 

την προστασία του περιβάλλοντος.  

   

Ποιός πρέπει να είναι ο ρόλος του Κράτους;

54%31%

15%

τήρηση των
νοµοθεσιών

δηµιουργία
περιβαλλοντικής
παιδείας
ενθάρρυνση της
πρωτοβουλίας του
πολίτη
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΤ: ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΑ ΣΧΕ∆ΙΑ  

 

ΣΤ1.  Ποια είναι τα µελλοντικά σας σχέδια σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος 

και ευαισθητοποίησης; 

 

Οι Π.Μ.Κ.Ο. στο σύνολό τους σχεδιάζουν µελλοντικά τη συνέχιση και εντατικοποίηση των 

προσπαθειών τους για την προστασία του περιβάλλοντος (ενηµέρωση – εκπαίδευση). Επίσης, 

µέσα στα µελλοντικά τους σχέδια είναι η διεύρυνση των τοµέων ενασχόλησής τους και η 

αύξηση του αριθµού των µελών τους.  

Ελπίζουν ότι το Κράτος θα συνεχίσει να βρίσκεται δίπλα τους και θα τις ενισχύσει περαιτέρω 

στις προσπάθειες που καταβάλλουν.  

Το γεγονός ότι οι οργανώσεις υποστηρίζουν στο σύνολό τους την ιδέα συνέχισης του έργου 

που ήδη επιτελούν αφήνει να διαφανεί ότι παραµένουν ευχαριστηµένες τόσο από τα µέσα 

που επέλεξαν για να φέρουν εις πέρας το έργο τους όσο και από τα αποτελέσµατα των 

προσπαθειών τους. 
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Ερωτηµατολόγια προς Κρατικούς Φορείς 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β: ΣΤΟΧΟΙ – ∆ΡΑΣΕΙΣ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

 

Β1.  Ποιος είναι ο σκοπός και οι επιµέρους στόχοι της οργάνωσής σας;     

 

Ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος µας απάντησε ότι στόχοι της υπηρεσίας είναι η 

ολοκλήρωση της εναρµόνισης µε το Ευρωπαϊκό κεκτηµένο της Ε.Ε., η προώθηση και 

ενίσχυση της περιβαλλοντικής συνείδησης, η συµµετοχή της κοινωνίας των πολιτών στις 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων σχετικά µε το περιβάλλον, η ένταξη της περιβαλλοντικής 

διάστασης στις επιµέρους πολιτικές του κράτους και, τέλος, η προώθηση της αειφόρου 

ανάπτυξης.          

 

Ο εκπρόσωπος του Τµήµατος ∆ασών στην ίδια ερώτηση µας απάντησε ότι στόχοι του 

Τµήµατός του είναι η προστασία των δασών από τις πυρκαγιές, η προώθηση του 

αγροτουρισµού, η βελτίωση των υπαρχόντων δασών και η επέκταση της δασοκάλυψης σε 

όλη τη Κύπρο. 

       

Β2.  Με ποιους τρόπους επιτυγχάνετε τους στόχους σας; 

 

Στην ερώτηση αυτή ο εκπρόσωπος του Τµήµατος ∆ασών µας απάντησε ότι, συνήθως, 

επιτυγχάνουν τους στόχους τους µε την ενηµέρωση του κοινού µέσω των Μ.Μ.Ε. για την 

προστασία των δασών, µε ενηµερώσεις στις ορεινές κοινότητες και µε την εκτύπωση 

ενηµερωτικών εντύπων που σχετίζονται µε την προστασία της πανίδας και της χλωρίδας της 

Κύπρου. 

 

Από την άλλη ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος µας απάντησε ότι επιτυγχάνουν 

τους στόχους τους µε την προώθηση νέων νοµοθεσιών για το περιβάλλον, µε τη θεσµοθέτηση 

του ρόλου της κοινωνίας των πολιτών µέσω των νοµοθεσιών, µε τη συµµετοχή σε 

συνεδριάσεις κοινοβουλευτικών επιτροπών για επηρεασµό στη λήψη των αποφάσεων, µε τη 

συµµετοχή σε προγράµµατα στη τηλεόραση και το ραδιόφωνο, µε την προετοιµασία και τη 

διανοµή φυλλαδίων και ενηµερωτικών εντύπων για το περιβάλλον, µε τη διοργάνωση 

σεµιναρίων, µε την επιχορήγηση οργανώσεων και φορέων για την ανάληψη δραστηριοτήτων 

περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης, και τέλος µε την αξιολόγηση των επιπτώσεων στο 

περιβάλλον από ορισµένα έργα.  
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Β3.  Σε γενικές γραµµές, θα µπορούσατε να µας αναφέρετε ποιες είναι οι συνήθεις 

δυσκολίες που αντιµετωπίζετε κατά τη προσπάθεια επίτευξης των στόχων σας; 

 

Μια πολύ σηµαντική δυσκολία που αντιµετωπίζει το Τµήµα ∆ασών κατά την επίτευξη των 

στόχων του είναι η άρνηση των ιδιωτών να ενηµερωθούν για το σχέδιο πυροπροστασίας και 

να δώσουν την συγκατάθεσή τους για την τοποθέτηση πυροσβεστικών αντλιών στις 

ιδιοκτησίες τους. Επίσης, ανασταλτικός παράγοντας για την ορθολογικότερη λειτουργία του 

Τµήµατος, όπως µας ανέφερε ο εκπρόσωπος του Τµήµατος ∆ασών, είναι η έλλειψη 

επιστηµονικού προσωπικού.    

 

Από την άλλη πλευρά, ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος µας ανέφερε ότι οι 

δυσκολίες που αντιµετωπίζουν κατά την προσπάθεια επίτευξης των στόχων τους είναι:  

Πρώτον, ο τοµέας του περιβάλλοντος στην Κύπρο αποτελεί µια παρεξηγηµένη έννοια για 

πολλούς συµπολίτες µας. Για ορισµένους περιβάλλον εξακολουθεί να είναι µόνο η φύση, 

κάτι που δεν είναι σωστό. Για αυτό και  πρέπει, κατά την άποψή του, να συνειδητοποιήσει 

επιτέλους ο κόσµος ότι περιβάλλον είναι και ο τρόπος ζωής, η ποιότητα ζωής, ο τρόπος που 

οδηγεί κ.ά. ∆εύτερον, οι προτεραιότητες της κοινωνίας µας ακόµη εξακολουθούν να 

σχετίζονται µε την αύξηση των υλικών αγαθών και µε οικονοµικές προτεραιότητες. Υπάρχει 

φοβία ότι τυχόν µέτρα που παίρνονται για την προστασία του περιβάλλοντος θα έχουν 

επιπτώσεις στην ευµάρεια που επιδιώκει ο κάθε άνθρωπος. Τρίτον, και πολύ σηµαντικό για 

την Υπηρεσία Περιβάλλοντος, είναι το γεγονός της αριθµητικής ανεπάρκειας προσωπικού 

που δεν τους επιτρέπει να αναλαµβάνουν περισσότερες πρωτοβουλίες.  

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Γ:  ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 

Γ1.  Υπάρχει συνεργασία µε Κυπριακές ή διεθνείς περιβαλλοντικές οργανώσεις; 

Γ2.  Αν ΝΑΙ, µε ποιες και πως επιτυγχάνεται αυτή η συνεργασία; 

 

Στην ερώτηση Γ1 ο εκπρόσωπος του Τµήµατος ∆ασών µας απάντησε ότι έχουν άµεση 

συνεργασία µε τις περιβαλλοντικές οργανώσεις στο επίπεδο της εξάπλωσης και διατήρησης 

του πρασίνου στα δάση µας.  

 

Στην ερώτηση Γ2 µας ανέφερε ότι έχουν συνεργασία µε όλες τις περιβαλλοντικές 

οργανώσεις, αφού αρκετοί υπάλληλοι του Τµήµατος ∆ασών είναι και υπεύθυνοι 

περιβαλλοντικών οργανώσεων σε όλη τη Κύπρο και έτσι διατηρούν πολύ καλή συνεργασία. 
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Η συνεργασία τους επιτυγχάνεται µε συνεχή αλληλοενηµέρωση και συµµετοχή και από τις 

δύο πλευρές σε διάφορα σεµινάρια και εκδηλώσεις ενηµερωτικού χαρακτήρα.  

 

Η Υπηρεσία Περιβάλλοντος δεν έχει συνεργασία µε διεθνείς οργανώσεις πέρα από το 

επίπεδο της παροχής πληροφοριών. Όσον αφορά στην Κύπρο υπάρχει συνεργασία µε τις 

περιβαλλοντικές οργανώσεις, αλλά και µε οργανώσεις που δεν είναι αµιγώς περιβαλλοντικές 

αλλά που ενδιαφέρονται για τα περιβαλλοντικά ζητήµατα. 

 

Όταν ερωτήθηκε ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος µε ποιες περιβαλλοντικές 

οργανώσεις συνεργάζονται, µας απάντησε ότι δεν µπορεί να κατονοµάσει ορισµένες γιατί 

κατά διαστήµατα συνεργάζονται µε διάφορες περιβαλλοντικές οργανώσεις για διαφορετικά 

περιβαλλοντικά ζητήµατα. Η συνεργασία τους µε τις οργανώσεις αυτές αφορά κυρίως την 

παροχή πληροφοριών και την ενηµέρωση της Οµοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων. 

Εκτός από αυτά, οι κρατικές επιχορηγήσεις που δίνονται στις περιβαλλοντικές οργανώσεις 

διοχετεύονται µέσω της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος, ενώ παράλληλα δίνονται επιχορηγήσεις 

σε περιβαλλοντικές οργανώσεις για την υλοποίηση συγκεκριµένων δραστηριοτήτων που 

αφορούν το έργο τους. 

 

Γ3.  Κατά πόσο συµβάλλουν οι συνεργασίες αυτές στην επίτευξη των στόχων σας; 

 

Στην ερώτηση αυτή η άποψη του εκπροσώπου του Τµήµατος ∆ασών ήταν ότι οι συνεργασίες 

αυτές συµβάλλουν πολύ στην ορθολογικότερη λήψη αποφάσεων σε θέµατα που σχετίζονται 

µε την πολιτική που ακολουθείται για την προστασία των δασών της Κύπρου. Αυτό 

δικαιολογείται από το γεγονός ότι ενηµερώνεται και συµµετέχει το κοινό στη λήψη των 

αποφάσεων, µε αποτέλεσµα όλοι να είναι ικανοποιηµένοι και να αποφεύγονται οι διαφωνίες. 

 

Συµφωνώντας και ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος µας ανέφερε ότι οι 

συνεργασίες αυτές συµβάλλουν σηµαντικά στην επίτευξη των στόχων τους, αφού λόγω 

έλλειψης προσωπικού δεν µπορούν να πάρουν από µόνοι τους πρωτοβουλίες. Τις 

πρωτοβουλίες αυτές τις παίρνουν οι περιβαλλοντολόγοι και έτσι φεύγει ένα βαρύ φορτίο από 

πάνω τους. Η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση επιτυγχάνετε σε ένα πολύ µεγάλο βαθµό από 

τις δραστηριότητες των Π.Μ.Κ.Ο.    
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ∆:  ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ 

 

∆1.  Πιστεύετε ότι ο πολίτης της Κύπρου είναι ευαισθητοποιηµένος σε θέµατα που 

αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος; 

∆2.  Αν ΟΧΙ, γιατί πιστεύετε ότι συµβαίνει αυτό;  

 

Κατά τη γνώµη του εκπρόσωπου του Τµήµατος ∆ασών, τη τελευταία δεκαετία ο κόσµος έχει 

ευαισθητοποιηθεί σε σηµαντικό βαθµό και αυτό οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι άρχισε να 

ενδιαφέρεται και να ενηµερώνεται για όσα συµβαίνουν γύρω του και που έχουν σχέση µε το 

περιβάλλον στο οποίο ζει.     

 

Εκφράζοντας την ίδια άποψη και ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος µας ανέφερε 
ότι ο Κύπριος πολίτης είναι ευαισθητοποιηµένος – παρά τις αντίθετες απόψεις ορισµένων – 

και ότι έχουν δίψα για να µάθουν περισσότερα. Συνεχίζοντας µας ανέφερε ότι εκεί που 

υπάρχει άγνοια είναι στις επιπτώσεις των καθηµερινών δραστηριοτήτων των ανθρώπων στο 

περιβάλλον. Ο Κύπριος πολίτης, από την άλλη, δεν είναι ευαισθητοποιηµένος όσον αφορά 

την απώλεια σπάνιων ειδών χλωρίδας και πανίδας σε άλλες περιοχές εκτός από εκεί που 

κατοικεί. Χρειάζεται πολλή δουλειά ακόµη, τα περιβαλλοντικά προβλήµατα δεν σταµατούν 

να υπάρχουν και διαρκώς δηµιουργούνται και άλλα νέα.        

 

∆3.   Με ποια µέσα επιχειρείτε να πετύχετε την ευαισθητοποίηση των πολιτών σε 

θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος; 

 

Ζητώντας τους να µας αναφέρουν µε ποια µέσα επιχειρούν να ευαισθητοποιήσουν τους πολίτες, 

ο εκπρόσωπος του  Τµήµατος ∆ασών µας ανέφερε ότι πραγµατοποιούν διαλέξεις στα σχολεία, 

στο στρατό και την αστυνοµία, καθώς και ενηµέρωση των αγροτών από δασικούς υπαλλήλους 

κατά τη διάρκεια των περιπολιών τους στα δάση. 

 

Από την πλευρά του, ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος µας ανέφερε ότι 

παρουσιάζουν στους πολίτες εξειδικευµένες περιβαλλοντικές εκδόσεις όπως βιβλία, αφίσες 

και ενηµερωτικά φυλλάδια, έχουν κινηµατογραφήσει ταινίες για το περιβάλλον, παρέχουν 

πληροφορίες στα Μ.Μ.Ε. µέσω συνεντεύξεων ή παρεµβάσεων στην τηλεόραση και το 

ραδιόφωνο, πραγµατοποιούν διαλέξεις και συνέδρια σχετικά µε περιβαλλοντικά ζητήµατα 

κ.ά.  
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∆4.   Πιστεύετε ότι µε τα µέσα αυτά επιτυγχάνεται η ευαισθητοποίηση των πολιτών; 

∆5.   Αν ΟΧΙ, τι άλλο πιστεύετε ότι θα µπορούσε να γίνει; 

 

Απαντώντας στην ερώτησή µας αυτή, ο εκπρόσωπος του Τµήµατος ∆ασών πιστεύει ότι 

έχουν πετύχει σε µεγάλο βαθµό την ευαισθητοποίηση του κόσµου και αυτό κατά την άποψή 

του οφείλεται στην καλή δουλειά που κάνει το προσωπικό του Τµήµατος. 

 

Απευθύνοντας την ίδια ερώτηση και στον εκπρόσωπο της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος, µας 

ανέφερε ότι πιστεύει ότι έχουν καταφέρει σε µεγάλο βαθµό να ευαισθητοποιήσουν τον 

κόσµο. Όµως, το πιο σηµαντικό που δεν έχουν καταφέρει ακόµη είναι η παρουσίαση της 

δουλειάς τους µέσω της τηλεόρασης και αυτό το αιτιολόγησε στο γεγονός ότι υπάρχει 

έλλειψη χρηµάτων. Επίσης πολύ σηµαντικό είναι ότι δεν έχουν καταφέρει ακόµη να εντάξουν 

το περιβάλλον µέσα στην καθηµερινότητα του µαθητή µέσω κάποιου µαθήµατος που να 

διδάσκεται στα σχολεία. Συνεχίζοντας µάς ανέφερε ότι τα τελευταία χρόνια υπάρχει έντονη 

κινητικότητα από πλευράς των δασκάλων και των καθηγητών για τη συλλογή πληροφοριών 

για διάφορα περιβαλλοντικά θέµατα από την Υπηρεσία Περιβάλλοντος και για την από 

κοινού διοργάνωση εκδηλώσεων σχετικών µε το περιβάλλον. 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Ε:  ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 
 

Ε1.  Ποιες πιστεύετε ότι θα είναι οι συνέπειες (θετικές – αρνητικές) για την προστασία 

του περιβάλλοντος από την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε; 

 

Στην τελευταία µας ερώτηση ο εκπρόσωπος του Τµήµατος ∆ασών µας ανέφερε ότι πιστεύει 

ότι θα είναι θετικά τα αποτελέσµατα, επειδή η Ε.Ε. δεν αστειεύεται, οι οδηγίες και οι 

κανονισµοί είναι αυστηροί και πρέπει να εφαρµόζονται, αλλιώς θα επιβληθούν κυρώσεις 

στην Κύπρο. Ακόµη πιστεύει ότι µε τη δηµιουργία του ανεξάρτητου Φορέα Περιβάλλοντος 

θα υπάρχουν θετικότερα αποτελέσµατα, γιατί ο φορέας αυτός θα ασχολείται µόνο µε θέµατα 

σχετικά µε το περιβάλλον και έτσι δεν θα κολλάνε στη γραφειοκρατία. Επίσης οι ανάλογες 

διαδικασίες θα ολοκληρώνονται σε συντοµότερο χρονικό διάστηµα. 

 

Παράλληλα ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος µας ανέφερε ότι µε την είσοδό της 

Κύπρου στην Ε.Ε. θα εκχωρηθούν υπηρεσίες σε ένα ευρύτερο σώµα, µε αποτέλεσµα οι 

ευθύνες να αυξηθούν και απέναντι στην καλή λειτουργία της Υπηρεσίας αλλά και στην 

παροχή υπηρεσιών προς τον κόσµο. Επιπρόσθετα µας ανέφερε ότι τώρα δηµιουργούνται νέες 

συνθήκες και το Κράτος θα πρέπει να ενεργεί µε µεγαλύτερη υπευθυνότητα και συνέπεια, 

αφού σε αντίθετη περίπτωση οι κυρώσεις που επιβάλλονται από την Ε.Ε. είναι πολύ µεγάλες.   
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6.3     Ανάλυση Ερευνητικών Ερωτηµάτων 

 

Η έρευνά µας επιχειρεί να διαπιστώσει πώς οι φορείς και οι Π.Μ.Κ.Ο. συµβάλλουν στην 

ενηµέρωση και κατ’ επέκταση στην κοινωνική συµµετοχή των πολιτών σε θέµατα 

προστασίας του περιβάλλοντος. 

 

Ειδικότερα αποσκοπεί στο να δώσει απάντηση στα ερευνητικά ερωτήµατα που έχουν ήδη 

διατυπωθεί πιο πάνω. 

 

 Ξεκινώντας µε το πρώτο ερευνητικό µας ερώτηµα, που είναι η κατηγοριοποίηση των 

δράσεων των Φορέων και Π.Μ.Κ.Ο σε θέµατα ενηµέρωσης – ευαισθητοποίησης των 

πολιτών για την προστασία του περιβάλλοντος, παραθέτουµε τα εξής: 

 

Κατηγοριοποίηση δράσεων Π.Μ.Κ.Ο 

 

Α/Α Κατηγορία Α 

Ενηµέρωση - Ευαισθητοποίηση 

Κατηγορία Β 

Προώθηση Κοινωνικής 

Συµµετοχής 

1.  Εκδηλώσεις  ∆εντροφυτεύσεις  

2.  ∆ιαλέξεις  Εκστρατείες καθαριότητας  

3.  Ενηµερωτικό έντυπο υλικό  Εκδροµές  

4.  Σεµινάρια  Πορείες διαµαρτυρίας  

5.  Περιβαλλοντικές µελέτες    

6.  ∆ράσεις Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης  

7.  Φιλοξενία ξένων αντιπροσωπειών  

8.  Συνέδρια   
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Κατηγοριοποίηση δράσεων Περιβαλλοντικών Φορέων 

(Ενηµέρωση - Ευαισθητοποίηση) 

 

Α/Α Τµήµα ∆ασών  Υπηρεσία Περιβάλλοντος  

 

1. Ενηµέρωση του κοινού µέσω των Μ.Μ.Ε.   Προώθηση νέων νοµοθεσιών 

2. Έκδοση ενηµερωτικού υλικού  Συµµετοχή σε συνεδριάσεις 

κοινοβουλευτικών Επιτροπών  

3. Ενηµερώσεις σε σχολεία, στρατό και 

αστυνοµία  

Ενηµέρωση του κοινού µέσω 

των Μ.Μ.Ε.  

4. Ενηµέρωση των αγροτών   ∆ιοργάνωση σεµιναρίων  

5. ∆ιαλέξεις Περιβαλλοντικές µελέτες  

      6. Εκστρατείες για την προστασία των δασών 

από πυρκαγιές, κυρίως κατά τους 

καλοκαιρινούς µήνες   

∆ιαλέξεις 

 

 

Κατηγοριοποίηση δράσεων Περιβαλλοντικών Φορέων 

(Προώθηση Κοινωνικής Συµµετοχής) 

 

Α/Α Τµήµα ∆ασών  Υπηρεσία Περιβάλλοντος  

 

1. ∆εντροφυτεύσεις  Επιχορήγηση δραστηριοτήτων 

Π.Μ.Κ.Ο 

2. Προώθηση αγροτουρισµού  Εκστρατείες καθαριότητας 

3. Κοινωνικές εκδηλώσεις (διαγωνισµοί 

ζωγραφικής, φωτογραφίας, έκθεση 

βιβλίου) 

∆ιαγωνισµός ζωγραφικής για 

παιδιά και ενήλικες µε χρηµατικά 

έπαθλα.  
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 Σε αυτό το ερευνητικό µας ερώτηµα, που αναφέρετε στην αξιολόγηση των 

προαναφερόµενων δράσεων στην ενηµέρωση – κοινωνική συµµετοχή των πολιτών 

στην προστασία του περιβάλλοντος, έχουµε προβεί στην ανάλυση κάποιων 

µεµονωµένων ερωτήσεων – απαντήσεων. 

 

Ξεκινώντας µε το ερευνητικό ερώτηµα που αναφέρεται στις δράσεις των Π.Μ.Κ.Ο σε σχέση 

µε την ενηµέρωση και την κοινωνική συµµετοχή των πολιτών στην προστασία του 

περιβάλλοντος, κάνουµε µια προσπάθεια συσχέτισης κάποιων µεµονωµένων ερωτήσεων – 

απαντήσεων, όπου κατά τη γνώµη µας επικεντρώνονται περισσότερο στο ερώτηµά µας. 

 

Με βάση την έρευνα που έχουµε διεξάγει φαίνεται ότι όλες ανεξαιρέτως οι περιβαλλοντικές 

οργανώσεις χρησιµοποιούν ένα µεγάλο µέρος των εσόδων τους σε δράσεις που 

επικεντρώνονται στην ενηµέρωση και την ευαισθητοποίηση των πολιτών. Ιδιαίτερα φαίνεται 

να δραστηριοποιούνται στη διοργάνωση διαλέξεων, σεµιναρίων, καθώς επίσης και σε 

δράσεις προώθησης της κοινωνικής συµµετοχής, π.χ. σε εκστρατείες καθαριότητας. Από το 

γεγονός αυτό φαίνεται ότι οι Π.Μ.Κ.Ο. προσπαθούν, στο σύνολό τους, πάρα πολύ για τη 

σωστή ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών και ότι είναι πολύ σηµαντικό για τις 

ίδιες η ανάπτυξη της περιβαλλοντικής συνείδησης των πολιτών. 

 

Αναφορικά µε τις απαντήσεις που µας δόθηκαν σχετικά µε το σκοπό και τους επιµέρους 

στόχους των οργανώσεων, στην πλειοψηφία τους φαίνεται να έχουν σαν κύριο σκοπό την 

ενηµέρωση και την ευαισθητοποίηση των πολιτών όπως επίσης και την προώθηση της 

κοινωνικής συµµετοχής. Αυτό επιβεβαιώνει και τα όσα εκφράστηκαν στο θεωρητικό µέρος 

για την αναγκαιότητα και τη σηµασία της ανάπτυξης της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης 

και της κοινωνικής συµµετοχής. Οι Π.Μ.Κ.Ο. στο σύνολό τους απάντησαν ότι οι δράσεις 

τους επιτυγχάνουν το σκοπό και τους στόχους τους. 

 

Σε ότι αφορά το ερώτηµα εάν οι Π.Μ.Κ.Ο. θεωρούν ότι ο πολίτης της Κύπρου είναι 

ευαισθητοποιηµένος σε περιβαλλοντικά θέµατα, οι περισσότερες απαντήσεις ήταν θετικές και 

αυτό είναι ένα αισιόδοξο µήνυµα τόσο για το έργο που επιτελούν οι οργανώσεις αυτές όπως 

επίσης και για την αναγκαιότητα της ανάπτυξης οικολογικής συνείδησης από τους πολίτες, 

κάτι που αναφέρουµε και στο θεωρητικό µέρος της εργασίας µας. 

 

Συγκρίνοντας τα αποτελέσµατα της έρευνας µε το θεωρητικό κοµµάτι της εργασίας µας, 

φαίνεται ότι οι δράσεις των Π.Μ.Κ.Ο. ανταποκρίνονται στους στόχους που έχουν θέσει και 

καταφέρνουν µε αργά αλλά σταθερά βήµατα να επιτύχουν το δύσκολο αλλά αναγκαίο αυτό 
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κοµµάτι της ενηµέρωσης του Κύπριου πολίτη και της κοινωνικής συµµετοχής στην 

προστασία του περιβάλλοντος. 

 

 Σε αυτό το ερευνητικό ερώτηµα, που αναφέρεται στη συµµετοχή των πολιτών στην 

προστασία του περιβάλλοντος από τη σκοπιά των Π.Μ.Κ.Ο., έχουµε προβεί στην 
ανάλυση κάποιων µεµονωµένων ερωτήσεων – απαντήσεων όπου ο συσχετισµός τους, 

κατά τη γνώµη µας, έχει τη δυνατότητα να µας εξασφαλίσει τα αποτελέσµατα που 

χρειαζόµαστε. 

 

Αναφορικά µε τον αριθµό των εγγεγραµµένων µελών στις Π.Μ.Κ.Ο. στην Κύπρο, η 

πλειοψηφία τους απαριθµεί 25-100 µέλη ενώ σηµαντικό ποσοστό Π.Μ.Κ.Ο απαριθµούν 

πάνω από 100 µέλη. Αριθµός ικανοποιητικός, αν λάβουµε υπόψη και τον εθελοντικό 

χαρακτήρα των οργανώσεων. Τα µέλη είναι άτοµα µε οικολογική συνείδηση, οι οποίοι 

αφιερώνοντας αρκετό από τον ελεύθερο τους χρόνο εργάζονται µε µοναδικό σκοπό την 

προστασία του περιβάλλοντος και την κοινωνική ευαισθητοποίηση. 

 

Η πλειοψηφία του προσωπικού που απασχολείται στις Π.Μ.Κ.Ο. είναι µέσης ηλικίας. Αυτό 

ίσως συνεπάγεται και έλλειψη περιβαλλοντικής παιδείας στα νεαρά άτοµα ή ακόµα ότι στη 

ζωή τους έχουν θέσει, σε αυτή την ηλικία, άλλες προτεραιότητες. Αυτές οι υποθέσεις 

προκύπτουν µέσα από τις απαντήσεις των ερωτώµενων και βρίσκονται σύµφωνες µε το 

θεωρητικό µέρος της εργασίας µας, όπου γίνεται µια προσπάθεια ανάλυσης των λόγων που  

εµποδίζουν την ευαισθητοποίηση των πολιτών. 

 

Οι Π.Μ.Κ.Ο. υποστηρίζουν, στην πλειονότητά τους, ότι ο Κύπριος πολίτης είναι 

ευαισθητοποιηµένος για το περιβάλλον και ότι συµµετέχει ενεργά σε δράσεις που προωθούν 

την κοινωνική συµµετοχή, όπως για παράδειγµα οι διάφορες εκστρατείες καθαριότητας που 

διοργανώνονται, οι δεντροφυτεύσεις, οι διαδηλώσεις υπέρ της προστασίας του περιβάλλοντος 

και οι διάφορες εκπαιδευτικές εκδροµές. 

 

Συγκρίνοντας τα αποτελέσµατα της έρευνάς µας µε το θεωρητικό κοµµάτι της εργασίας µας 

φαίνεται ότι οι Π.Μ.Κ.Ο θεωρούν ότι ο Κύπριος πολίτης έχει ήδη αρκετά ανεπτυγµένο το 

αίσθηµα της περιβαλλοντικής συνείδησης και ότι συµµετέχει ενεργά στις προσπάθειες που 

γίνονται για τη προστασία του περιβάλλοντος.  
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6.4 Γενικά Συµπεράσµατα – Προτάσεις 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τόσο το θεωρητικό όσο και το ερευνητικό µέρος της εργασίας µας, 

καταλήξαµε στα ακόλουθα συµπεράσµατα και προτάσεις: 

 

Οικολογία και Προστασία του Περιβάλλοντος  

 

Αναφορικά µε το θέµα της οικολογίας και τα µελλοντικά σχέδια που έχουν οι Φορείς και οι 

Περιβαλλοντικές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις συµπερασµατικά θα λέγαµε ότι τα σχέδια 

αυτά επικεντρώνονται στη συνέχιση και εντατικοποίηση των προσπαθειών τους για την 

προστασία του περιβάλλοντος και την ανάπτυξη οικολογικής συνείδησης, όπως επίσης και 

για την τήρηση των οδηγιών και των κανονισµών που έχουν σχέση µε το περιβάλλον. 

 

Πολιτική για την Προστασία του Περιβάλλοντος 

 

Σε ότι αφορά την περιβαλλοντική πολιτική που ασκείται στη Κύπρο, ο κύριος σκοπός των 

κρατικών φορέων είναι η ολοκλήρωση της εναρµόνισης µε το Ευρωπαϊκό κεκτηµένο, όπως 

επίσης και η προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης. Αυτό φαίνεται τόσο από τις απαντήσεις που 

µας δόθηκαν µέσα από τη διαδικασία της έρευνας µε τη συµπλήρωση ερωτηµατολογίων όσο 

και µέσα από την όλη εργασία µας (ιδιαίτερα στο δεύτερο κεφάλαιο). Οι σκοποί που 

αναφέρονται πιο πάνω φαίνεται να επιτυγχάνονται, κυρίως µέσα από την ενηµέρωση του 

κοινού όπως επίσης και µέσα από την προώθηση νέων νοµοσχεδίων για το περιβάλλον.  

 

Οι δυσκολίες που παρουσιάζονται στην άσκηση της περιβαλλοντικής πολιτικής, σύµφωνα µε 

τους εκπροσώπους των περιβαλλοντικών φορέων, είναι κυρίως η έλλειψη επιστηµονικού 

προσωπικού αλλά και το γεγονός ότι η Κύπρος, ως κράτος, άρχισε αρκετά πρόσφατα να 

συνειδητοποιεί την τεράστια σηµασία που πρέπει να έχει για αυτή και κατ’ επέκταση για τους  

κατοίκους της το θέµα της προστασίας του περιβάλλοντος και γενικότερα της επιστήµης της 

Οικολογίας. Οι δυσκολίες αυτές, τις οποίες επικαλούνται οι εκπρόσωποι των 

περιβαλλοντικών φορέων, συνδυάζονται και µε τις δυσκολίες που αναφέρουµε στην εργασία 

µας και που αφορούν την άσκηση περιβαλλοντικής πολιτικής. 

 

Το γεγονός ότι οι νοµοθεσίες που αφορούν το περιβάλλον βρίσκονται διασκορπισµένες σε 

όλο το φάσµα του ∆ικαίου, δυσκολεύει την εφαρµογή των νοµοθεσιών και µε τον τρόπο αυτό 

υποβαθµίζεται το περιβάλλον και όλες οι προσπάθειες για την προστασία του.  
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Θα ήταν πολύ πιο ωφέλιµο και λειτουργικό αν η νοµοθεσία περί προστασίας του 

περιβάλλοντος ήταν ταξινοµηµένη σε κάποιο ιδιαίτερο κλάδο ή Τοµέα του ∆ικαίου.     

 

∆ράση Φορέων και Π.Μ.Κ.Ο. 

 

Περιληπτικά µπορούµε να πούµε ότι η δράση των Π.Μ.Κ.Ο. στην Κύπρο είναι πολύπλευρη 

και σηµαντική. Σηµαντική είναι επίσης και η προσφορά τους στην ανάπτυξη της κοινωνικής 

συµµετοχής και ευαισθητοποίησης. Ανάλογα µε το µέγεθος (αριθµός µελών) και τη δύναµη 

(κοινωνική και πολιτική) που έχει η κάθε Π.Μ.Κ.Ο., βλέπουµε ότι οι δράσεις τους έχουν ένα 

κοινό σκοπό: την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος της Κύπρου.  

 

Για αυτό και εµείς µε τη σειρά µας οφείλουµε να το προστατεύσουµε, έτσι ώστε να 

παραδώσουµε στις επόµενες γενεές ένα καθαρό και ασφαλές φυσικό περιβάλλον, µακριά από 

κινδύνους που ελλοχεύουν. Όλοι οι πολίτες πρέπει να προσαρµοστούν στα δεδοµένα της 

σηµερινής εποχής και να βοηθήσουν µε όποιο τρόπο µπορούν στην προστασία του 

περιβάλλοντος. Με αυτό τον τρόπο θα καταφέρουν να εξελιχθούν ουσιαστικά και να 

ανακαλύψουν νέες, χρηστικές και περισσότερο αποτελεσµατικές µορφές έκφρασης, που θα 

ισοσκελίσουν τη σωρεία των πρακτικών προβληµάτων που είναι εµφανή ιδιαίτερα στις 

Π.Μ.Κ.Ο. Οι Π.Μ.Κ.Ο. πολλές φορές δίνουν σκληρό αγώνα για την άµβλυνση των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων της Κύπρου, µε µόνο εφόδιο τα ανθρωπιστικά ιδεώδη και το 

ζήλο των µελών τους. 

 

Πιο συγκεκριµένα, τα µεγαλύτερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι Π.Μ.Κ.Ο. και τα 

οποία πολλές φορές δυσχεραίνουν τη λειτουργία τους αλλά και το πιθανό αποτέλεσµα των 

παρεµβάσεων τους, είναι συνοπτικά τα ακόλουθα: 

 

α)  ∆υσκολία πρόσβασης στις πηγές χρηµατοδότησης των δράσεών τους. 

β)  Αδυναµία διαρκούς ενηµέρωσης για τα υπάρχοντα τοπικά και διεθνή προγράµµατα. 

γ)  ∆υσκολίες στη γνωστοποίηση των δράσεών τους στο ευρύ κοινό, έτσι ώστε αυτό να 

κινητοποιηθεί και να συµµετάσχει δυναµικά στις δραστηριότητές τους.  

δ)  ∆υσκολία στο «πάντρεµα» της προσφοράς µε τη ζήτηση, όσον αφορά στην εθελοντική 

εργασία και τις ανάγκες και το αντικείµενο δραστηριοποίησης τής κάθε οργάνωσης.  

ε)  Αδυναµία διαθεσιµότητας µέσων για την πραγµατοποίηση αποτελεσµατικών 

εκστρατειών ευαισθητοποίησης. 

 

Παράλληλα, οι φορείς που ασχολούνται µε την προστασία του περιβάλλοντος έχουν να 

επιδείξουν µια γκάµα δράσεων σχετικά µε τη διατήρηση του πρασίνου, την ευαισθητοποίηση 
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για περιβαλλοντικά ζητήµατα µέσω της εκπαίδευσης στο σχολείο κ.ά. Μέσα από τις 

συνεντεύξεις µε τους προϊστάµενους των Τµηµάτων ∆ασών και Περιβάλλοντος, διαφάνηκε η 

µεγάλη συµβολή τους στη διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας στην Κύπρο και της 

προσπάθειας που καταβάλλουν για να ικανοποιήσουν όλους και κυρίως τους εκπροσώπους 

των Π.Μ.Κ.Ο., πράγµα που είναι εντελώς αντίθετο µε τα λεγόµενα των ίδιων των 

περιβαλλοντολόγων που καταφέρονται ενάντια στην εκάστοτε κυβέρνηση. Φυσικά αυτό δεν 

σηµαίνει ότι οι κρατικές υπηρεσίες δεν είναι υποχρεωµένες να συνεισφέρουν µε οποιοδήποτε 

τρόπο για την καλύτερη λειτουργία των Π.Μ.Κ.Ο.  

 

Εν κατακλείδι, αυτό που θα µπορούσε να γίνει τόσο από πλευράς κυβερνητικών φορέων όσο και 

από πλευράς Π.Μ.Κ.Ο είναι να ασκηθούν µεγαλύτερες προσπάθειες ώστε να δηµιουργηθεί µια 

σχέση αλληλοβοήθειας και συνεργασίας µεταξύ τους. Οι δύο αυτές πλευρές ασχολούνται µε το 

ίδιο αντικείµενο, δηλαδή την προστασία του περιβάλλοντος και την ευαισθητοποίηση και 

ανάπτυξη της κοινωνικής συµµετοχής του Κύπριου πολίτη. Έχοντας λοιπόν τους ίδιους βασικούς 

στόχους και επιτυγχάνοντας την καλύτερη δυνατή συνεργασία µεταξύ τους, µπορούν να 

πετύχουν πολλά προς όφελος τόσο του φυσικού περιβάλλοντος όσο και των ίδιων των πολιτών.                               

 

Ευαισθητοποίηση και κοινωνική συµµετοχή 
 
 
 Παρατηρώντας τις θέσεις και στάσεις των Π.Μ.Κ.Ο, για το θέµα της περιβαλλοντικής 

ευαισθητοποίησης, φαίνεται ότι οι Π.Μ.Κ.Ο. έχουν συµβάλει και συνεχίζουν να 

συµβάλλουν σε σηµαντικό βαθµό στην προώθηση της ευαισθητοποίησης του κοινού σε 

θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος. Οι Π.Μ.Κ.Ο. διαθέτουν τη γνώση αλλά και την 

εµπειρία να λειτουργήσουν προς αυτή την κατεύθυνση. 

 

 Συνεχίζοντας την προηγούµενη διαπίστωση, διαφαίνεται και η ανάγκη που έχουν οι 

Π.Μ.Κ.Ο. για ενίσχυση του έργου τους πρώτιστα από το Κράτος, από ιδιωτικούς φορείς 

και από άλλους χορηγούς. Οι Π.Μ.Κ.Ο. διαθέτουν τη δυναµική να συνεχίσουν το έργο 

της ευαισθητοποίησης και για το λόγο αυτό ζητούν την βοήθεια (κρατική και µη), έτσι 

ώστε να επεκτείνουν το έργο τους και τα ευεργετικά αποτελέσµατα αυτού στο 

µεγαλύτερο δυνατό βαθµό. 

 

 Για να είναι αποτελεσµατικά τα προγράµµατα ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης δεν 

πρέπει να απευθύνονται µόνο σε ήδη ευαισθητοποιηµένους πολίτες. Όπως αναφέρεται 

και στο θεωρητικό µέρος της πτυχιακής εργασίας (Κεφάλαιο 4), η περιβαλλοντική 

ευαισθητοποίηση µπορεί να επιτευχθεί µε ολοένα και περισσότερο πρωτότυπα µέσα, έτσι 

ώστε να προσελκύετε το ενδιαφέρον πολύ περισσοτέρων ατόµων. Όπως έχει αποδειχθεί 
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από την εµπειρία στα τόσα χρόνια δράσης των Π.Μ.Κ.Ο., οι διαλέξεις και τα σεµινάρια 

συγκεντρώνουν ενδιαφέρον αλλά δεν έχουν µεγάλη απήχηση στον κόσµο ή τόση 

απήχηση όση θα ήθελαν οι Π.Μ.Κ.Ο. Αντιθέτως, ο εθελοντικός καθαρισµός µιας 

παραλίας ή µιας πλαγιάς στο βουνό, η δενδροφύτευση µιας περιοχής σε συνδυασµό µε 

την ψυχαγωγία των συµµετεχόντων (µουσική, προσφορά κάποιου αναµνηστικού δώρου, 

κ.ά.) φέρνουν µαζικότερη συµµετοχή. Εν κατακλείδι φαίνεται ότι η περιβαλλοντική 

ευαισθητοποίηση µπορεί να επιτευχθεί µε την ενηµέρωση από τη µια και µε την 

βιωµατική επαφή µε τη φύση και την ψυχαγωγία από την άλλη. 

 

 Οι Π.Μ.Κ.Ο. µέσα από τις απαντήσεις που έδωσαν στην έρευνά µας, δηλώνουν 

ικανοποιηµένες από τα µέσα που χρησιµοποιούν για να πετύχουν τους στόχους που 

θέτουν. Η ικανοποίηση αυτή πηγάζει κυρίως από το γεγονός ότι οι πολίτες 

ανταποκρίνονται στο κάλεσµα των Π.Μ.Κ.Ο. για συµµετοχή στις δράσεις που 

οργανώνουν. Ενδεικτικό της ικανοποίησης αυτής είναι και το γεγονός ότι οι Π.Μ.Κ.Ο. 

στοχεύουν µελλοντικά στη συνέχιση των δράσεων που ήδη εφαρµόζουν µε επιτυχία.  

  

 Η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση στην Κύπρο (και όχι µόνο) βασίζεται σε ένα µεγάλο 

ποσοστό στην κινδυνολογία. Η συχνή αναφορά στους ενδεχόµενους κινδύνους γίνεται 

κυρίως για λόγους εκφοβισµού ούτως ώστε ο πολίτης να προσέξει την συµπεριφορά του 

προς το περιβάλλον. Με αυτό τον τρόπο η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση τοποθετεί 

τον άνθρωπο απέναντι από τη φύση, σε θέση «επιτιθέµενου». Η αντίληψη αυτή 

αποµακρύνει και απωθεί το ευρύ κοινό από την ιδέα της αρµονικής συµβίωσης του 

ανθρώπου µε το περιβάλλον.  

 

 Η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση βάζει τα θεµέλια και δηµιουργεί τις προϋποθέσεις 

και το κατάλληλο κλίµα εµπιστοσύνης για τη διαµόρφωση µιας νέας στάσης ζωής, 

φιλικής προς το περιβάλλον και την αειφορία. Για αυτό το λόγο, το περιβάλλον δεν 

πρέπει να αντιµετωπίζεται πρόχειρα και αποσπασµατικά, ούτε να εφαρµόζονται 

ανεξέλεγκτα πολιτικές ή δράσεις για την προστασία του από φορείς ή οργανώσεις που 

δεν διαθέτουν την απαραίτητη κατάρτιση και υποδοµή.  

 

 Η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση µπορεί να επιτευχθεί µε την ίδρυση και λειτουργία 

χώρων όπου θα συνδυάζεται η ενηµέρωση και η ευαισθητοποίηση µε την ψυχαγωγία και 

την επαφή µε την φύση.   
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Παρατηρώντας κανείς, ιστορικά, την πορεία του ανθρώπου στον πλανήτη, θα αντιληφθεί την 

καταστροφική επίδραση που ασκούσε και εξακολουθεί να ασκεί µέχρι σήµερα πάνω στο 

περιβάλλον. Η καταστροφική επίδραση αυξάνεται όσο περνούν τα χρόνια και µιλάµε πλέον 

για πρόβληµα που έχει πάρει πολύ ανησυχητικές διαστάσεις.  

 

Ακόµα και σήµερα που µε ακρίβεια γνωρίζουµε τα προβλήµατα που δηµιουργούν 

βιοµηχανίες όταν λειτουργούν δίπλα από κατοικηµένες περιοχές, δεν είναι εύκολο να 

αποµακρυνθούν µεγάλες µονάδες που έχουν συνδέσει το όνοµά τους µε διάφορα 

συµφέροντα. Παρά τις προσπάθειες κατοίκων, ∆ήµων και Κοινοτήτων τα εργοστάσια αυτά 

παραµένουν χωρίς να γίνεται προσπάθεια για προστασία του περιβάλλοντος και της υγείας 

των κατοίκων.  

Οι ακτές που βρίσκονται κοντά σε µεγάλα αστικά κέντρα έχουν µολυνθεί επικίνδυνα από τα 

αστικά απόβλητα. Η νοµοθεσία φαίνεται να είναι αυστηρή, αλλά εδώ και δεκαετίες φαίνεται 

ότι δεν εφαρµόζεται πέραν από κάποιες µεµονωµένες περιπτώσεις.  

Βρισκόµαστε καθηµερινά αντιµέτωποι µε την έλλειψη πρασίνου, την ηχορύπανση, το κακό 

αποχετευτικό σύστηµα, την κυκλοφοριακή συµφόρηση κ.λ.π. Όλα αυτά θέτουν σε κίνδυνο 

την ψυχική ισορροπία και την κοινωνική µας ανάπτυξη.  

Τα τελευταία χρόνια παρατηρήθηκε σοβαρή έλλειψη νερού, µε αποτέλεσµα να διακόπτεται 

πολύ συχνά η παροχή νερού στα σπίτια. Τα αποθέµατα εξαντλούνται και πλήθος 

προβληµάτων δηµιουργούνται από την έλλειψη του νερού.  

 

Πιο πάνω αναφέρθηκαν µερικά από τα περιβαλλοντικά προβλήµατα. Το σύνολο των 

περιβαλλοντικών προβληµάτων στη σύγχρονη εποχή, επιδρά άµεσα στην ποιότητα ζωής των 

κατοίκων. Το κάθε περιβαλλοντικό πρόβληµα αποτελεί ταυτόχρονα και κοινωνικό πρόβληµα.  

Η λύση των περιβαλλοντικών προβληµάτων θα ωφελήσει τους ανθρώπους, θα κάνει την ζωή 

πιο ανθρώπινη. Οι άνθρωποι έχουν ανάγκη να έρχονται σε επαφή µε το φυσικό περιβάλλον 

για να κατορθώσουν να ζήσουν πιο ανθρώπινα 

Η βία, η εγκληµατικότητα, η επιθετική συµπεριφορά, ο περιθωριακός τρόπος ζωής, η αύξηση 

της διακίνησης και χρήσης ναρκωτικών, ο αλκοολισµός, είναι φαινόµενα που κάνουν την 

εµφάνισή τους καθηµερινά. Πρόκειται για φαινόµενα κοινωνικού χαρακτήρα, που πιθανόν θα 

είχαν µικρότερη έκταση και ένταση εάν το περιβάλλον είχε πιο ανθρώπινο πρόσωπο.  
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Γιατί δεν έχει ανθρώπινο πρόσωπο το περιβάλλον;  

Η απάντηση είναι απλή: Γιατί οι ίδιοι οι άνθρωποι το έφεραν σε αυτή την κατάσταση.  

Η πρόκληση είναι επίσης απλή, αλλά φαίνεται να είναι ανεπιθύµητη. Στα χέρια των 

ανθρώπων είναι να επαναφέρουν την ισορροπία.  

 

Επειδή αρκετά µιλήσαµε µε απαισιοδοξία, ας µιλήσουµε και για κάτι ενθαρρυντικό. 

Παρατηρείται, ειδικά τα τελευταία χρόνια, ένα αυξηµένο ενδιαφέρον για περιβαλλοντικά 

ζητήµατα και σιγά – σιγά φαίνεται να δηµιουργείται σε αρκετούς ανθρώπους περιβαλλοντική 

συνείδηση.  

Πριν από κάποιες δεκαετίες τα περιβαλλοντικά θέµατα απασχολούσαν µόνο πνευµατικούς 

ανθρώπους και µεµονωµένους επιστήµονες. Σήµερα, µαζικοί φορείς, κυβερνήσεις, διεθνείς 

οργανισµοί (OHE, UNESCO), αλλά και απλοί πολίτες προβληµατίζονται για θέµατα τέτοιου 

είδους. Η ευαισθητοποίηση αυτή δεν είναι τυχαίο γεγονός. Είναι αποτέλεσµα της µορφής και 

των διαστάσεων που έχουν πάρει τα θέµατα αυτά. ∆εν µιλάµε πλέον για ζητήµατα που 

απασχολούν µεµονωµένες περιοχές ή µεµονωµένες οµάδες ανθρώπων.  

Καλούµαστε να αντιµετωπίσουµε καταστάσεις που θέτουν σε σοβαρό κίνδυνο την επιβίωση 

των ανθρώπων στον πλανήτη µας. 

Οι συνέπειες από την καταστροφή του περιβάλλοντος δεν γνωρίζουν εθνότητα. Όπως και 

στον πόλεµο, που ο θάνατος δεν κάνει διακρίσεις, έτσι και οι τραγικές συνέπειες από τα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα κτυπούν χωρίς να κάνουν διακρίσεις.  

Είναι κοινά αποδεκτό ότι η προστασία του περιβάλλοντος είναι υπόθεση όλων µας.  

 

Από όσα έχουν αναφερθεί µέχρι τώρα βγαίνουν πολλά συµπεράσµατα. Το πιο βασικό και 

ουσιαστικό συµπέρασµα είναι η προστασία του περιβάλλοντος. Η αλόγιστη εκµετάλλευση 

του φυσικού πλούτου, η προσπάθεια για εκσυγχρονισµό αγνοώντας τις πληγές που 

ανοίγονται στο φυσικό περιβάλλον, οι αναπτυξιακές προσπάθειες χωρίς κοινωνικό 

σχεδιασµό, έφεραν όλα αυτά τα προβλήµατα που σήµερα πρέπει να αντιµετωπιστούν άµεσα 

και ουσιαστικά. Είναι ουτοπία να περιµένουµε να εµφανιστεί «ο από µηχανής Θεός» για να 

δώσει λύσεις. Ουτοπία είναι ακόµα να καταφεύγουµε σε ευχολόγια και να σταµατάµε εκεί.   

 

Ο πλανήτης µας κινδυνεύει, µαζί του κινδυνεύουµε και εµείς. Οι πληγές του είναι και δικές 

µας πληγές. Ας το προστατεύσουµε για να προστατεύσει κι αυτό µε την σειρά του εµάς.   
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Ηλεκτρονική ∆ιεύθυνση:  theodosioua@hotmail.com 

Τηλέφωνο & Fax: 22 - 313750 & 22 - 879241   

Υπεύθυνος: Αντωνία Θεοδοσίου 

 

9. Ονοµασία Οργάνωσης: Αναρριχητικός - Ορειβατικός Σύλλογος Κορφές 

∆ιεύθυνσης: Λεωφόρος Αµµοχώστου 17, Αγλαντζιά, Λευκωσία 

Τηλέφωνο & Fax: 22 – 343490 & 22 - 495826 

Υπεύθυνος: Παύλος Γεωργιάδης 

10. Ονοµασία Οργάνωσης: Φίλοι της Γης Κύπρου 

∆ιεύθυνση: Αγ. Ανδρέου 375Α, Λεµεσός 

Ηλεκτρονική ∆ιεύθυνση: www.foearth@spidernet.com.cy 

Τηλέφωνο & Fax: 25 - 347042 & 25 - 347043 

Υπεύθυνος: Λουκία Παυλίδου 

11. Ονοµασία Οργάνωσης: Ορειβατικός Φυσιολατρικός Όµιλος Λεµεσού  

∆ιεύθυνση: Ρήγα Φεραίου 53, Λεµεσός  

Τηλέφωνο & Fax: 25 - 363956  

Υπεύθυνος: Γιαννάκης Ποταµίτης 

12. Ονοµασία Οργάνωσης: Φυσιολατρικός Πνευµατικός Όµιλος Πάφου 

∆ιεύθυνση: Κωστάκη Παντελίδη 3, Πάφος 

Τηλέφωνο & Fax: 26 - 932605 &  26 -240199 

Υπεύθυνος: Αντρέας Σωτηριάδης  

13. Ονοµασία Οργάνωσης: Κιβωτός 

∆ιεύθυνση: Παραµύθα 

Ηλεκτρονική ∆ιεύθυνση: www.arc.Kivotos@cytanet.com.cy 

Τηλέφωνο: 99 - 416852 

Υπεύθυνος: Κυριάκος Κυριάκου  
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14. Ονοµασία Οργάνωσης: Ευρωπαϊκή Περιβαλλοντική Κίνηση 

∆ιεύθυνση: Πειραιώς 22, Πάφος  

Τηλέφωνο: 26 - 944471 

Υπεύθυνος: Αργύρης Ιωάννου 

 

 15.  Ονοµασία Οργάνωσης:Οικολογική Κίνηση Λεµεσού 

  ∆ιεύθυνση: Αθανασίου ∆ιάκου 45, Λεµεσός 

  Τηλέφωνο & Fax: 25 - 353575 & 25 - 750046 

  Υπεύθυνος οργάνωσης: Παντελής Μεταξάς 

  

  16.  Ονοµασία Οργάνωσης: Επιτροπή Περιβάλλοντος 

   ∆ιεύθυνση: Αγ. Φυλάξεως 80, Λεµεσός 

   Ηλεκτρονική διεύθυνση: www.staper@cytanet.com.cy 

   Τηλέφωνο & Fax: 25 - 374145 & 25 - 355794 

   Υπεύθυνος οργάνωσης: Περδίος Σταύρος 

  

17.  Ονοµασία Οργάνωσης: Περιβαλλοντικός Όµιλος Ακρωτηρίου 

       ∆ιεύθυνση: Σταδίου 61, Ακρωτήρι, Λεµεσός 

       Τηλέφωνο & Fax: 25 – 737397 & 25 - 737405 

       Υπεύθυνος οργάνωσης: Χριστάκης Ευέλθοντως  

 

18.  Ονοµασία Οργάνωσης: Πράσινη Ηχώ 

           ∆ιεύθυνση: Λεµεσός 

           Τηλέφωνο & Fax: 25 - 369595 

           Υπεύθυνος οργάνωσης: Γόρης Γρηγοριάδης 

 

19.  Ονοµασία Οργάνωσης: Υπαίθρια Ζωή Αµµοχώστου 

    ∆ιεύθυνση: Ιερεµία 1, Κάψαλος , Λεµεσός 

    Τηλέφωνο & Fax: 25 - 333442 

    Υπεύθυνος οργάνωσης: Σταύρος Παπαδόπουλος 

 

20.  Ονοµασία Οργάνωσης: Κυπριακό Ίδρυµα Προστασίας Περιβάλλοντος 

    ∆ιεύθυνση: Αθηνών 1, Λεµεσός 

    Τηλέφωνο & Fax: 25 - 358632 

    Υπεύθυνος οργάνωσης: Άρτεµις Γιορδακλή  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΠΡΟΣ Π.Μ.Κ.Ο. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΠΡΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΜΗ 

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ 

 
 
 
Α. ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

1. Ονοµασία Οργάνωσης: 

2. Έτος Ίδρυσης: 

3. ∆ιεύθυνση: 

4. Ηλεκτρονική ∆ιεύθυνση: 

5. Τηλέφωνο: 

6. Fax: 

7. Υπεύθυνος Οργάνωσης: 

 

Β. ∆ΟΜΟΙ - ΠΟΡΟΙ 

 

1. Πώς διοικείται η οργάνωση; (∆.Σ., Πρόεδρος, ∆ιαχείριση) 

2. Πόσα άτοµα αποτελούν το προσωπικό της οργάνωσης; 

3. Ποιες είναι οι ηλικιακές κατηγορίες του προσωπικού;  

4. Σχέση εργασίας του προσωπικού ( part-time, εργάζονται στην οργάνωση 

              αποκλειστικά, εθελοντικά κ.λ.π. ). 

5. Ποιο είναι το εκπαιδευτικό επίπεδο του προσωπικού; 

6. Πόσα είναι τα µέλη της οργάνωσης αριθµητικά; 

7. Ποια είναι η σύνδεση των µελών µε την οργάνωση ( π.χ εθελοντές ); 

8. Ποιες είναι οι κύριες πηγές εσόδων της οργάνωσης; 

9. Σε ποιες κύριες δράσεις χρησιµοποιείτε τα έσοδα σας; 

 

Γ.  ΣΤΟΧΟΙ – ∆ΡΑΣΕΙΣ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
 

1. Ποιος είναι ο σκοπός και οι επιµέρους στόχοι της οργάνωσης σας;  

2. Με ποιους τρόπους επιτυγχάνετε τους στόχους σας; 

3. Με τα µέσα αυτά επιτυγχάνονται οι στόχοι σας; 
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4. Σε γενικές γραµµές, θα µπορούσατε να µας αναφέρετε ποιες είναι οι συνήθεις 

δυσκολίες που αντιµετωπίζετε κατά την προσπάθεια επίτευξης των στόχων σας; 

5. Κατά πόσο και µε ποιους τρόπους συµβάλλει στην επίτευξη των στόχων σας ο 

Κρατικός Φορέας; 

 

∆ .  ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 

1. Υπάρχει συνεργασία µε Κυπριακές ή ∆ιεθνείς Περιβαλλοντικές Οργανώσεις; 

2. Αν ΝΑΙ, µε ποιες και πώς επιτυγχάνεται αυτή η συνεργασία;  

 

Ε .  ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ – ΚΡΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

 

1. Πιστεύετε ότι ο Πολίτης της Κύπρου είναι ευαισθητοποιηµένος πάνω σε θέµατα που 

αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος; 

2. Αν ΟΧΙ, γιατί πιστεύετε ότι συµβαίνει αυτό; 

3. Πιστεύετε ότι η Περιβαλλοντική πολιτική που εφαρµόζει το Κράτος είναι 

       αποτελεσµατική για την αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών προβληµάτων; 

4. Αν, ΟΧΙ, ποιος πιστεύετε ότι θα µπορούσε να είναι ο ρόλος του Κράτους; 

 
ΣΤ.   ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΑ ΣΧΕ∆ΙΑ 

 
1. Ποια είναι τα µελλοντικά σας σχέδια σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος και  

ευαισθητοποίησης; 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΠΡΟΣ ΦΟΡΕΙΣ 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΠΡΟΣ  

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ 

 
 
 
Α. ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

1. Ονοµασία Φορέα: 

2. ∆ιεύθυνση: 

3. Ηλεκτρονική ∆ιεύθυνση: 

4. Τηλέφωνο: 

5. Fax: 

6. Υπεύθυνος Φορέα (ιδιότητα): 

7. Ποια είναι η εκπαίδευση του προσωπικού; 

 

Β. ΣΤΟΧΟΙ – ∆ΡΑΣΕΙΣ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ  

 

1. Ποιος είναι ο σκοπός και οι επιµέρους στόχοι του Τµήµατος; 

2. Με ποιους τρόπους επιτυγχάνει τους στόχους αυτούς το Τµήµα; 

3. Σε γενικές γραµµές, θα µπορούσατε να µας αναφέρετε ποιες είναι οι συνήθεις 

δυσκολίες που αντιµετωπίζει το Τµήµα κατά την προσπάθεια επίτευξης των στόχων; 

 

Γ.  ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ 
 

1. Υπάρχει συνεργασία µε Κυπριακές ή ∆ιεθνείς Περιβαλλοντικές Οργανώσεις; 

2. Αν ΝΑΙ, µε ποιες και πώς επιτυγχάνεται αυτή η συνεργασία;  

3. Κατά πόσο συµβάλλουν οι συνεργασίες αυτές στην επίτευξη των στόχων σας; 

 
∆ .  ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ 

 

1. Πιστεύετε ότι ο Πολίτης της Κύπρου είναι ευαισθητοποιηµένος πάνω σε θέµατα που 

αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος; 

2. Αν ΟΧΙ, γιατί πιστεύετε ότι συµβαίνει αυτό; 
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3. Με ποια µέσα επιχειρείτε να πετύχετε την ευαισθητοποίηση των πολιτών σε θέµατα 

προστασίας του περιβάλλοντος; 

4. Θεωρείτε ότι µε τα µέσα αυτά επιτυγχάνεται η ευαισθητοποίηση των πολιτών; 

5. Αν, ΟΧΙ, τι άλλο θα µπορούσε να γίνει; 

 

Ε .  ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 

 

1. Ποιες πιστεύετε ότι θα είναι οι συνέπειες (θετικές και αρνητικές) για την προστασία 

του περιβάλλοντος από την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση; Εξηγήστε.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4 

ΧΑΡΤΕΣ 
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Χάρτης 1: Αριθµός ΜΚΟ στον αναπτυσσόµενο κόσµο 

 

 

 
 

Χάρτης 2: ΜΚΟ ανά εκατοµµύριο κατοίκους στον αναπτυσσόµενο κόσµο 

 

 

Πηγή: Fischer, J (1997). Nongovernments: NGOs and the Political Development of 

the Third World. West Hartford. Cumarian Press. P. 162 – 164. 
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